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ENGENHARIA DA QUALIDADE  
 

1.1. Gestão de Sistemas da Qualidade 

CESPE – SLU-DF - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos – 2019 (Engenharia de 
Produção) 
 
Julgue os próximos itens, com relação a conceitos de gestão da qualidade.  
 
01) Qualidade do produto pode ser definida como um conjunto de parâmetros do produto, tais 
como desempenho, características complementares, manutenibilidade, conformidade, 
confiabilidade, estética e qualidade percebida.   
 
 
02) SIPOC é uma ferramenta de apoio na definição da unidade de negócios, que constitui o 
primeiro passo para a implantação do sistema de gestão da qualidade.  
 
 
03) O zero defeito é um princípio da qualidade que consiste na prevenção e na detecção de 
defeitos por meio de inspeção somente após o processo produtivo.  
 
 
04) O índice de qualidade do fornecedor (IQF) é um indicador de qualidade calculado 
mensalmente.  
 
 
05) A norma de qualidade que visa à certificação apresenta enfoque na gestão de riscos, a fim 
de avaliar e eliminar o risco da não conformidade de produtos e serviços.  
 

FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção) 
 
06) Os sistemas de qualidade tornaram-se essenciais não só pelo aumento da competitividade, 
mas também para a sobrevivência das empresas. Sobre os sistemas da qualidade, pode-se 
afirmar que:  
 
(A) a família de normas denominada ISO 9000 reúne as melhores práticas para o correto 
gerenciamento ambiental.  
(B) o gerenciamento da qualidade total, mais conhecido como TQM, baseia-se, dentre outros 
aspectos, no desenvolvimento das pessoas para promover o envolvimento da empresa em 
questões relativas à qualidade.  
(C) a abordagem Seis Sigma consiste na melhoria contínua e gradual dos processos, de forma 
a reduzir, gradativamente, a variabilidade nesses processos.  
(D) a família de normas ISO 14000 fornece diretrizes para construção de um sistema de 
gerenciamento de qualidade.  
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(E) uma crítica aos 14 princípios de Deming é que nenhum deles enfatiza a importância do ser 
humano para se atingir melhorias na qualidade. 
 
 
FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção) 
 
07) Dentre as abordagens da qualidade, aquela que é definida em termos de fazer produtos ou 
prestar serviços de acordo com as especificações de projeto é a:  
 
(A) abordagem baseada no valor.  
(B) abordagem baseada no usuário.  
(C) abordagem transcendental.  
(D) abordagem baseada em manufatura.  
(E) abordagem baseada no produto. 
 
 
Gestão de Concursos – EMATER/MG - Assistente Técnico I - 2018 (Engenharia de 
Produção) 
 
08) A gestão da qualidade apresenta quatro funções parciais. Juntamente com o planejamento 
da qualidade, são funções parciais da gestão da qualidade, exceto: 
 
(A) controle.  
(B) fomento.  
(C) inspeção.  
(D) atendimento.  
 
 
Gestão de Concursos – EMATER/MG - Assistente Técnico I - 2018 (Engenharia de 
Produção) 
 
09) Na literatura existem diversas definições para a qualidade de um produto. O prof. David 
Garvin categorizou muitas das variadas definições em cinco abordagens de qualidade. Além 
da transcendental, são abordagens consideradas por Garvin, exceto a baseada: 
 
(A) no valor.  
(B) na fórmula. 
(C) no usuário.  
(D) em manufatura.  
 
 
COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção) 
 
10) Teóricos dedicados ao estudo dos conceitos de qualidade ofereceram contribuições muito 
importantes para o desenvolvimento e a aplicação desses conceitos. Nesse contexto, analise as 
afirmativas abaixo, que contemplam as ideias de alguns teóricos sobre Gestão da Qualidade. 
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Em relação aos teóricos e suas respectivas concepções de qualidade, estão corretas as 
afirmativas:  
 
(A) I e IV.  
(B) II e IV.  
(C) I e III.  
(D) II e III.  
 
 
COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção) 
 
11) O gerenciamento da qualidade é executado com a aplicação de três processos gerenciais 
denominados Trilogia de Juran. Para Juran, o gerenciamento de processos pode ser realizado 
por meio de ações, tais como:  
 
(A) a organização, que consiste na capacidade de mobilizar os recursos humanos para alcançar 
os objetivos propostos e oportunizar o sentido de missão.  
(B) o controle da qualidade que compreende um conjunto de atividades destinadas a 
desenvolver produtos e processos fundamentais para o atendimento das expectativas dos 
clientes.  
(C) o planejamento da qualidade que visa garantir a efetivação dos objetivos da qualidade ao 
longo dos procedimentos.  
(D) a melhoria da qualidade, que visa otimizar os níveis de desempenho, seja por meio da 
melhoria contínua ou da melhoria radical. 
 
 
COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção) 
 
12) A gestão da qualidade em serviços converge essencialmente para a interação com o cliente, 
não havendo uma separação visível entre o processo produtivo de prestação do serviço e o 
consumo, pois ambos se confundem, não existindo uma definição de onde começa ou termina 
a produção e o consumo. Isto posto, em relação à gestão da qualidade em serviços, é correto 
afirmar:  
 
(A) a avaliação da qualidade concentra-se somente em elementos, não havendo pontos de 
controle característicos que possam ser identificados, pois as ações são preventivas e não 
corretivas, baseando-se em situações semelhantes acontecidas no passado.  
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(B) em um ambiente de prestação de serviços, não há a necessidade de se utilizar os mesmos 
conceitos da qualidade próprios de ambientes industriais, mas podem-se utilizar as estratégias 
referentes à produção industrial.  
(C) uma característica de subjetividade existente nos serviços não se transforma em um 
componente que resulte em obstáculo à compreensão e análise da qualidade de um serviço.  
(D) o serviço pode ser descrito como um “pacote de serviços” com um serviço núcleo e serviços 
periféricos, em que a concorrência tende a ser maior entre os serviços núcleo.  
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1.2. Planejamento e Controle da Qualidade 

CESGRANRIO – Casa da Moeda - Analista da CMB – 2012 (Engenharia de Produção)  
 
13) Para auxiliar no planejamento e controle da qualidade, existem diversas ferramentas, tais 
como as chamadas Sete Ferramentas da Qualidade. A respeito dessas ferramentas, afirma-se 
que o(a): 
 
(A) gráfico de dispersão é uma ferramenta que mostra quando determinadas variáveis estão 
fora do padrão de desempenho esperado.  
(B) histograma é um gráfico que permite identificar as falhas que devem ser priorizadas para a 
implementação de ações corretivas.  
(C) diagrama de Pareto é um gráfico que permite, a partir de uma amostra aleatória, identificar 
a capacidade do processo.  
(D) diagrama de causa e efeito permite que um grupo analise os problemas de forma não 
estruturada, tendo como foco de discussão a proposição de um conjunto de ações de melhoria.  
(E) folha de verificação é usada para o registro da frequência de ocorrência de determinados 
eventos. 
 

 
CESGRANRIO – Casa da Moeda - Analista da CMB – 2012 (Engenharia de Produção)  
 
14) O controle estatístico do processo – CEP – vem sendo largamente utilizado pelas empresas 
e faz uso de gráficos ou cartas de controle para avaliar se um determinado processo está sob 
controle. Considere as afirmações a seguir.  

 
 
I – O processo está sob controle quando sua variabilidade decorre 
apenas das chamadas causas aleatórias ou causas comuns.  
II – Os gráficos de controle de atributos são utilizados, por exemplo, 
em situações em que a verificação da qualidade é feita por simples 
inspeção visual.  
III – O processo não está atendendo às especificações do produto 
quando, em um gráfico de controle, houver um ou mais pontos situados 
fora do LSC (Limite Superior de Controle) ou do LIC (Limite Inferior 
de Controle).  

 
É correto o que se afirma em: 
 
(A) I, apenas.  
(B) I e II, apenas.  
(C) I e III, apenas.  
(D) II e III, apenas.  
(E) I, II e III. 
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COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção) 
 
15) A acurácia nos estoques é uma medida da qualidade dos procedimentos de controle dos 
materiais. Uma empresa apresenta os seguintes dados de acurácia por classe de itens. 

 

 
 

Com base nesses dados, a acurácia dos estoques é: 
 
(A) 91,68%.  
(B) 58,68%.  
(C) R$ 329.131,20.  
(D) R$ 29.868,80 
 

 
CESPE – SLU-DF - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos – 2019 (Engenharia de 
Produção)  
 
O método desdobramento da função qualidade — QFD (Quality Function Deployment) —, 
também conhecido como método das matrizes, criado por japoneses no fim dos anos 60 do 
século passado, é considerado um dos mais importantes métodos utilizados no processo de 
desenvolvimento de produtos. Uma das matrizes que o compõem é a chamada casa da 
qualidade. A respeito de aspectos relacionados a esse método, julgue os itens que se seguem.  
 
16) O método QFD engloba, no total, quatro matrizes.  
 
 
17) No início do processo de aplicação do método QFD, na casa da qualidade, as necessidades 
dos clientes são convertidas em requisitos dos clientes.  
 
 
18) As características da qualidade do produto consistem em atributos do produto destinados a 
atender os requisitos dos clientes.  
 
 
19)  A parte central da matriz casa da qualidade destina-se a estabelecer a relação entre 
requisitos dos clientes e requisitos de projeto, originando-se dessa relação uma lista aleatória 
de especificações de projeto.  
 
 
20) As inter-relações entre os diversos requisitos dos clientes são identificadas no denominado 
telhado da casa da qualidade.  
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FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção) 
 
21) Uma empresa de saneamento básico tem recebido queixas de seus clientes quanto à 
qualidade da água que chega as suas residências. Preocupada com a repercussão, a diretoria 
questionou o gerente responsável, que reuniu a sua equipe e elaborou um relatório com o 
auxílio da seguinte ferramenta da qualidade:  
 
(A) histograma.  
(B) diagrama de Ishikawa.  
(C) gráfico de Controle Estatístico de Processo.  
(D) fluxograma.  
(E) análise de Pareto. 
 

 
FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção) 
 
22) A respeito do ciclo PDCA, pode-se dizer que:  
 
(A) a fase DO (fazer) é caracterizada pelo desenvolvimento do plano de ação.  
(B) a fase ACT (agir) caracteriza-se pela verificação dos resultados obtidos com o plano de 
ação.  
(C) a fase PLAN (planejar) é caracterizada pela padronização do plano de ação.  
(D) é um processo sistemático de melhoria radical nos processos de uma organização.  
(E) é um processo que se baseia no conceito Kaizen 
 
 
COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção) 
 
23) O gráfico que se segue representa a relação entre os custos da qualidade. 
 

 
 

A sequência correta que retrata os custos de prevenção e avaliação, custo de falhas internas e 
externas, custo total e valor ótimo de esforço da qualidade é: 
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(A) D; A; C; B.  
(B) A; B; D; C.  
(C) B; A; D; C. 
(D) C; D; B; A.  
 
 
COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção) 
 
24) A utilização de ferramentas da qualidade não é uma fórmula mágica para a solução de todos 
os problemas, contudo é um modo coerente, racional e ordenado de determinar a existência 
destes, sua dimensão e a forma de resolvê-los. Estas ferramentas podem auxiliar no alcance de 
sistemas que proporcionem uma melhoria contínua da qualidade. As novas ferramentas 
gerenciais da qualidade auxiliam a compreensão de eventos de difícil mensuração, 
contribuindo para a prevenção de problemas que possam ocorrer. Em relação às novas 
ferramentas gerenciais da qualidade, é correto afirmar:  
 
(A) o Diagrama de Relações objetiva identificar medidas/caminhos alternativos em resposta 
aos problemas que possam surgir durante a implantação e/ou aplicação de um plano ou projeto.  
(B) as Técnicas de Priorização organizam em grupos um grande número de idéias, opiniões ou 
preocupações relativas a determinado tópico, e são empregadas na fase de planejamento da 
qualidade com o objetivo de se conhecer o problema por meio da organização das ideias.  
(C) o Diagrama em Árvore apresenta em detalhes uma ampla série de caminhos a serem 
percorridos e de tarefas que precisam ser executadas a fim de se alcançar o objetivo principal 
e cada subobjetivo relacionado.  
(D) o Diagrama de Afinidades é de natureza quantitativa devendo ser empregado em situações 
em que há a necessidade de selecionar, dentre várias alternativas, aquelas que podem fornecer 
maior contribuição à solução do problema. 
 
 
FUNRIO – ETEA-CSUMA2 – 2012 (Engenharia de produção ou Administração de 
Empresas ou Ciências Econômicas ou Ciências Contábeis) 
 
25) A empresa Pampa Eletrônicos S. A. utiliza o diagrama Ishikawa para gerenciamento e 
controle da qualidade de seus produtos, pois esse diagrama permite que sejam sugeridas 
possíveis causas de um problema para serem posteriormente confrontadas com os dados 
coletados. A sua utilização se dá na determinação das causas das barreiras que foram 
identificadas previamente, podendo-se afirmar que nas etapas de sua elaboração deve-se:  
 
(A) Desenhar o diagrama de causa-efeito.  
(B) Determinar o resultado ou efeito indesejado do processo que se deseja investigar.  
(C) Desmembrar as causas em subcausas (espinhas menores), até o nível desejado.  
(D) Determina a causa potencial dentro de uma categoria que nunca contribui com o efeito, 
sendo as flechas desenhadas em linhas verticais, aportando para o ramo de categoria.  
(E) Buscar opiniões para possíveis causas de cada um dos seis grupos M (método, máquina, 
medida, meio ambiente, mão de obra, material).  
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CESGRANRIO - PETROBRAS – Profissional Junior - Engenheiro de Produção - 2015 
(Engenharia de Produção) 
 
26) As entregas concluídas de um projeto precisam passar por um processo formal de aceitação. 
Tal processo é denominado  
 
(A) controlar o escopo  
(B) controlar a qualidade  
(C) encerrar o projeto ou fase  
(D) monitorar e controlar o trabalho do projeto  
(E) validar o escopo  
 
 
FUNDATEC – GHC – Engenheiro – 2022 (Engenharia de Produção) 
 
27) Assinale a alternativa que é relacionada à ferramenta da qualidade reconhecida pela 
utilização para descobrir, organizar e sintetizar o conhecimento sobre as possíveis causas que 
contribuem para a ocorrência de um determinado problema.  
 
A) Fluxograma de Processos.  
B) Gráfico de Pareto.  
C) Histograma.  
D) Diagrama de Ishikawa.  
E) Carta de Controle por Variáveis 
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1.3. Normalização, Auditoria e Certificação para a Qualidade 

CESGRANRIO – Casa da Moeda - Analista da CMB – 2012 (Engenharia de Produção)  
 
28) As organizações buscam a adequação às normas da série ISO 14000 como forma de ganhar 
competitividade e penetração em mercados cada vez mais exigentes e preocupados com as 
questões ambientais. Conhecendo-se as normas da Série ISO 14000 e o sistema para 
certificação ambiental no Brasil, afirma-se que: 
 
(A) as NBR ISO 14000 e 14001:2004 são as duas normas dentro do sistema de gestão ambiental 
– Série ISO 14000 – que podem ser certificadas por uma entidade reconhecida por um 
organismo autorizado de credenciamento ou acreditação.  
(B) a entidade responsável no Brasil por credenciar as organizações que poderão emitir os 
certificados da série NBR ISO 14000 é o CONMETRO – Conselho Nacional de Metrologia, 
Normalização e Qualidade Industrial.  
(C) a NBR ISO 14001:2004 apresenta metodologia baseada no chamado PDCA (Plan – Do – 
Check – Act / Planejar – Executar – Verificar – Agir).  
(D) a rotulagem ambiental, especificada nas NBR ISO 14000 e 14001:2004, é uma certificação 
voltada para as empresas, enquanto a ACV tem o foco nos produtos.  
(E) a implementação de um sistema de gestão ambiental (SGA), para posterior certificação, de 
acordo com as NBR ISO 14000 e 14001:2004, tem como um dos requisitos a necessidade de 
realização da Avaliação do Ciclo de Vida (ACV) do produto ou serviço da empresa. 
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
29) Em relação à confiabilidade e qualidade de produtos e serviços brasileiros, assinale a opção 
correta.  
 
(A) O Conselho Nacional de Desenvolvimento Industrial é órgão responsável por elaborar as 
diretrizes estratégicas para a metrologia brasileira.  
(B) A metrologia científica subdivide-se em metrologia industrial e metrologia no setor de 
serviços.  
(C) São apenas duas as áreas de avaliação da confiabilidade e qualidade de produtos e serviços 
existentes no Brasil: metrologia científica e metrologia industrial.  
(D) Uma das competências do INMETRO é exercer poder de polícia administrativa no que se 
refere à avaliação da conformidade de produtos e serviços.  
(E) No Brasil, não foi estabelecida diretriz para a análise da confiabilidade e da qualidade de 
produtos e serviços. 
 
 

FCC – CETAM - Analista Técnico Educacional - Engenharia de Produção – 2014 
(Engenharia de Produção) 
 
30) A norma ISO 9001 − revisão 2008 é baseada nos seguintes 

princípios:  
 
(A) liderança, envolvimento de pessoas e enfoque no processo.  
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(B) melhoria contínua, sustentabilidade e abordagem sistêmica para gerenciamento.  
(C) tomada de decisões baseada em fatos, custo da qualidade e liderança.  
(D) envolvimento das pessoas, enfoque no processo e sustentabilidade.  
(E) custos da qualidade, melhoria contínua e tomada de decisões baseadas em fatos. 
 

 
ENADE - Engenharia de produção - 2019 
 
31) A norma ISO 9001:2015, que foca na adoção da abordagem por processos para 
desenvolver, implementar e melhorar a eficácia de um Sistema de Gestão da Qualidade, 
permite, se implementada, a compreensão e a satisfação consistentes dos requisitos da norma; 
a consideração dos processos em termos de valor acrescentado; a obtenção de um desempenho 
eficaz dos processos e a sua melhoria com base na avaliação de dados e informações. Muito 
utilizado em metodologias Seis Sigma, o Sipoc (supplier, input, process, output e customer) é 
uma ferramenta para mapear processos em que os fatores que impactam diretamente a execução 
do trabalho são definidos e formalizados. CARPINETTI, L. C. R.; GEROLAMO, M. C. Gestão 
da Qualidade ISO 9001:2015: requisitos e integração com a ISO 14001. São Paulo: Atlas, 2016 
(adaptado).  
 
Nesse contexto, avalie as afirmações a seguir, acerca da aplicação da ferramenta Sipoc em um 
restaurante japonês.  
 

I. A realização da inspeção de qualidade do sushi montado está no output do 
Sipoc.  
II. O vendedor de peixe está no supplier, já o atum e o salmão estão no input 
do Sipoc.  
III. Pessoas que procuram comida japonesa estão no customer do Sipoc.  
IV. Resíduos de peixe são posicionados no processo Sipoc.  

 
É correto apenas o que se afirma em:  
 
(A) I e II.  
(B) II e III.  
(C) III e IV.  
(D) I, III e IV.  
(E) I, II e IV 
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1.4. Organização Metrológica da Qualidade 

CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
32) A respeito de qualidade total, assinale a opção correta: 
 
(A) As cinco séries de padrões mundiais de qualidade aplicadas às empresas são: ISO 9000, 
ISO 9001, ISO 9002, ISO 9003 e ISO 9004.  
(B) O Vocabulário Internacional de Metrologia ainda não foi implementado no Brasil, dado o 
atual estado da arte da linguagem metrológica brasileira.  
(C) Os serviços são tangíveis, homogêneos e passíveis de alta padronização, devendo essas 
características ser consideradas para a realização de ações efetivas de qualidade total em 
serviços.  
(D) As ferramentas utilizadas especificamente para o controle estatístico da qualidade são o 
controle estatístico de processo — do inglês statistical process control (SPC) —, as folhas de 
verificação, os gráficos de controle e os fluxogramas.  
(E) A ISO 14000 é utilizada mundialmente para conferir padrões ótimos de qualidade às 
empresas.  
 
 
ENADE - Engenharia de produção - 2019 
 
33) Uma fábrica dispõe na linha de produção de duas máquinas de peças plásticas injetadas. É 
sabido que as condições de injeção, como o tempo de resfriamento dos moldes, afetam 
diretamente a qualidade das peças, sobretudo no que diz respeito às propriedades mecânicas 
que serão alcançadas, como a resistência ao impacto. Nesse contexto, para avaliar o 
desempenho das máquinas, foi realizado teste de resistência ao impacto de um conjunto de 
corpos de prova produzidos em cada uma das máquinas, obtidos por meio de amostragem 
aleatória. A seguir, são apresentadas as cartas de controle de variáveis para dados individuais, 
incluindo limites superiores e inferiores de controle (LSC e LIC, respectivamente), construídas 
com os resultados obtidos no teste. 
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Nessa situação, a análise das cartas de controle indica que  
 
(A) o ajuste da máquina 1 é melhor do que o da máquina 2, pois a máquina 1 produz peças que 
apresentam resistência ao impacto com LSC maior do que as produzidas na máquina 2.  
(B) o ajuste da máquina 1 é pior do que o da máquina 2, pois a máquina 1 produz peças com 
valores de resistência ao impacto mais próximos do LSC e do LIC, em comparação com as 
produzidas na máquina 2.  
(C) o ajuste da máquina 1 é pior do que o da máquina 2, pois a máquina 2 produz peças mais 
homogêneas do que a máquina 1.  
(D) o ajuste da máquina 1 é pior do que o da máquina 2, pois a máquina 1 produz peças que, 
em sua maioria, apresentam resistência ao impacto que não atinge o LIC ou o LSC.  
(E) o ajuste da máquina 1 é melhor do que o da máquina 2, pois a máquina 2 produz peças que 
apresentam maior amplitude dos valores de resistência ao impacto do que as produzidas na 
máquina 1. 
 
 
FUNDATEC – GHC – Engenheiro – 2022 (Engenharia de Produção) 
 
34) Um engenheiro de produção está conduzindo um programa de melhoria da eficiência de 
um determinado equipamento crítico de um hospital a partir da análise do índice de Eficiência 
Global de Equipamentos (Overall Equipment Effectiveness − OEE). Este 
equipamento é programado para funcionar 20 horas por dia. O engenheiro constatou os 
seguintes dados: (i) as perdas relacionadas à qualidade representavam 12% dos itens 
processados no equipamento; (ii) o equipamento estava ajustado para operar a 70% da sua 
velocidade nominal; (iii) o equipamento permanecia 3 horas por dia sem funcionar devido às 
paradas causadas por problemas mecânicos e manutenção corretiva. A partir dos dados 
fornecidos, assinale a alternativa que apresenta o valor do índice de Eficiência Global de 
Equipamentos do respectivo equipamento. 
 
A) 52,36% 
B) 59,50% 
C) 61,60%  
D) 80,10% 
E) 88,00% 
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1.5. Confiabilidade de Processos e Produtos 

CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
35) No que se refere à gestão da qualidade total, assinale a opção correta.  
 
(A) Entre os princípios de Deming inclui-se o de downsizing.  
(B) A indispensabilidade da implantação da inspeção em massa e da final para se atingir 
qualidade na produção de um bem consiste em um dos princípios de Deming.  
(C) De acordo com Deming, as empresas devem ter por lema o estabelecimento de nível zero 
de falhas entre os empregados.  
(D) O SDCA (standard, do, check and action) é um método para a melhoria dos processos de 
uma empresa.  
(E) O ciclo PDCA (plan, do, check and action) consiste em uma ferramenta ultrapassada, tendo 
sido uma das primeiras ferramentas de qualidade total desenvolvidas.  
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
36) As práticas adotadas na gestão com base na qualidade total incluem a: 
 
(A) avaliação do processo.  
(B) eliminação da liderança situacional.  
(C) eliminação do treinamento em serviço.  
(D) instituição da prática de realizar contratos com base somente nos preços.  
(E) eliminação do sistema de recrutamento e seleção. 
 
 
COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção) 
 
37) Por mais simples que seja um serviço, sua composição e características devem ser de 
qualidade. Para se fornecer produtos e serviços com qualidade, é necessária a aplicação de 
técnicas da engenharia da qualidade, que proporcionará um diferencial nas organizações. 
Tendo como base os princípios da engenharia da qualidade, analise as afirmativas abaixo 
 

 
 

Considerando o que propões a engenharia da qualidade, estão corretas as afirmativas:  
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(A) II e III.  
(B) I e II.  
(C) III e IV.  
(D) I e IV. 
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GABARITO ENGENHARIA DA QUALIDADE 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
17) Certo – Justificativa: No início do processo de aplicação do método QFD, na casa da 
qualidade, é feita a conversão das necessidades dos clientes (voz do cliente) em requisitos dos 
clientes. 
 
18) Certo – Justificativa: As características da qualidade do produto equivalem à “voz da 
empresa”, ou “voz da engenharia”, e consistem nos atributos do produto que têm como objetivo 
atender aos requisitos dos clientes; em outras palavras, correspondem às especificações de 
projeto. 
 
19) Errado – Justificativa: A parte central da matriz casa da qualidade destina-se ao 
estabelecimento do relacionamento entre os requisitos dos clientes e os requisitos de projeto, 
do que resulta a priorização dos requisitos de projeto. 
 
20) Errado – Justificativa: No chamado telhado da casa da qualidade, é estabelecido o 
relacionamento que existe entre os requisitos do projeto. 

QUESTÃO RESPOSTA QUESTÃO RESPOSTA 

1 CERTO 20 ERRADO 

2 ANULADA 21 B 

3 ERRADO 22 E 

4 ANULADA 23 C 

5 CERTO 24 C 

6 B 25 D 

7 D 26 E 

8 D 27 D 

9 B 28 C 

10 C 29 D 

11 D 30 A 

12 A 31 B 

13 E 32 ANULADA 

14 B 33 E 

15 A 34 A 

16 ANULADA 35 D 

17 CERTO 36 A 

18 CERTO 37 A 

19 ERRADO   
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ENGENHARIA ECONÔMICA 
 

2.1. Gestão Econômica 

CESPE – SLU-DF - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos – 2019 (Engenharia de 
Produção)  
 
A seguinte tabela mostra os fluxos de caixa, em unidades monetárias (UM), e as taxas internas 
de retorno (TIR) dos projetos de investimento A, B, e C, mutuamente excludentes. 
 

 
 

A TIR (B–A) do fluxo de caixa incremental do projeto B em relação à proposta A é de 2 0% 
ao ano, e a taxa mínima de atratividade é de 10% ao ano. Considerando essas informações e 
que 0,9, 0,8 e 2,5 sejam valores aproximados para (1,1) –1, (1,1) –2 e [(1,1)3 – 1] / [(1,1)3 × 
(0,1)], respectivamente, julgue os itens que se seguem.  
 
01) É mais vantajoso escolher o projeto B que o projeto A.  
 
 
02) O valor anual uniforme equivalente do projeto C é igual a 5.000 UM. 
 
 
03) O valor presente líquido do projeto C é superior a o valor presente líquido do projeto A, 
ainda que ocorram reinvestimentos deste último, com idênticos fluxos de caixa, de forma a se 
igualar a vida útil de ambos os projetos.  
 
 
04) O payback atualizado do projeto C é inferior a dois anos.  
 
 
CESGRANRIO – Casa da Moeda - Analista da CMB – 2012 (Engenharia de Produção)  
 
05) A Teoria das Restrições (TOC - Theory of Constraints) é uma filosofia de negócios, 
introduzida pelo Dr. Eliyahu M. Goldratt, baseada na aplicação de princípios científicos e de 
raciocínio lógico para orientar as organizações. Entre os princípios básicos da Teorias das 
Restrições, tratados como axiomas, cita-se a: 
 
(A) utilidade  
(B) atratividade  
(C) consistência  
(D) lucratividade  
(E) inconstância 
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FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção) 
 
06) A respeito dos índices financeiros, pode-se dizer que:  
 
(A) o índice de liquidez corrente mede a liquidez do estoque de uma empresa.  
(B) os índices de rentabilidade permitem aos analistas avaliar a capacidade de a empresa gerar 
lucros a um dado nível de ativos.  
(C) o giro do estoque é definido como a razão entre vendas e ativo total.  
(D) os índices de valor de mercado não dependem do valor das ações de uma empresa.  
(E) uma empresa que apresenta o prazo médio de recebimento menor que o prazo médio de 
pagamento necessita tomar empréstimos para aumentar sua disponibilidade de caixa.  
 
 
FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção) 
 
07) Um cliente chegou ao banco para negociar sua dívida e pediu ao gerente para lhe explicar 
como ela deverá ser paga. O gerente disse que os juros contratados são decrescentes e as 
parcelas de amortização assumem valores crescentes. O tipo de sistema de amortização 
explicado pelo gerente é denominado:  
 
(A) sistema de amortização misto.  
(B) sistema de amortização americano.  
(C) sistema de amortização francês.  
(D) sistema de amortização constante.  
(E) sistema de amortização variável. 
 
 
FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção) 
 
08) O balanço patrimonial é um relatório que apresenta, de forma resumida, a posição 
financeira da empresa em determinado momento. Em relação ao balanço patrimonial, pode-se 
dizer que:  
 
(A) as contas do ativo são agrupadas por ordem crescente do seu grau de liquidez.  
(B) o ativo circulante contém informações sobre bens e direitos de vida útil longa.  
(C) o patrimônio líquido corresponde às obrigações da empresa com terceiros.  
(D) as contas do passivo são agrupadas por vencimento, são classificadas por data de 
vencimento e colocadas em ordem crescente.  
(E) os estoques, após terem seus valores apurados, são representados nas contas do ativo 
circulante e apresentam grau de liquidez maior do que contas como, por exemplo, títulos a 
receber. 
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FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção) 
 
09) A demonstração de resultado fornece, durante um período determinado, uma visão sobre 
os resultados das operações da empresa. Em relação à demonstração de resultado, pode-se dizer 
que:  
 
(A) ela fornece informações importantes para os métodos de custeio.  
(B) a aplicação dos impostos sobre a receita não pode ser identificada nesta demonstração.  
(C) as despesas não operacionais são as primeiras a incidir sobre o lucro bruto.  
(D) o custo do produto vendido incide diretamente sobre o lucro operacional.  
(E) o lucro líquido é obtido após a dedução do custo das mercadorias vendidas da receita de 
vendas. 
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
10) Considerando que os resultados de uma análise de engenharia econômica constituem 
estimativas cujas ocorrências são esperadas, assinale a opção correta.  
 
(A) As estimativas, invariavelmente, ficarão em conformidade com a previsão realizada, 
situando-se dentro do intervalo previsto de variação, sendo insensíveis a mudanças nas 
circunstâncias e a eventos não planejados.  
(B) A natureza estocástica das estimativas não permite que o valor futuro seja o estimado.  
(C) As estimativas afetam aquilo que será feito, pois o time-frame da engenharia econômica é 
o futuro.  
(D) A análise de sensibilidade pode ser utilizada para garantir que não ocorra variabilidade nas 
estimativas.  
(E) As referidas estimativas envolvem apenas a análise do fluxo de caixa.  
 
 
11) Como método que trata da análise do retorno de investimento, o payback: 
 
(A) é uma medida de liquidez do projeto em que, quanto menor o período de payback, maior 
será a liquidez.  
(B) desconsidera o risco do projeto.  
(C) possui como vantagem a consideração do dinheiro no tempo.  
(D) considera os fluxos de caixa que ocorrem após decurso do tempo de payback.  
(E) é de difícil aplicação e interpretação, pois é um método de cunho subjetivo.  
 
 
12) No que diz respeito ao sistema balanceado de mensurações, o BSC, assinale a opção 
correta: 
 
(A) Os processos internos são o principal componente da melhora do desempenho financeiro.  
(B) O BSC é um sistema de mensuração que equilibra o indicador financeiro com os 
indicadores não financeiros, como os stakeholders, a sustentabilidade e a gestão do 
conhecimento.  
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(C) Cada perspectiva do BSC deve estar categorizada, mensurada e destacada das demais, a 
fim de que não se influencie pelas demais perspectivas e identifiquem-se as variáveis que 
interferem no sucesso da estratégia.  
(D) O BSC consiste em um modelo adotado para a descrição de estratégias que criam valor.  
(E) Os ativos tangíveis são a fonte de criação de valor sustentável 
 
 
Gestão de Concursos – EMATER/MG - Assistente Técnico I - 2018 (Engenharia de 
Produção) 
 
13) São métodos de análise de investimentos que consideram o valor do dinheiro no tempo, 
exceto: 
 
(A) Período de Payback.  
(B) Valor Presente Líquido.  
(C) Índice de Lucratividade. 
(D) Taxa Interna de Retorno.  
 
 
COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção) 
 
14) Uma empresa avalia várias propostas de investimento mutuamente excludentes e decide 
aplicar o método do valor presente (PV) para tomar a decisão. A tabela a seguir mostra os 
resultados obtidos. 

 
 
Considerando esses dados, deve(m) ser escolhido(s): 
 
(A) os projetos II e III.  
(B) somente o projeto III.  
(C) os projetos I e IV. 
(D) somente o projeto IV.  
 
 
FUNRIO – ETEA-CSUMA2 – 2012 (Engenharia de produção ou Administração de 
Empresas ou Ciências Econômicas ou Ciências Contábeis) 
 
15) Os documentos de entrada de dados no SIAFI dividem-se em segundo a natureza 
orçamentária e financeira, sendo errado afirmar que:  
 
(A) A Nota de Lançamento é o documento que registra fatos tanto de natureza orçamentária 
quanto extra-orçamentária.  
(B) A Nota de Empenho é um documento que se destina a registrar o comprometimento de 
despesa orçamentária, obedecidos todos os limites estritamente legais.  
(C) A Ordem Bancária é um documento que deve ter como favorecido o credor do empenho.  
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(D) A Nota de Movimentação de Crédito é um documento utilizado para registrar a 
movimentação interna e externa de créditos e suas anulações.  
(E) A Nota de Programação Financeira é um documento que permite registrar os valores 
constantes da Proposta de Revisão Financeira e a Nova Programação Financeira a ser 
Aprovada. 
 

 
CESGRANRIO - PETROBRAS – Profissional Junior - Engenheiro de Produção - 2015 
(Engenharia de Produção) 
 
16) A Tabela abaixo apresenta a série temporal da demanda trimestral por determinado produto 
de uma empresa. 
 

 
 
A previsão da demanda para o último trimestre de 2013 foi de 1.000 unidades. A empresa 
utiliza o amortecimento exponencial simples para realizar a projeção de vendas, adotando um 
fator alfa de 0,1.  
 
A projeção de vendas para o terceiro trimestre de 2014 é  
 
(A) 1.010  
(B) 1.028  
(C) 1.035  
(D) 1.039  
(E) 1.050  
 

 
CESGRANRIO - PETROBRAS – Profissional Junior - Engenheiro de Produção - 2015 
(Engenharia de Produção) 
 
17) A Figura abaixo apresenta um fluxo de caixa elaborado para analisar a viabilidade de um 
novo empreendimento em um contexto no qual a taxa de juros vale 10%. As setas para cima 
significam receitas a serem recebidas até o final do período indicado, e a seta para baixo 
representa o investimento inicial 
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Em relação à viabilidade do projeto sob o critério do payback descontado, verifica-se que ele:  
 
(A) não se paga.  
(B) se paga entre os períodos 3 e 4.  
(C) se paga no final do período 3.  
(D) causa um prejuízo de R$ 5.000,00.  
(E) gera um retorno de R$ 16.051,00. 
 

 
CESGRANRIO - PETROBRAS – Profissional Junior - Engenheiro de Produção - 2015 
(Engenharia de Produção) 
 
18) Uma empresa, que está iniciando a sua operação, espera obter lucros, antes da depreciação 
e do imposto de renda, de R$ 100.000,00 em cada um dos próximos quatro anos. Ela está 
adquirindo uma máquina no valor de R$ 40.000,00 que requer R$ 10.000,00 para a instalação 
e tem um período de recuperação de três anos. As porcentagens da sua depreciação são dadas 
pelo Quadro abaixo, de acordo com a convenção de meio ano. 
 

 
 

Considerando que essa máquina é o único ativo da empresa e que a alíquota de imposto de 
renda é de 30%, o valor do fluxo de caixa operacional, em reais, previsto para o último ano de 
recuperação é de:  
 
(A) 100.000,00  
(B) 92.500,00  
(C) 76.750,00  
(D) 74.550,00  
(E) 25.050,00 
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2.2. Gestão de Custos 

CESGRANRIO – Casa da Moeda - Analista da CMB – 2012 (Engenharia de Produção)  
 
19) Uma empresa comprou um equipamento que deverá ser pago em duas parcelas. A primeira 
parcela deverá ser paga ao final do terceiro mês, e a segunda, ao final do sexto mês. Como está 
sendo cobrada uma taxa de juros simples de 4% a.m., os valores das parcelas serão, 
respectivamente, de R$ 3.920,00 e R$ 4.340,00. Se a empresa tivesse optado por pagar o 
equipamento em uma única parcela ao final do segundo mês, considerando-se uma taxa de 
juros compostos de 3% a.m., a empresa deveria pagar: 
 
(A) R$ 7.271,52  
(B) R$ 7.395,20  
(C) R$ 7.404,88  
(D) R$ 7.413,70  
(E) R$ 7.426,30 
 
 
CESPE – SLU-DF - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos – 2019 (Engenharia de 
Produção)  
 
Uma empresa deverá escolher entre os sistemas de produção A e B. A tabela seguinte mostra 
os dados econômicos desses sistemas de produção, em que os valores monetários são expressos 
em unidades monetárias (UM). 
 

 
 
Julgue os itens subsequentes, considerando que a taxa mínima de atratividade seja de 10% ao 
ano e considerando, também, as seguintes aproximações: 

 
 
20) O custo fixo do sistema A é superior a 200.000 UM.  
 
 
21) O custo total médio do sistema B, para a produção de 100 unidades, é inferior a 1.000 UM.  
 
 
22) O ponto de equilíbrio entre os sistemas A e B corresponde à produção de 3.750 unidades.  
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FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção) 
 
23) Um consumidor planeja comprar um automóvel no valor de R$ 20.000,00. Como não 
dispõe dessa quantia, decide investir parte do seu salário na caderneta de poupança, que 
apresenta o rendimento de 0,5% ao mês. Dado que (1 + 0,5%) = 1,197, o valor que ele deve 
aplicar todo mês, considerando o primeiro depósito após 30 dias, para obter a quantia necessária 
para comprar o automóvel após o período de 36 meses é aproximadamente de:  
 
(A) R$ 555,56  
(B) R$ 508,52  
(C) R$ 507,61  
(D) R$ 500,00  
(E) R$ 497,82 
 

 
FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção) 
 
24) Uma empresa deseja apurar seus resultados após o final do ano. Contratou, então, um 
analista de custos para obter informações sobre os custos dos seus quatro tipos de produtos: 1, 
2, 3 e 4. O analista recebeu, de vários setores da empresa, as seguintes informações: Produto 
1: Receitas: R$ 1.250.000,00 Custos Variáveis: R$ 500.000,00 Lucro Operacional: R$ 
250.000,00 Produto 2: Receitas: R$ 4.000.000,00 Custos Fixos: R$ 500.000,00 Lucro 
Operacional: R$ 1.000.000,00 Produto 3: Receitas: R$ 5.000.000,00 Custos Fixos: R$ 
500.000,00 Lucro Operacional: R$ 2.000.000,00 Produto 4: Custos Variáveis: R$ 1.800.000,00 
Custos Totais: R$ 2.300.000,00 Margem de Contribuição (%): 40% Com base nas informações 
acima, o analista realizou alguns cálculos e chegou à seguinte conclusão:  
 
(A) a margem de contribuição (%) do produto 2 é menor que a margem de contribuição (%) do 
produto 3.  
(B) os custos variáveis do produto 3 são menores que os custos variáveis do produto 4.  
(C) a margem de contribuição (%) do produto 1 é o triplo da margem de contribuição (%) do 
produto 4.  
(D) o custo total do produto 2 é maior que o custo total do produto 3.  
(E) a receita do produto 4 é a metade da receita do produto 2. 
 
 
FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção) 
 
25) Em relação aos métodos de apropriação de custos, pode-se afirmar que:  
 
(A) o custeio por absorção é um método de apropriação de custos no qual os direcionadores de 
custos são utilizados para definir os critérios de rateio para os custos indiretos.  
(B) o custeio por atividades (ABC) é o método mais indicado para tomada de decisões 
gerenciais, pois orienta o gestor quanto a decisões como: mix de produtos a ser comercializado 
e a retirada ou manutenção de um produto de linha.  
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(C) no cálculo da margem de contribuição levam-se em consideração os custos dos produtos 
em função da proporção das atividades exercidas por eles.  
(D) os custos-padrão são calculados com base em parâmetros operacionais fundamentados 
sempre em custos de produções anteriormente realizadas.  
(E) a margem de segurança representa a margem que cada produto vendido contribuirá para 
cobrir todos os custos e as despesas fixas da empresa. 
 
 
FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção) 
 
26) Um gerente de produção, após análise de diversas abordagens para redução de custos, 
escolheu aplicar a abordagem do lote econômico de compra para apurar o custo total. Para isso, 
ele apurou os seguintes dados de sua empresa: a demanda mensal do insumo X é de 900 
unidades por mês. o custo de realizar um pedido para o insumo X é de R$ 25,00. o lote 
econômico de compra é 30 unidades. O resultado obtido para o custo total foi:  
 
(A) R$ 750,00  
(B) R$ 1.525,00  
(C) R$ 1.875,00  
(D) R$ 1.500,00  
(E) R$ 937,50 
 
 
FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção) 
 
27) Um gerente de uma fábrica adotou a abordagem do lote econômico de produção para ajudá-
lo a decidir o tamanho do lote para cada tipo de produto de sua linha de produção. Após 
cuidadosa análise, ele obteve os seguintes dados: a demanda para cada tipo de produto é 
aproximadamente estável em 64.000 unidades por mês. os custos de manutenção de estoque 
correspondem a R$ 60,00 por unidade. o custo de preparação do equipamento para produção é 
de R$ 240,00 por hora. o equipamento tem a capacidade de produzir 500 unidades por hora. 
um mês tem 160 horas de produção. Sabendo que um mês tem 160 horas de produção, o 
tamanho do lote obtido foi de:  
 
(A) 600 unidades.  
(B) 800 unidades.  
(C) 1.000 unidades.  
(D) 1.600 unidades.  
(E) 400 unidades. 
 
 
FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção) 
 
28) Um cliente de um banco, em determinado mês, utilizou o limite do cheque especial de sua 
conta corrente. Como o cliente esteve sem dinheiro em conta por 15 dias, a dívida aumentou e 
chegou a R$ 503,00. Sabendo que a taxa de juros para este empréstimo cobrada pelo banco é 
de 10,2%, ao mês, qual foi a quantia retirada do seu limite do cheque especial? 
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(A) 503(√1 + 10,2%)!" 
(B) R$503,00 
(C) 503 (1+10,2%)15 

(D) 503 (1+20,4%)-1 
(E) R$300,00 
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
29) Considerando que determinado hospital armazene, durante o ano inteiro, baterias para 
veículos, a fim de evitar a interrupção dos serviços de emergência, e que o aumento do custo 
de 5% seja adicionado a cada ano para cobrir os encargos de manutenção de estoques, assinale 
a opção correta: 
 
(A) O custo de uma bateria de R$ 200,00 no ano passado é equivalente a R$ 205,00 atualmente.  
(B) Os encargos de manutenção acumulados em um ano para o investimento de R$ 2.000,00 
em baterias são iguais a R$ 110,00.  
(C) Um custo atual de R$ 3.000,00 é equivalente a R$ 2.887,14 no ano anterior.  
(D) Um custo atual de R$ 38,00 será, no ano seguinte, igual a R$ 39,90.  
(E) O valor atual de R$ 98,00 será equivalente a R$ 105,60 daqui a um ano. 
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
30) Acerca da gestão de custos, assinale a opção correta. Nesse sentido, considere que a sigla 
ABC, sempre que empregada, se refere ao custeio com base em atividades: 
 
(A) Os direcionadores de custos do custeio ABC direcionam o consumo de um recurso 
compartilhado por meio do rateio.  
(B) Ao utilizar o custeio ABC, a empresa não necessita mais utilizar os métodos de custeio 
tradicionais.  
(C) Caso a alocação de custos diretos ocorra de forma indevida, um produto que aparentemente 
gera lucros pode, na verdade, estar gerando prejuízos.  
(D) O método ABC é um dos métodos indicados para alocação de custos indiretos.  
(E) Os métodos de alocação de custos indiretos tradicionais são os mais adequados para 
empresas que produzem pequenos lotes.  
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
31) Com relação à gestão de custos de produção, assinale a opção correta: 
 
(A) O custo marginal de curto prazo é a variação dos custos fixos da empresa.  
(B) Uma empresa pode garantir sua continuidade se vender com preços menores ou iguais ao 
custo variável mínimo.  
(C) O custo de oportunidade é o gasto que a empresa tem quando investe em ativos fixos.  
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(D) Os custos são gastos incorridos pelas empresas que procuram utilizar a combinação mais 
econômica de fatores de produção.  
(E) Os custos de produção podem ser classificados, em função da quantidade produzida, como 
custos diretos e indiretos.  
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
32) Assinale a opção correta acerca de custos operacionais e custos de overhead: 
 
(A) Os custos de overhead são medidos sempre em valores fracionários.  
(B) Os custos operacionais são medidos em valores absolutos (R$/unidades de produto).  
(C) Se a produção aumentar, os custos operacionais aumentarão em valor absoluto, mas 
poderão cair em valores específicos.  
(D) Custos de overhead são todos os custos incorridos nas atividades primárias em que o valor 
é agregado desde as matérias primas até o produto final entregue ao cliente.  
(E) Custos operacionais são todos os custos referentes às atividades de apoio. 
 
 
FCC – CETAM - Analista Técnico Educacional - Engenharia de Produção – 2014 
(Engenharia de Produção) 
 
33) Uma determinada peça em estoque tem sua demanda média constante de 5 peças por dia. 
O Custo de Pedido desta peça é R$ 2,45 e o Custo de Armazenamento é de R$ 0,50 por dia de 
armazenamento. O fornecedor pede 1 mês para entregar o pedido calculado conforme o Lote 
Econômico de Compra. Considerando que o fornecedor trabalha 20 dias por mês e o comprador 
trabalha 24 dias por mês, o Ponto de Pedido, dado que o comprador não trabalha com estoque 
de segurança, deve ser, em peças, igual a: 
 
(A) 49.  
(B) 100.  
(C) 110.  
(D) 7.  
(E) 120.  
 
 
Gestão de Concursos – EMATER/MG - Assistente Técnico I - 2018 (Engenharia de 
Produção) 
 
34) Uma empresa distribuidora precisa programar como fará a distribuição de um produto de 
seus clientes. Existem duas fábricas que ofertam e quatro depósitos que demandam o produto. 
A tabela a seguir apresenta os custos de transporte de cada par oferta/demanda. Informações 
do problema 
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Uma forma rápida de obter uma solução viável para tal problema é usar o Método do Canto 
Noroeste. Utilizando tal método, o custo total da solução encontrada será de: 
 
(A) R$ 17.000,00.  
(B) R$ 54.500,00.  
(C) R$ 106.000,00.  
(D) R$ 195.000,00. 
 

 
Gestão de Concursos – EMATER/MG - Assistente Técnico I - 2018 (Engenharia de 
Produção) 
 
35) Considerando os custos da produção, é incorreto afirmar que: 
 
(A) a empresa que concorre diretamente em preço tem como objetivo principal de produção o 
custo.  
(B) cada um dos vários objetivos de desempenho possui diversos efeitos internos, mas todos 
eles afetam o custo.  
(C) a forma como a administração da produção influencia os custos não dependerá de onde 
estes são incorridos.  
(D) uma forma de se aprimorar a produtividade de uma operação é reduzir os custos de seus 
inputs, mantendo-se o nível de seus outputs.  
 
 
UFMT – IF/MT - Docente - 2012 (Engenharia de Produção) 
 
36) Uma máquina possui uma depreciação de R$ 4.000,00 por ano, um custo de manutenção 
de R$ 200,00 por mês e um custo unitário de produção de R$ 8,00. Desconsiderando as 
correções inflacionárias, qual o custo de produção de 5.000 unidades por ano?  
 
 
(A) R$ 46.400,00  
(B) R$ 11.400,00  
(C) R$ 6.408,00  
(D) R$ 44.200,00  
 
INSTRUÇÃO: Leia os dados abaixo e responda às questões 232 e 233.  
A empresa ABC possui uma estimativa trimestral de demanda e conhece sua capacidade de 
produção em horário normal de trabalho e com horas extras, que pode ser observado no quadro 
abaixo. 
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UFMT – IF/MT - Docente - 2012 (Engenharia de Produção) 
 
37) Considerando a produção normal, horas extras e peças a serem compradas, qual o custo 
total de produção nesse trimestre?  
 
(A) R$ 35.090,00  
(B) R$ 34.190,00  
(C) R$ 33.650,00  
(D) R$ 37.740,00  
 
 
UFMT – IF/MT - Docente - 2012 (Engenharia de Produção) 
 
38) Ao se planejar um estoque inicial em janeiro, necessário e suficiente para absorver toda a 
demanda mês a mês, sem trabalhar com horas extras ou adquirir peças, qual o custo total de 
produção do trimestre?  
 
(A) R$ 47.920,00  
(B) R$ 37.210,00  
(C) R$ 58.630,00  
(D) R$ 26.500,00  
 
 
ENADE - Engenharia de produção - 2019 
 
39) DISCURSIVA - O ponto de equilíbrio de uma empresa é o volume de vendas que cobre 
os custos fixos dos recursos comprometidos em determinado período. A empresa começa a 
obter lucro quando as vendas superam o ponto de equilíbrio. A partir dessas informações, 
considere a seguinte situação. O custo total de uma empresa para produção de determinada 
quantidade do produto X é de R$ 900.000,00 por mês. Sabe-se que o custo total mensal da 
empresa é composto pelo custo fixo de R$ 200.000,00 e pelo custo variável de R$ 50,00 por 
unidade produzida, e que o preço de venda desse produto é de R$ 70,00 por unidade. Com base 
nessa situação, faça o que se pede nos itens a seguir (15 linhas).  
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a) Calcule a quantidade do produto X produzida pela empresa por mês.  
b) Calcule a quantidade do produto X que a empresa deve produzir e vender por mês para que 
alcance seu ponto de equilíbrio. 
 
 
CESGRANRIO - PETROBRAS – Profissional Junior - Engenheiro de Produção - 2015 
(Engenharia de Produção) 
 
40) Uma empresa utiliza determinado componente cujo custo unitário é de R$ 50,00. A 
demanda anual para esse componente é estimada em 50.000 unidades. O custo para emitir e 
colocar um pedido de compra é de R$ 25,00, e o custo para manter o componente em estoque 
durante um ano é de 20% do valor do componente.  
 
Considerando o horizonte de tempo de um ano, o lote econômico de compra é de:  
 
(A) 100 
(B) 250  
(C) 350  
(D) 500  
(E) 1.000 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

34 

2.3. Gestão de Investimentos 

CESPE – SLU-DF - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos – 2019 (Engenharia de 
Produção) 
 
O analista da área de tesouraria de um banco comercial avalia o investimento em uma carteira 
formada por ações das empresas A e B, na proporção de 60% de ações de A e 40% de ações de 
B. As ações da empresa A têm beta igual a 1,5, enquanto as ações da empresa B possuem beta 
de 0,75. A taxa livre de risco é igual a 5% ao ano, enquanto a diferença entre o retorno esperado 
do mercado e a taxa livre de risco é de 10% ao ano. Tendo como referência esse caso hipotético 
e o modelo de precificação de ativos (CAPM), julgue os itens subsequentes.  
 
 
41) O retorno esperado da carteira em apreço é de 17% ao ano.  
 
 
42) A referida carteira possui risco total inferior ao risco sistemático de mercado.  
 
 
43) Se, no mesmo período em que foi apurado o beta de cada ação, o coeficiente linear de uma 
regressão linear que tem o retorno da carteira do banco como variável dependente e o retorno 
da carteira de mercado como variável independente tiver sido igual a –0,01, então a carteira do 
banco terá apresentado retorno superior ao esperado pelo modelo CAPM.  
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
44) Considerando que determinada empresa planeja, a fim de adquirir um novo equipamento, 
tomar emprestado R$ 20.000,00 de um banco, durante um ano, com uma taxa de juros de 9%, 
assinale a opção que apresenta a quantia a ser paga ao final desse período.  
 
(A) R$ 22.800,00  
(B) R$ 23.600,00  
(C) R$ 20.900,00  
(D) R$ 21.600,00  
(E) R$ 21.800,00  
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
45) Com referência a orçamento de capital destinado a projetos, assinale a opção correta: 
 
(A) Investimentos parciais em um projeto são possíveis, uma vez que viabilizem a execução 
de suas fases preliminares.  
(B) Uma limitação orçamentária restringe o montante total disponível para investimento no 
projeto.  
(C) O objetivo é minimizar o investimento utilizando-se uma medida de valor, em geral, o valor 
presente.  
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(D) A análise do valor presente é o método mais recomendado para a avaliação do resultado 
de projetos após sua implementação.  
(E) Diversos projetos independentes são identificados, e, para que se defina sua viabilidade, 
seus custos são estimados, desconsiderando-se a receita.  
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
46) Se um indivíduo investir R$ 12.000,00 pelo período de 24 anos, à taxa de retorno de 8% 
para cada um dos 24 anos, o montante desse investimento, em reais, ao final do referido 
período, será igual a: 
 
(A) 77.134,47  
(B) 78.125,37  
(C) 78.420,27  
(D) 79.018,47  
(E) 76.094,17 
 
 
FCC – CETAM - Analista Técnico Educacional - Engenharia de Produção – 2014 
(Engenharia de Produção) 
 
47) Um empréstimo de R$ 100,00 deve ser pago em dois meses, após o cliente ter recebido o 
dinheiro. A taxa de juros cobrada pela instituição bancária é de 1% ao mês e capitalização por 
juros compostos. O valor a ser pago pelo cliente no final do empréstimo é, em R$, igual a: 
(A) 111,01.  
(B) 202,00.  
(C) 111,10.  
(D) 102,00.  
(E) 102, 01. 
 
 
Gestão de Concursos – EMATER/MG - Assistente Técnico I - 2018 (Engenharia de 
Produção) 
 
48) Uma investidora precisa decidir em qual empreendimento irá investir no próximo semestre. 
O analista responsável optou por utilizar o Método de Monte Carlo para gerar cenários e fazer 
a melhor escolha possível. Para isso, levantou os seguintes dados.  
Opções disponíveis para investimento: 
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Os cenários foram gerados e os dados relevantes coletados. O gráfico a seguir apresenta um 
destes, as funções de probabilidade acumuladas da Taxa Interna de Retorno (TIR) de cada um 
dos investimentos. 
 

 
 
 
A partir das informações do quadro e do gráfico, avalie as asserções a seguir e a relação entre 
elas.  
 

I. A terceira opção de investimento apresentada no quadro tem a maior TIR 
média dentre os três investimentos. PORQUE  

II. A probabilidade de a TIR da segunda opção do quadro ser menor do que 2,5% 
é a maior entre os investimentos.  

 
Acerca dessas asserções, é correto afirmar que: 
(A) as duas são falsas.  
(B) a primeira é falsa e a segunda, verdadeira.  
(C) a primeira é verdadeira e a segunda, falsa.  
(D) são verdadeiras, mas a segunda não é uma justificativa correta da primeira. 
 
 
COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção) 
 
49) As taxas de juros se expressam como taxas nominais ou taxas efetivas. Em diversas 
situações, é necessário converter uma taxa nominal em efetiva e vice-versa. A alternativa que 
expressa corretamente a taxa equivalente a uma taxa efetiva de 26,82% com capitalização 
mensal (considerando um arredondamento de duas casas decimais) é: 
 
(A) 26,82% anual com capitalização anual.  
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(B) 2% mensal com capitalização anual.  
(C) 13,41% anual.  
(D) 2% mensal.  
 
 
COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção) 
 
50) Uma medida muito utilizada na avaliação de investimentos é a taxa de retorno, definida 
como a taxa de desconto hipotética que, aplicada sobre um determinado fluxo de caixa, iguala 
a zero seu valor presente (PV). Assim sendo, a variação possível da taxa de retorno é: 
 
(A) 0% e 100%.  
(B) -100% e +100%.  
(C) 0 e ∞.  
(D) -100% e ∞.  
 

 
ENADE - Engenharia de produção - 2019 
 
51) A instalação de painéis residenciais de captação de energia solar é uma opção de 
investimento que permite ao usuário economia na conta de energia ou até a independência das 
concessionárias de energia elétrica. Outra opção, mais tradicional, é a instalação de 
equipamentos que aquecem a água com energia solar. Esses equipamentos permitem a 
substituição, principalmente, dos chuveiros elétricos, uma das maiores fontes domésticas de 
consumo de energia elétrica. A partir dessas informações, considere que, em uma residência, 
há dois chuveiros elétricos que ficam ligados duas horas por dia cada um. Esses chuveiros têm 
potências de 3 600 W e 4 400 W. A tarifa de consumo de energia é de R$ 0,50 por kWh, 
acrescida de 30% de imposto. O dono da residência, visando substituir os dois chuveiros 
elétricos, solicitou orçamento a uma empresa especializada na instalação de sistemas de energia 
solar. O orçamento recebido foi de R$ 3.000,00 e envolvia a instalação de um kit solar 
completo, composto por coletores, boiler, materiais e serviço. Considerando que o dono da 
residência aceitou o orçamento da empresa e que o mês possui 30 dias, assinale a opção que 
apresenta o tempo de recuperação do capital investido  
 
(A) 21,1 meses.  
(B) 17,5 meses.  
(C) 14,2 meses.  
(D) 9,6 meses.  
(E) 6,3 meses.  
 

 
ENADE - Engenharia de produção - 2019 
 
52) Uma empresa está avaliando a substituição de um equipamento obsoleto por um novo, com 
investimento inicial de R$ 500.000,00 e benefícios esperados de R$ 20.000,00 no primeiro ano, 
de R$ 30.000,00 no segundo ano e de R$ 90.000,00 por ano, do terceiro ao décimo segundo 
ano, o que leva ao seguinte perfil de valor presente líquido (VPL).  
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Nessa situação, a taxa interna de retorno (TIR) do projeto de substituição do equipamento é de: 
  
(A) 25% ao ano.  
(B) 20% ao ano.  
(C) 15% ao ano.  
(D) 10% ao ano.  
(E) 5% ao ano. 
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GABARITO ENGENHARIA ECONÔMICA 
 

QUESTÃO RESPOSTA QUESTÃO RESPOSTA 

1 CERTO 27 D 

2 CERTO 28 A 

3 CERTO 29 D 

4 CERTO 30 D 

5 C 31 D 

6 B 32 C 

7 C 33 E 

8 D 34 B 

9 A 35 C 

10 C 36 A 

11 A 37 A 

12 D 38 B 

13 A 39 DISCURSIVA 

14 D 40 D 

15 E 41 CERTO 

16 C 42 ERRADO 

17 B 43 ERRADO 

18 D 44 E 

19 E 45 B 

20 ERRADO 46 E 

21 ERRADO 47 E 

22 CERTO 48 B 

23 C 49 X 

24 A 50 D 

25 D 51 D 

26 D 52 D 
 
 
01) Certo – Justificativa: O valor presente líquido (VPL) do projeto A = −10.000 + 0,9 × 15.000 
= 3.500, enquanto o VPL do projeto B = −15.000 −0,9 × 21.000 = 3.900. Logo, o VPL de B > 
VPL de A, enquanto a TIR de A > TIR de B. Nesse caso, deve ser verificada a TIR do fluxo 
de caixa incremental, que é de 2 0%. Assim, caso se optasse por A, seria necessário aplicar a 
diferença em um investimento que rendesse ao menos 20% ao ano para que A equivasse a B. 
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Como a taxa mínima de atratividade é de 10% ao ano, não há essa possibilidade, então é 
preferível aplicar no projeto B, que possui maior valor presente líquido. 
 
02) Certo – Justificativa: O cálculo do valor anual uniforme equivalente (VAUE) consiste em 
estabelecer a série uniforme equivalente ao fluxo de caixa dos investimentos para a taxa mínima 
de atratividade. No caso, o VAUE do projeto C = (−20.000/2,5) + 13.000 = 5.000. 
 
03) Certo – Justificativa: O valor presente líquido (VPL) do projeto A reinvestido = −10.000 + 
5.000 × 0,9 + 5.000 × 0,8 + 15.000 = 10.500. O VPL do projeto C = −20.000 + 2,5 × 13.000 = 
12.500. 
 
04) Certo – Justificativa: O payback (PB) atualizado é igual à razão entre o investimento inicial 
e a soma dos valores presentes dos fluxos de caixa. Logo, P B = 20. 000/32.500 = 0 ,61 ano, 
que equivale a 0,61 × 3 anos = 1,85 ano. 
 
20) Errado – Justificativa: O custo fixo do sistema A é obtido pela diferença entre a renda 
uniforme, ao longo de 8 anos, cujo valor presente, para uma taxa de desconto de 10% ao ano 
(TMA), é equivalente ao investimento inicial, e a renda uniforme, capitalizada à mesma taxa, 
cujo valor futuro é igual ao valor residual. No caso, para os parâmetros oferecidos, o custo fixo 
do sistema A = 1.000.000/5 – 110.000/ ((2,1 – 1)/0,1) = 190.000 UM 
 
21) Errado – Justificativa: O custo total médio é igual à soma do custo fixo e do custo variável 
dividido pelo número de unidades produzidas. O custo fixo do sistema B = 500.000/4 – 80.000/ 
((1,8 – 1)/0,1) = 115.000 UM. O custo variável é igual ao produto do custo variável por unidade 
produzida e do número de unidades, ou seja, custo variável de B = 40 × 100 = 4. 000. Assim, 
o custo total de B = 119. 000. Logo, o custo total médio do sistema B é igual a 1 .190 U M, ou 
seja, superior a 1.000. 
 
22) Certo – Justificativa: O ponto de equilíbrio entre os sistemas é dado p lo número de 
unidades necessárias para que o custo total de produção do sistema A (CTA) seja igual a o 
custo total do sistema B (CTB). CTA = 190.000 + 20N CTB = 115.000 + 40N 190.000 + 20N 
= 115.000 + 40N 20N = 75.000 N = 3.750. 
 
41) Certo – Justificativa: O beta da carteira é equivalente à média ponderada dos betas das ações que a 
compõem. Logo, o beta da carteira = 0,6 × 1,5 + 0,4 × 0,75 = 1,2. Pelo modelo CAPM, o retorno 
esperado da carteira = 5% + 1,2 × 10% = 17%. 
 
42) Errado – Justificativa: O beta da carteira é superior a 1, o que retrata um risco total mais alto que o 
risco sistemático da carteira de mercado. O retorno em excesso da carteira, portanto, varia 
proporcionalmente mais que o mercado, o que onera o risco adicional da carteira. 
 
43) Errado – Justificativa: O alfa de Jensen da carteira é dado por 5% (1−1,2) = 0,01. Sendo assim, se 
a regressão da carteira do banco contra a carteira de mercado tiver apresentado coeficiente linear igual 
ao alfa de Jensen, o retorno da carteira terá sido idêntico ao retorno esperado pelo modelo CAPM. 
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ENGENHARIA DO PRODUTO 
 

3.1. Gestão do Desenvolvimento de Produto 

CESPE – SLU-DF - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos – 2019 (Engenharia de 
Produção) 
  
Pedro resolveu montar um disk pizza, um modelo de negócio que envolve funções de 
manufatura e serviços ao mesmo tempo. Considerando essa situação hipotética, julgue os itens 
a seguir, com relação à gestão do sistema de produção.  
 
01) No negócio de Pedro, a gestão da demanda deve identificar a demanda do mercado pelo 
serviço de disk pizza e o volume de pizzas que deverá ser vendido mensalmente para a 
sustentabilidade do negócio.  
 
 
02) O planejamento do negócio de Pedro deve envolver a estrutura de produção e de entrega 
das pizzas e de atendimento ao cliente.  
 
 
03) Um modelo de sistema de produção adequado ao disk pizza é o assembly-to-order, pois, 
com ele, os produtos intermediários do produto deverão estar preparados antes da chegada do 
pedido, de modo que, quando o pedido do cliente for recebido, bastará apenas fazer a montagem 
da pizza.  
 
 
04) O lead time do processo de produção da pizza é o tempo gasto para produzi-la.  
 
 
05) No negócio de Pedro, o controle da produção deve investigar se as pizzas são entregues no 
tempo apropriado e se o entregador escolhe a melhor rota até o cliente.  
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
06) Acerca de gestão da produção, assinale a opção correta: 
 
(A) A customização é o maior dos estágios da variação da produção.  
(B) Um produto confeccionado em grande escala implica alto custo de produção para uma 
empresa.  
(C) O SPC é empregado para avaliar o BSC (balanced scorecard) de uma empresa.  
(D) De acordo com Slack, são seis os objetivos de desempenho a serem considerados na gestão 
da produção: custo, eficiência, qualidade, confiabilidade, flexibilidade, rapidez.  
(E) As estratégias de integração vertical configuram-se como estruturais, enquanto as de 
desenvolvimento de fornecedor, como infraestruturais.  
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Gestão de Concursos – EMATER/MG - Assistente Técnico I - 2018 (Engenharia de 
Produção) 
 
07) Uma empresa produz dois tipos de produtos (A e B) a partir de três matérias-primas (01, 
02 e 03). Para produzir um quilograma de A são necessários 0,250 quilogramas de 01, 0,350 
quilogramas de 02 e 0,400 quilogramas de 03 e para produzir um quilograma de B são 
necessários 0,550 quilogramas de 01 e 0,450 quilogramas de 03. As quantidades disponíveis 
das matérias-primas são 35 quilogramas de 01, 25 quilogramas de 02 e 40 quilogramas de 03. 
O processo produtivo consiste em realizar a homogeneização das matériasprimas em uma 
máquina, um produto por vez. São necessários 35 minutos para misturar 10 quilogramas de 
produto e a máquina trabalha 8 horas por dia. Sabe-se que os lucros com a venda dos produtos 
A e B são, respectivamente, R$25,00 e R$37,50. Sobre o problema de programação linear 
apresentado, é correto afirmar que: 
 
(A) a função objetivo apresentará as quantidades utilizadas de matéria-prima.  
(B) obrigatoriamente, o modelo matemático será baseado em programação inteira.  
(C) as disponibilidades de matéria-prima serão representadas através de restrições do tipo 
menor ou igual.  
(D) as restrições utilização versus disponibilidade das matérias-primas serão as únicas do 
modelo matemático.  
 
 
Gestão de Concursos – EMATER/MG - Assistente Técnico I - 2018 (Engenharia de 
Produção) 
 
08) O Controle Estatístico de Processo (CEP) preocupa-se com checar um produto ou serviço 
durante sua criação. A esse respeito, avalie as seguintes afirmações.  
 

I. O CEP é baseado na ideia de que a variação do processo indica se um processo 
é controlado ou não. 

II. Os Limites de Controle podem ser adicionados ao gráfico de controle para 
indicar a extensão que a variável controlada pode variar sem ser considerada 
inaceitável.  

III. Os Gráficos de Controle não podem ser utilizados para auxiliar a verificação 
do desempenho de um processo. 

 Está correto apenas o que se afirma em: 
 
(A) I.  
(B) I e II.  
(C) I e III.  
(D) II e III.  
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3.2. Processo de Desenvolvimento do Produto 

CESPE – SLU-DF - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos – 2019 (Engenharia de 
Produção)  
 
Acerca da metodologia de desenvolvimento de produtos, julgue os itens a seguir.  
 
09) Na fase de projeto informacional, são definidas as especificações de projeto dos produtos, 
as quais servirão de base para decisões a serem tomadas nas fases seguintes do processo de 
desenvolvimento dos produtos.  
 
 
10) Na fase de projeto conceitual, as principais atividades são a definição da estrutura funcional 
do problema, a geração de concepções alternativas, a seleção da concepção para o produto e a 
definição da estrutura preliminar do protótipo.  
 
 
11) Na fase de projeto preliminar, avaliam-se tanto a capacidade de fabricação dos 
componentes pelas manufaturas interna e externa quanto a viabilidade econômica do produto.  
 
 
12) Na fase de projeto detalhado, a estrutura do produto é finalizada e os procedimentos de 
montagem são testados para verificação de inconformidades no processo de produção.  
 

 
CESPE – SLU-DF - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos – 2019 (Engenharia de 
Produção) 
 
O método desdobramento da função qualidade — QFD (Quality Function Deployment) —, 
também conhecido como método das matrizes, criado por japoneses no fim dos anos 60 do 
século passado, é considerado um dos mais importantes métodos utilizados no processo de 
desenvolvimento de produtos. Uma das matrizes que o compõem é a chamada casa da 
qualidade. A respeito de aspectos relacionados a esse método, julgue os itens que se seguem.  
 
13) O método QFD engloba, no total, quatro matrizes.  
 
 
14) No início do processo de aplicação do método QFD, na casa da qualidade, as necessidades 
dos clientes são convertidas em requisitos dos clientes.  
 
 
15) As características da qualidade do produto consistem em atributos do produto destinados a 
atender os requisitos dos clientes.  
 
 
16)  A parte central da matriz casa da qualidade destina-se a estabelecer a relação entre 
requisitos dos clientes e requisitos de projeto, originando-se dessa relação uma lista aleatória 
de especificações de projeto.  
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17) As inter-relações entre os diversos requisitos dos clientes são identificadas no denominado 
telhado da casa da qualidade.  
 

 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
18) Ainda que haja diferenças entre as empresas e seus produtos, existem etapas bem definidas 
no desenvolvimento do projeto de um produto, tais como: 
 
(A) estabelecimento dos detalhes funcionais, identificação das necessidades técnicas e análise 
econômica.  
(B) geração e filtragem de ideias, projeto inicial, introdução, crescimento, maturidade e projeto 
final.  
(C) geração e filtragem de ideias, estabelecimento dos detalhes funcionais, identificação das 
necessidades técnicas e análise econômica.  
(D) geração e filtragem de ideias, projeto inicial, análise econômica, teste do protótipo e projeto 
final.  
(E) introdução, crescimento, maturidade, saturação e declínio.  
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
19) A adaptação do produto ao processo ocorre de forma dinâmica, haja vista que mudanças 
no produto exigem mudanças no processo. Acerca desse assunto, assinale a opção correta: 
 
(A) No processo de fabricação intermitente, consideram-se vários produtos com volume alto 
de produção.  
(B) No processo de linha de montagem, considera-se a produção de uma ampla gama de 
produtos com alto volume de produção.  
(C) O processo de produção contínua requer altos volumes e baixa padronização.  
(D) O custo é uma variável inerente ao produto, sendo pouco influenciada pelo processo de 
produção.  
(E) O processo de produção sob encomenda normalmente acarreta baixo volume de produção.  
 
 
FCC – CETAM - Analista Técnico Educacional - Engenharia de Produção – 2014 
(Engenharia de Produção) 
 
20) No desenvolvimento de um novo produto, a técnica FMEA é usada para:  
 
(A) identificar e documentar falhas em potencial.  
(B) planejar, detalhadamente, as etapas de controle da qualidade.  
(C) avaliar resultados de testes práticos.  
(D) transformar desejos do cliente em especificações de produto.  
(E) sequenciar as atividades de desenvolvimento do produto. 
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3.3. Planejamento e Projeto do Produto 
 
21) CESGRANRIO – Casa da Moeda - Analista da CMB – 2012 (Engenharia de 
Produção)  
 
Uma indústria manufatureira utiliza a filosofia de controle Just in Time no planejamento e no 
controle da produção. Nesse sentido, essa filosofia consiste em:  
 
(A) A produção de um produto é feita em grandes quantidades antes de se produzir outro tipo 
de produto, criando grande volume de produtos estocados.  
(B) As filas na linha de produção são geradas pelos materiais em processo.  
(C) O fluxo entre cada estágio do processo de manufatura é “empurrado” para o estágio 
seguinte.  
(D) O fluxo de produção é balanceado, e os tempos de setup são reduzidos.  
(E) Um grande número de fornecedores, vistos como concorrentes e que seguem regras de 
mercado, são utilizados. 
 
 
CESPE – SLU-DF - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos – 2019 (Engenharia de 
Produção)  
 
A respeito de otimização integrada de produto, julgue os itens subsecutivos.  
 
22) O ecodesign visa à minimização de eventuais impactos ambientais que possam decorrer do 
produto ao longo de seu ciclo de vida.  
 
 
23) No projeto modular, a arquitetura é gerada a partir de subsistemas que são projetados de 
forma independente, mas que funcionam integralmente juntos.  
 
 
24) Um dos objetivos do projeto para configuração de um produto é gerar princípios de solução 
para os componentes desse produto, de modo que cada componente exerça com precisão a sua 
função.  
 
 
25) O projeto para desmontagem tem como vantagens operações de desmontagem do produto 
simples e rápidas, facilidade na separação e no tratamento de materiais e resíduos retirados e 
redução na taxa de utilização de componentes críticos, o que contribui para a confiabilidade e 
a redução na variabilidade do produto.  
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
26) Com referência às dimensões da produção elencadas por Slack, assinale a opção correta.  
 
(A) O custo é uma das referidas dimensões.  
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(B) A visibilidade é uma dimensão relativa ao marketing de um produto ou serviço e implica 
operações de custo relativamente baixo.  
(C) A visibilidade corresponde à simultaneidade no contexto de produção industrial de um 
produto inflamável.  
(D) O volume, a variedade, a variação e a visibilidade afetam o custo de criação de produtos 
ou serviços.  
(E) A expressão flexibilidade de composto refere-se à variação do mix linha de frente-
retaguarda. 
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
27) No que tange aos estágios de evolução do marketing e à orientação de sua linha de 
produção, assinale a opção correta:  
 
(A) A estratégia adotada pela empresa independe do estágio de evolução em que ela se 
encontra.  
(B) A orientação voltada para o produto promove maior aderência ao projeto do produto, o que 
garante a satisfação do cliente.  
(C) A orientação voltada para as vendas está diretamente relacionada ao comportamento do 
consumidor.  
(D) É possível identificar três estágios de evolução: produção orientada para o produto, 
produção orientada para as vendas e produção orientada para o mercado.  
(E) As empresas orientadas para vendas, por considerarem os anseios dos clientes, possuem 
maior possibilidade de sucesso 
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
28) A pesquisa de mercado é uma ferramenta importante para a tomada de decisões. A respeito 
desse assunto, assinale a opção correta: 
 
(A) O principal objetivo da pesquisa de mercado é mapear o mercado de cada família de 
produtos em termos de concorrência.  
(B) A pesquisa de mercado se baseia exclusivamente na busca por informações existentes em 
dados primários, de modo a se estabelecer uma estimativa de demanda para cada família de 
produtos.  
(C) A pesquisa de mercado abrange a busca de informações do mercado, dos concorrentes e de 
seus fornecedores.  
(D) A busca de informações do mercado é realizada com a utilização da técnica de séries 
temporais e análise de frequência relativa, mais adequadas para a referida busca.  
(E) A busca de informações a respeito dos concorrentes pode ser realizada com a utilização de 
técnicas como a análise descritiva de medidas, o resumo, as tabelas e os gráficos.  
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CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
29) A respeito da gestão da inovação, assinale a opção correta: 
 
(A) A inovação é impulsionada pela habilidade de estabelecer relações, detectar oportunidades 
e extrair proveito destas.  
(B) A realização de mudanças na forma em que os produtos e serviços são criados e entregues 
ocorre na inovação por posição.  
(C) Inovação refere-se ao processo estratégico desvinculado do desenvolvimento de produtos, 
processos e serviços que a organização oferece ao mercado, de forma a obter vantagem 
competitiva.  
(D) O reposicionamento da percepção de um produto ou processo já estabelecido consiste em 
exemplo de inovação de paradigma.  
(E) A realização de mudanças no contexto em que produtos e serviços são introduzidos refere-
se à inovação por produto. 
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
30) Tendo em vista que a essência do trabalho de inteligência (análise) envolve a criação de 
um modelo do alvo e, como consequência, a extração de conhecimento deste, assinale a opção 
correta: 
 
(A) O modelo colateral, considerado como o modelo mais importante, é usado na representação 
de uma sequência de valores agregados para produzir um produto.  
(B) Caso se pretenda verificar, em uma análise, o comportamento de determinada variável ao 
longo do tempo ou da função da variação de outra variável, deve-se empregar o modelo de 
lista.  
(C) O objetivo do emprego do perfil, um modelo de um indivíduo, é ajudar a predizer o que 
um indivíduo fará em um conjunto de circunstâncias.  
(D) Os modelos comparativos são pouco empregados pelas organizações, uma vez que 
determinar lacunas não é o primeiro passo para estabelecer metas, que são elaboradas no início 
do gerenciamento.  
(E) Os modelos de forma característica são muito utilizados em análise e síntese, dado 
contribuírem para o estudo do relacionamento de organizações, pessoas, lugares e eventos.  
 
 
Gestão de Concursos – EMATER/MG - Assistente Técnico I - 2018 (Engenharia de 
Produção) 
 
31) A Engenharia do Produto divide a atividade de projeto de um novo produto ou serviço em 
etapas fundamentais. Considerando tais etapas, é correto afirmar que: 
 
(A) o projeto preliminar é a etapa que finaliza o processo como um todo.  
(B) prototipagem/projeto final é a etapa do projeto de produto em que se desenvolve um 
protótipo que possa ser testado.  
(C) a avaliação e o melhoramento do projeto constituem a etapa que inicia o projeto, 
verificando se ele pode ser melhorado.  
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(D) a primeira etapa do projeto de produto é a triagem do conceito e é nela que o 
produto/serviço é transformado em um projeto.  
 
 
ENADE - Engenharia de produção - 2019 
 
32) Novos produtos chegam ao mercado desenvolvidos a partir de novas ideias, materiais e 
tecnologias. Empreendedores, em busca de oportunidades, acompanham as inovações. 
Paralelamente, surgem formas inovadoras de desenvolvimento do produto e da produção. 
Alguns produtos, antes confeccionados somente pela subtração de materiais, passaram a ser 
produzidos com manufatura aditiva. Termos como Internet das Coisas e Design Thinking 
tornaram-se expressões do dia a dia. Considerando esse contexto, avalie as asserções a seguir 
e a relação proposta entre elas.  

 
I. Os novos espaços de criação e desenvolvimento estão se espalhando 
e se tornando mais acessíveis a cada dia, o que contribui para a 
alavancagem dos negócios. PORQUE 
II. O desenvolvimento de produtos, que abrange as fases: ideia inicial 
e triagem, especificações do produto, formulação de alternativas, 
construção do modelo ou mock-up, construção de um protótipo e 
aprovação, tem sido realizado em tempos totais de ciclo cada vez mais 
curtos. A respeito dessas asserções, assinale a opção correta.  

 
(A) As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II é uma justificativa correta da I.  
(B) As asserções I e II são proposições verdadeiras, mas a II não é uma justificativa correta da 
I.  
(C) A asserção I é proposição verdadeira, e a II é uma proposição falsa.  
(D) A asserção I é proposição falsa, e a II é uma proposição verdadeira.  
(E) As asserções I e II são proposições falsas. 
 
 
ENADE - Engenharia de produção - 2019 
 
33) A inovação diz respeito ao desenvolvimento de novas soluções que atendam aos mercados 
ou gerem valor para a sociedade. De modo geral, a inovação pode ser entendida como a busca 
de novidade de valor agregado por meio de novos produtos, serviços ou mercados, métodos de 
produção ou sistemas de gestão. Para auxiliar o processo de desenvolvimento de novos 
produtos, são aplicadas algumas ferramentas, como: QFD (Quality Function Deployment), 
FMEA (Failure Mode and Effect Analysis), Pugh, Design Thinking e Manufatura Aditiva.  

 
 
A partir do tema tratado no texto, avalie as afirmações a seguir.  
 

I. O uso isolado do QFD pode gerar um produto atrativo ao cliente, porém 
sem confiabilidade para o exercício de todas as suas funções.  
II. O modelo proposto por Pugh analisa as etapas de desenvolvimento do 
produto considerando os aspectos ergonômicos.  
III. A primeira fase do processo de Design Thinking é chamada imersão ou 
empatia.  
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IV. A Manufatura Aditiva utiliza-se da impressão 3D para a produção 
customizada.  

É correto apenas o que se afirma em  
 
(A) I e II.  
(B) II e III.  
(C) III e IV.  
(D) I, II e IV.  
(E) I, III e IV 
 
 
FAU – UNICENTRO – IFPR – Professor – 2023 (Engenharia de Produção) 
 
34) Segundo alguns autores a chave para o desenvolvimento de uma estratégia de produção 
efetiva, consiste em entender como se pode gerar ou agregar valor para as os clientes da 
organização, dentre eles, encontramos a seguinte descrição: “Refere-se a habilidade de uma 
empresa oferecer uma ampla variedade de produtos aos clientes” (Davis, Aquilano e Chase, 
2001) A descrição acima refere-se a qual objetivo estratégico das organizações?  
 
(A) Custos.  
(B) Qualidade.  
(C) Entrega.  
(D) Flexibilidade.  
(E) Confiabilidade. 
 
 
FAU – UNICENTRO – IFPR – Professor – 2023 (Engenharia de Produção) 
 
35) O objetivo do planejamento da capacidade de produção é o de satisfazer as demandas de 
mercado, para tanto classifique as afirmativas sobre as informações necessárias ao 
levantamento correto, em verdadeiro ou falso:  
 
( ) Deve prever as vendas para cada linha de produtos.  
( ) Deve prever as vendas para produtos individuais dentro de cada linha de produto.  
( ) Deve considerar as necessidades de mão de obra e de equipamentos para satisfazer as 
previsões de cada linha de produtos.  
( ) Deve desconsiderar a necessidade de novas contratações de mão de obra e de aquisição de 
matéria prima.  
 
Com base na avaliação acima a sequência correta de cima para baixo é:  
 
(A) V, V, V, F.  
(B) V, V, F, V.  
(C) V, F, V, F.  
(D) F, F, V, V.  
(E) F, V, V, V. 
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FAU – UNICENTRO – IFPR – Professor – 2023 (Engenharia de Produção) 
 
36) Para que qualquer empresa possa liderar ou estar a frente de um mercado, esta deve buscar 
constantemente melhorar os seus produtos e/ou serviços, podendo ocorrer diferentes tipos de 
inovação conforme a seguir:  
 

I - Produtos evolucionários: Representam melhorias significativas nos produtos 
existentes em termos de custos mais baixos, maior confiabilidade e/ou melhorias 
importantes nos processos de manufatura, através dos quais são produzidos.  
II - Produtos de Parcerias: São produtos derivados de um já existente, utilizando-
se de uma base comum ou “plataforma”.  
III - Produtos de Pesquisa básica: Em geral, envolvem alto risco, porque a taxa de 
novos produtos bem-sucedidos frente aos fracassos é muito baixa.  

 
Com base nas afirmativas acima é possível determinar que:  
(A) Apenas a afirmativa I está correta.  
(B) Apenas a afirmativa II está correta.  
(C) Apenas as afirmativas I e II estão corretas.  
(D) Apenas as afirmativas I e III estão corretas.  
(E) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
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 GABARITO ENGENHARIA DO PRODUTO 
 
 

QUESTÃO RESPOSTA QUESTÃO RESPOSTA 

1 ERRADO 19 E 

2 ERRADO 20 A 

3 ERRADO 21 D 

4 CERTO 22 CERTO 

5 ERRADO 23 CERTO 

6 E 24 ERRADO 

7 C 25 ERRADO 

8 B 26 D 

9 CERTO 27 ANULADA 

10 ERRADO 28 E 

11 CERTO 29 A 

12 ERRADO 30 C 

13 ANULADA 31 B 

14 CERTO 32 B 

15 CERTO 33 E 

16 ERRADO 34 D 

17 ERRADO 35 ANULADA 

18 D 36 D 
 
 
09) Certo – Justificativa: A fase de projeto informacional é extremamente importante, pois, 
além de propiciar o entendimento e a descrição do problema nas formas funcional, quantitativa 
e qualitativa, formalizando a tarefa de projeto, fornece a base sobre a qual serão montados os 
critérios de avaliação e de todas as tomadas de decisão a serem realizadas nas etapas posteriores 
do processo de desenvolvimento de produtos.  
 
10) Errado – Justificativa: A definição da estrutura preliminar do protótipo é uma atividade que 
faz parte da fase de projeto preliminar, e não da fase de projeto conceitual  
 
11) Certo – Justificativa: Na fase preliminar, são avaliadas a capacidade da manufatura interna 
e externa dos componentes e a viabilidade econômica do produto.  
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12) Errado – Justificativa: Na fase do projeto detalhado, ocorre a definição da estrutura do 
produto, mas não ocorre o teste dos procedimentos de montagem. Os procedimentos de 
montagem são testados na fase de preparação da produção. 
 
14) Certo – Justificativa: No início do processo de aplicação do método QFD, na casa da 
qualidade, é feita a conversão das necessidades dos clientes (voz do cliente) em requisitos dos 
clientes.  
 
15) Certo – Justificativa: As características da qualidade do produto equivalem à “voz da 
empresa”, ou “voz da engenharia”, e consistem nos atributos do produto que têm como objetivo 
atender aos requisitos dos clientes; em outras palavras, correspondem às especificações de 
projeto.  
 
16) Errado – Justificativa: A parte central da matriz casa da qualidade destina-se ao 
estabelecimento do relacionamento entre os requisitos dos clientes e os requisitos de projeto, 
do que resulta a priorização dos requisitos de projeto.  
 
17) Errado – Justificativa: No chamado telhado da casa da qualidade, é estabelecido o 
relacionamento que existe entre os requisitos do projeto.  
 
22) Certo – Justificativa: O ecodesign, comprometido com o desenvolvimento sustentável, visa 
à minimização dos impactos ambientais do produto ao longo de todo o seu ciclo de vida  
 
23) Certo – Justificativa: No projeto modular, a arquitetura é gerada a partir de subsistemas que 
são projetados independentemente, mas que funcionam juntos integralmente.  
 
24) Errado – Justificativa: Trata-se de um dos objetivos do projeto para precisão, e não do 
projeto para configuração do produto.  
 
25) Errado – Justificativa: São vantagens do projeto para desmontagem: operações de 
desmontagem simples e rápidas; facilidade na separação e no tratamento de materiais e resíduos 
retirados; e redução na variabilidade do produto. A redução na taxa de utilização de 
componentes críticos não constitui uma vantagem relacionada ao projeto para desmontagem. 
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ENGENHARIA DO TRABALHO 
 

4.1. Projeto e Organização do Trabalho 

CESGRANRIO – Casa da Moeda - Analista da CMB – 2012 (Engenharia de Produção) 
 
01) No arranjo físico por processo, os recursos transformadores similares são agrupados juntos 
na operação de produção. Uma das vantagens desse tipo de arranjo físico é ter o(a):  
 
(A) posicionamento das máquinas para a execução de todas as operações em uma peça  
(B) custo unitário baixo para grandes volumes de produção  
(C) item trabalhado em posição fixa  
(D) utilização baixa dos recursos  
(E) flexibilidade alta de mix de produtos  
 
 
02) Uma empresa de coleta de papel para reciclagem quer minimizar o custo de transporte do 
papel de três locais (P, Q e R) onde faz a coleta para uma central de processamento. São dadas, 
na tabela, as coordenadas das localizações coletoras e os volumes diários a serem expedidos.  
 

 
 

A destinação central está localizada no ponto de coordenadas: 
(A) (5, 4)  
(B) (3, 6)  
(C) (4, 4)  
(D) (7, 5)  
(E) (2, 7)  
 
 
FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção) 
 
03) Sobre o estudo de tempos e métodos, pode-se dizer que:  
 
(A) a cronoanálise consiste em mensurar o trabalho por meio da percepção dos supervisores 
sobre o tempo padrão para realizar cada atividade.  
(B) no cálculo do tempo normal, utiliza-se um fator de tolerância para compensar o período em 
que o trabalhador não trabalha, como, por exemplo, período utilizado para necessidades 
pessoais.  
(C) o tempo cronometrado refere-se ao tempo necessário para realizar determinada operação, 
levando em consideração a velocidade do operador que a executa. 
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(D) o número de ciclos a serem cronometrados consiste na obtenção de uma média aritmética 
estatística aceitável dos tempos medidos de uma atividade.  
(E) na elaboração do diagrama de processo de duas mãos, deve-se definir a sequência de 
movimentos considerando o maior número de movimentos possível que um operador pode 
realizar em determinado período. 
 
 
04) A tabela abaixo mostra a lista de atividades de um projeto, sua duração e as atividades 
predecessoras. 
 

 
 

Com base nos dados da tabela, pode-se afirmar que a alternativa que contém o caminho crítico 
e o menor tempo no qual o projeto pode ser completado em dias é:  
 
(A) AD, 5 dias.  
(B) CGH, 11 dias.  
(C) BFH, 14 dias.  
(D) AEH, 9 dias.  
(E) CGH, 14 dias. 
 

 
FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção) 
 
05) Acerca do arranjo físico de uma organização, pode-se dizer que:  
 
(A) O arranjo físico celular consiste em manter fixo o produto, comumente chamado de célula, 
para que os recursos de transformação se desloquem ao seu redor, o que possibilita a execução 
das operações necessárias.  
(B) O arranjo físico por posição fixa consiste em fixar os postos de trabalho para que o produto 
se desloque, e não os trabalhadores.  
(C) O arranjo físico por processo possibilita a adaptação do processo de fabricação às mudanças 
que podem ocorrer na demanda dos consumidores.  
(D) O arranjo físico por produto apresenta a desvantagem de ter baixo grau de automação.  
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(E) O arranjo físico por posição fixa favorece o balanceamento de linha de produção. 
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
 
06) Com relação às tarefas exercidas pelos operadores de checkout, assinale a opção correta: 
 
(A) Cabe ao operador de checkout exercer tarefas de segurança patrimonial para a verificação 
das mercadorias no seu posto de trabalho.  
(B) No mobiliário a ser fornecido ao operador de checkout deve constar apoio para região 
lombar, independentemente do tipo e modelo de cadeira.  
(C) Deve-se fornecer mobiliário adequado ao operador de checkout, de forma a facilitar a 
torção e a flexão do tronco até os máximos ângulos permitidos na norma.  
(D) As ferramentas utilizadas pelos operadores de checkout devem ser posicionadas fora do 
alcance visual e manual do trabalhador, por motivo de segurança, para evitar a ocorrência de 
acidentes por abalroamento.  
(E) Devem ser oferecidos ao operador de checkout treinamentos que tratem das noções acerca 
da prevenção e dos fatores de risco para a saúde a fim de serem evitados os agravos à saúde.  
 
 
FCC – CETAM - Analista Técnico Educacional - Engenharia de Produção – 2014 
(Engenharia de Produção) 
 
07) O conceito de Estudo de Tempos e Movimentos que define o “tempo necessário para que 
um operador qualificado e devidamente treinado, trabalhando em um ritmo normal, execute 
um ciclo do método padronizado”, é referente a definição de Tempo: 
 
(A) Padrão.  
(B) Normal.  
(C) de Movimento.  
(D) de Ciclo Qualificado.  
(E) de Trabalho. 
 

FCC – CETAM - Analista Técnico Educacional - Engenharia de Produção – 2014 
(Engenharia de Produção) 
 
08) Considere as definições abaixo.  
 

ALFA é um arranjo físico onde os fluxos produtivos que passam pelos 
diversos setores de uma fábrica são muito variados e ocorrem de forma 
intermitente. 
BETA é um arranjo físico onde o item que está sendo processado fica 
estacionário e os recursos produtivos se deslocam até ele no momento 
em que são necessários. 
GAMA é um arranjo físico onde a posição relativa dos recursos 
produtivos segue a sequência de etapas do processo de agregação de 
valor. 
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Assim, ALFA, BETA e GAMA são, respectivamente, arranjo físico: 
 
(A) funcional, posicional e por produto.  
(B) por produto, celular e funcional.  
(C) celular, funcional e posicional.  
(D) funcional, por produto e posicional.  
(E) por produto, posicional e celular.  
 
 
Gestão de Concursos – EMATER/MG - Assistente Técnico I - 2018 (Engenharia de 
Produção) 
 
09) O arranjo físico de uma operação ou processo é como seus recursos transformadores são 
posicionados uns em relação aos outros e como as várias tarefas serão alocadas a esses recursos. 
Associe as colunas, relacionando corretamente o tipo de arranjo físico ao seu conceito. 
 

 
 
A sequência correta dessa associação é: 
  
(A) (1); (2); (3); (4).  
(B) (2); (1); (3); (4).  
(C) (3); (4); (1); (2).  
(D) (4); (3); (2); (1). 
 
 
10) Em relação à análise de Tempos e Métodos, marque V para as afirmativas verdadeiras e F 
para as falsas.  
 
( ) O layout influencia no tempo padrão das atividades de uma empresa.  
( ) O tempo padrão de uma atividade é a média do tempo dos operadores mais rápidos.  
( ) O MTM observa as atividades que agregam e não agregam valor.  
( ) A Cronoanálise utiliza uma tabela com tempos de micromovimentos.  
 
Assinale a sequência correta: 
  
(A) V, V, F, V  
(B) F, V, F, V  
(C) V, F, F, F  
(D) F, F, V, V 
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UFMT – IF/MT - Docente - 2012 (Engenharia de Produção) 
 
11) A avaliação do layout de produção deve procurar reduzir os custos com locomoção. O 
layout abaixo representa a vista superior de um processo produtivo com quatro estações de 
trabalho A, B, C e D. A locomoção diária entre as estações de trabalho e as distâncias entre 
elas estão informadas nos respectivos quadros.  

 
 
A partir dessas informações, qual a carga × distância desse layout?  
 
(A) 799 m  
(B) 1.598 m  
(C) 910 m  
(D) 1.709 m 
 
 
UFMT – IF/MT - Docente - 2012 (Engenharia de Produção) 
 
12) A coluna da esquerda apresenta tipos de layout e a da direita, a descrição de cada um. 
Numere a coluna da direita de acordo com a da esquerda.  

 
1 – Por processo 
2 – Por produto 
3 – Celular 
4 – Posição fixa 
 

( ) Um homem opera diversos equipamentos. 



 

58 

( ) Um produto com grande volume de produção. 
( ) Produto fica estático e operadores ao seu redor. 
( ) Diversos produtos em uma única linha de produção. 
 
Marque a sequência correta. 
 
(A) 2, 4, 1, 3  
(B) 1, 3, 4, 2  
(C) 3, 2, 4, 1  
(D) 3, 4, 1, 2 
 
 
COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção) 
 
13) Considerando-se o projeto e a organização do trabalho, a interpretação da administração da 
produção destaca, três aspectos do trabalho flexível, que são:  
 
(A) flexibilidade de mobilidade; flexibilidade de comunicação e flexibilidade de tempo.  
(B) flexibilidade de localização; flexibilidade de comprometimento e flexibilidade de 
motivação.  
(C) flexibilidade de habilidades; flexibilidade de tempo e flexibilidade de localização.  
(D) flexibilidade de competências; flexibilidade de tecnologia e flexibilidade de pessoas.  
 
 
ENADE - Engenharia de produção - 2019 
 
14) O planejamento do arranjo físico (layout) tem como objetivo garantir a maior eficiência 
possível na combinação dos recursos utilizados nas atividades produtivas. O custo total de um 
arranjo físico, considerando-se que a alocação de atividades, pode ser calculado pela seguinte 
expressão: 

 
em que:  
 

• Wij é uma medida de interação entre as atividades i e j; 
• dij é uma medida de distância entre as atividades i e j; 
• Kij é o fator de conversão para custos entre as atividades i e j; 
• Ci é o custo fixo de localização de cada atividade. 

 
Considere um processo produtivo que utilize seis máquinas (M1, M2, M3, M4, M5 e M6), cada 
uma devendo ser alocada em uma das posições indicadas no esquema a seguir. Por restrições 
de infraestrutura, as posições das máquinas M5 e M6 são predefinidas e fixas nas posições 6 e 
5, respectivamente. 
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A matriz de-para, a seguir, expressa a medida de interação como o número de paletes 
movimentados entre cada par de máquinas, por turno de trabalho. 
 

 
 
Com base nessas informações, assinale a opção que apresenta a associação (máquina, posição) 
que leva ao arranjo físico com custo mínimo de movimentação de materiais.  
 
(A) (M3,1); (M2,2); (M4,3); (M1,4); (M5,5); (M6,6).  
(B) (M2,1); (M1,2); (M3,3); (M4,4); (M6,5); (M5,6).  
(C) (M4,1); (M2,2); (M1,3); (M3,4); (M6,5); (M5,6).  
(D) (M1,1); (M2,2); (M4,3); (M3,4); (M6,5); (M5,6).  
(E) (M1,1); (M2,2); (M4,3); (M3,4); (M5,5); (M6,6). 
 
 
CESGRANRIO - PETROBRAS – Profissional Junior - Engenheiro de Produção - 2015 
(Engenharia de Produção) 
 
15) Um estudo de amostragem do call-center de uma empresa prestadora de serviços está sendo 
realizado com o objetivo de avaliar a equipe de atendimento. Tal estudo verificou que durante 
um turno de oito horas corridas de expediente, um operador presta 48 atendimentos, 
trabalhando, efetivamente, 90% do tempo, e o tempo normal de atendimento da equipe é de 7 
minutos e 12 segundos por cliente. Assim, o ritmo de trabalho desse operador é dado pelo 
coeficiente de valor:  
 
(A) 0,72  
(B) 0,80  
(C) 0,90  
(D) 1,00  
(E) 1,10  
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UFMT – IF/MT - Docente - 2012 (Engenharia de Produção) 
 
16) No fluxograma de atividades abaixo, as letras de A a G representam atividades a serem 
realizadas na sequência determinada pelas setas. O tempo de cada atividade, em minutos, está 
indicado acima de cada letra. 
 

 
 
Desconsiderando os tempos de descanso, dado um tempo de ciclo de 15 minutos, quais são, 
respectivamente, o menor número de postos de trabalho e a ocupação média geral para esse 
fluxograma?  
 
(A) 4 e 70,0 %  
(B) 3 e 93,3 %  
(C) 2 e 100,0 %  
(D) 7 e 40,0 % 
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4.2. Ergonomia 

FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção) 
 
17) Sobre o projeto de postos de trabalho, pode-se afirmar que:  
 
(A) Os postos de trabalho localizados em escritórios não necessitam de análise ergonômica, 
pois são livres de risco para os trabalhadores.  
(B) Dentre os problemas ocasionados por postos de trabalho mal projetados, pode-se citar perda 
de capacidade auditiva, fadiga visual, lesão por esforços repetitivo, monotonia, aumento de 
stress e trabalho não cooperativo.  
(C) O consiste na melhoria das condições de trabalho por meio da delegação de autoridade aos 
trabalhadores, tornando-os aptos a definir a estratégia e tomar decisões quanto aos 
investimentos dos recursos financeiros da empresa.  
(D) As empresas, normalmente, utilizam-se de técnicas para recrutamento de pessoas que se 
adequam ao trabalho tanto no que diz respeito ao ambiente, por meio de fatores como 
temperatura, iluminação e ruído, quanto aos aspectos físicos, o que inclui máquinas, 
equipamentos, cadeiras, mesas, computadores e uniformes.  
(E) Cuidados quanto ao posto de trabalho por meio da higiene e do uso de equipamentos de 
proteção individual são de responsabilidade exclusiva dos trabalhadores, que devem zelar por 
sua segurança e a dos demais, além de preservar as máquinas e outros bens da empresa. 
 
 

CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
18) Nos dias atuais, o impacto causado pela tecnologia da informação na sociedade e a adoção 
de um modelo econômico fundamentado em competitividade intensa têm causado 
significativas mudanças na forma em que as organizações estruturam e trabalham o 
conhecimento para o desenvolvimento de novos produtos, processos e formas organizacionais. 
Considerando que estruturar e trabalhar o conhecimento significa estruturar e trabalhar os 
processos cognitivos, assinale a opção que apresenta processos cognitivos. 
 
(A) percepção, processo decisório, sentimento, estratégias operatórias e atribuição de sentido  
(B) valores humanos, resolução de problemas, percepção, esforço e atenção  
(C) representação mental do conhecimento, categorização, memória, aprendizagem e processo 
decisório  
(D) modos operatórios, raciocínio, estratégias operatórias, emoções e julgamento  
(E) atenção, resolução de problemas, verbalização, representação mental do conhecimento e 
afetos  
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
19) De acordo com a legislação vigente, considera-se doença do trabalho aquela que seja: 
 
(A) endêmica e adquirida em região diferente daquela em que ela tipicamente se desenvolva. 
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(B) degenerativa e adquirida pelo trabalhador.  
(C) inerente a grupo etário e adquirida pelo trabalhador.  
(D) endêmica e comprovadamente adquirida por contato, dada a natureza do trabalho realizado 
pelo indivíduo, podendo ocorrer até mesmo em região onde se desenvolva tipicamente.  
(E) endêmica e adquirida na região em que ela se desenvolve tipicamente.  
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
20) No que diz respeito à ergonomia, assinale a opção correta: 
 
(A) O fornecimento de suporte retrátil e transparente para posicionamento de documentos de 
modo a possibilitar boa postura e visualização é facultativo quando o trabalho envolve apenas 
leitura para digitação.  
(B) Nos trabalhos em laboratórios, onde há necessidade de atenção constante, recomendam-se 
como condição de conforto temperatura efetiva entre 18 ºC e 20 ºC e umidade relativa do ar 
não inferior a 60%.  
(C) O projeto de iluminação do local de trabalho não pode permitir a ocorrência de reflexos e 
contrastes que provoquem prejuízos à saúde do trabalhador.  
(D) Nos trabalhos que demandem sobrecarga muscular dos ombros, serão exigidos do 
trabalhador níveis gradativos de produção ao retornar ao trabalho após afastamento superior a 
quinze dias.  
(E) As duas condições normativas que devem ser consideradas para se organizar o trabalho são 
o modo e o ritmo de trabalho adequados ao tempo de experiência e ao horário do exercício 
profissional. 
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
21) A respeito das normas brasileiras do Ministério do Trabalho e Emprego (MTE), assinale a 
opção correta: 
 
(A) A execução e a supervisão das ações relacionadas a políticas públicas afetas ao MTE são 
competências das superintendências regionais do trabalho e emprego.  
(B) Cabe ao empregado a participação efetiva na elaboração das ordens de serviço sobre 
segurança e medicina do trabalho, mesmo aquelas que dizem respeito às obrigações e 
proibições para evitar atos inseguros.  
(C) É responsabilidade do empregador informar aos trabalhadores acerca dos resultados dos 
exames médicos das equipes de trabalho, excetuando-se os exames complementares. (D) O 
empregado pode deixar de utilizar o equipamento de proteção individual fornecido pelo 
empregador até que as medidas de proteção coletiva sejam providenciadas.  
(E) No âmbito estadual, cabe à Delegacia Estadual do Trabalho e Emprego a notificação das 
empresas com vistas à eliminação das insalubridades. 
 
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
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22) DISCURSIVA (até 30 linhas) - A funcionária pública Maria, com trinta e nove anos de 
idade, peso corporal normal, foi lotada no almoxarifado de um tribunal desde que ingressou no 
serviço público, em vinte e três de fevereiro de 1998. Em função de dores na coluna, ela recém-
retornou de seu quinto afastamento do trabalho, sendo que os outros quatro afastamentos 
ocorreram em menos de cinco meses. O chefe do departamento de recursos humanos do 
tribunal, ao tomar ciência da situação de Maria, pediu um relatório dos afastamentos de todo o 
pessoal da divisão de materiais no último ano e identificou 40% de casos recidivos no setor, 
com alegações diversas, sem predomínio de nenhuma doença específica. Com base na situação 
hipotética apresentada e considerando que toda instituição, pública ou privada, deve primar 
pela adaptação das condições de trabalho às características psicofisiológicas dos trabalhadores, 
de modo a proporcionar um máximo de conforto e segurança, e desempenho eficiente, discorra 
acerca de que providências o departamento de recursos humanos, área de gestão de pessoas, do 
tribunal em questão deverá tomar. Ao elaborar seu texto, discorra, necessariamente, sobre os 
seguintes tópicos:  
 

● ergonomia física conforme previsto na legislação e literatura pertinentes; [valor: 7,00 
pontos] 

● outras áreas da ergonomia e momentos da ergonomia, conforme previsto na literatura 
pertinente. [valor: 12,00 pontos] 

 

COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção) 
 
23) A engenharia do trabalho é uma área essencial para gestores que desejam encontrar os 
métodos ideais para a realização de tarefas em sua organização. As ferramentas associadas a 
ela buscam aumentar a produtividade e eficiência da organização. Assim, para a engenharia do 
trabalho: 
  
(A) os aspectos antropométricos incluem visão, tato, som e possivelmente cheiro apresentado 
no local de trabalho, para que o operador possa transmitir instruções.  
(B) os aspectos neurológicos estão relacionados com tamanho, forma e outras habilidades 
físicas das pessoas.  
(C) o enriquecimento do trabalho é um prolongamento do aspecto de autonomia do trabalho e 
significa fornecer ao pessoal a autoridade para realizar mudanças no trabalho em si e na forma 
como ele é executado.  
(D) o alargamento do trabalho resulta de tarefas extras do mesmo tipo das do trabalho original, 
ou seja, quando da alocação de um número maior de tarefas para os indivíduos.  
 

ENADE - Engenharia de produção - 2019 
 
24) A análise ergonômica busca adaptar as situações de trabalho às características 
psicofisiológicas dos trabalhadores. Conhecer a distância entre o trabalho prescrito (tarefa) e o 
trabalho real (atividade) é essencial nos projetos do trabalho, uma vez que essa distância pode 
gerar consequências danosas à produtividade e à saúde dos trabalhadores. No projeto do 
trabalho, é importante analisar a margem de manobra resultante da tarefa, os modos operatórios 
adotados na atividade e, consequentemente, a carga de trabalho.  
GUÉRIN, F. et al. Compreender o trabalho para transformá-lo: a prática da ergonomia. São 
Paulo: Edgard Blucher, 2001 (adaptado).  
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Nesse contexto, quando se aumenta a margem de manobra,  
 
(A) a carga de trabalho e os modos operatórios diminuem.  
(B) a carga de trabalho e os modos operatórios aumentam.  
(C) a carga de trabalho aumenta e os modos operatórios diminuem.  
(D) a carga de trabalho diminui e os modos operatórios aumentam.  
(E) a carga de trabalho e os modos operatórios se mantém inalterados. 
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4.3. Sistemas de Gestão de Higiene e Segurança do Trabalho 

CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
25) Assinale a opção em que é apresentada medida de controle dos riscos relativos ao ambiente 
de trabalho. Nesse sentido, considere a sigla CIPA, sempre que empregada, se refere a 
composição da comissão interna de prevenção de acidentes.  
 
(A) Utilização escalonada e criteriosa de medidas de proteção individual de forma a eliminar 
ou reduzir os agentes prejudiciais à saúde do trabalhador.  
(B) Uso sistemático das atas das reuniões da CIPA quando houver ocorrência de acidentes de 
trabalho graves ou fatais.  
(C) Adoção de providências de caráter administrativo ou de organização do trabalho e de 
equipamento de proteção individual, desde que seja comprovada pelo empregador a 
inviabilidade técnica da adoção de medidas de proteção coletiva.  
(D) Emprego dos dados obtidos nas avaliações de controle médico da saúde para comprovar a 
eliminação dos riscos.  
(E) Treinamento dos trabalhadores durante a fase inicial de CIPA.  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

66 

4.4. Gestão de Riscos de Acidentes do Trabalho 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
26) No que diz respeito aos aspectos de prevenção e controle de riscos no manuseio de 
máquinas e equipamentos, assinale a opção correta: 
 
(A) Nos circuitos elétricos de equipamentos em geral é permitida a utilização de chaves tipo 
faca.  
(B) Os dispositivos de acionamento e parada das máquinas devem oferecer acesso apenas a seu 
operador.  
(C) Os dispositivos de parada das máquinas devem ser projetados de forma a impedir o 
acionamento ou desligamento involuntário pelo operador ou por qualquer outra forma 
acidental.  
(D) Os dispositivos de acionamento das máquinas devem apresentar dispositivos automáticos 
de funcionamento.  
(E) As máquinas e os equipamentos devem possuir chave geral como dispositivo de partida e 
parada.  
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
27) Com relação aos requisitos de segurança das instalações e dos dispositivos elétricos, 
assinale a opção correta: 
 
(A) Todos os equipamentos devem possuir obrigatoriamente dispositivos protetores contra 
sobretensão.  
(B) Os condutores de alimentação elétrica das máquinas devem ser constituídos por materiais 
que não propaguem o fogo e não emitam substâncias tóxicas em caso de aquecimento.  
(C) Os condutores de alimentação elétrica das máquinas devem ser instalados em áreas que 
dificultem o trânsito de pessoas e materiais ou a operação das máquinas para evitar descargas 
elétricas. 
(D) Os quadros de energia das máquinas devem permanecer com as portas de acesso abertas e 
acessíveis para facilitar a manutenção preventiva.  
(E) As portas de acesso devem apresentar sinalização reflexiva na cor laranja. 
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
28) Acerca de transporte e armazenamento de explosivos, assinale a opção correta: 
 
(A) Nos estabelecimentos em que há manipulação e comercialização de explosivos, as vias de 
transporte no interior do estabelecimento devem apresentar largura mínima de 2,20 m.  
(B) No armazenamento de explosivos, deve-se manter ocupação máxima de 60% da área 
utilizada.  
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(C) Para o transporte de explosivos, é necessário que os veículos sejam blindados e não 
apresentem identificação, como forma de inibir ações criminosas.  
(D) Os explosivos devem ser mantidos em local úmido e arejado, porém protegidos da 
incidência direta dos raios solares.  
(E) A pólvora, para ser armazenada no mesmo local de outros explosivos, deve ser protegida 
por dispositivos fixos de prevenção.  
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
29) No que tange à avaliação e ao controle de riscos profissionais, assinale a opção correta: 
 
(A) Dois dos indicadores de saúde que compõem o mapa de risco são os acidentes de trabalho 
ocorridos e as doenças profissionais diagnosticadas.  
(B) As poeiras, os gases, as radiações ionizantes ou não e os produtos químicos em geral 
constituem exemplos de riscos químicos.  
(C) Em cada local analisado durante a elaboração do mapa de riscos, deve-se indicar um 
responsável por tomar conhecimento dos principais fatores de risco ali encontrados.  
(D) Os riscos ocupacionais não são recebem classificação taxonômica de acordo com a 
localização, intensidade e frequência em que ocorrem ou possam vir a ocorrer.  
(E) As informações que constam do mapa de risco elaborado devem ser submetidas à análise 
pela direção da empresa para que se restrinja o acesso e a divulgação de informações 
estratégicas da empresa.  
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
30) Com base nas normas brasileiras do MTE, assinale a opção correta: 
 
(A) Poderá iniciar suas atividades o novo estabelecimento que tiver solicitado a aprovação do 
MTE.  
(B) Após dar início às suas atividades, uma empresa nova poderá solicitar modificações em 
seus equipamentos, desde que comunique em até trinta dias ao MTE.  
(C) O estabelecimento novo não poderá sofrer sanções pela fiscalização do MTE até que seu 
processo de aprovação por inspeção prévia receba parecer definitivo, conforme prevê a 
legislação correspondente.  
(D) A empresa deve providenciar os reparos necessários e a limpeza das máquinas e dos 
equipamentos de acordo com a disponibilidade de tempo, e sempre com as máquinas paradas, 
a fim de não prejudicar os trabalhadores.  
(E) Os empregados devem ser informados pelos empregadores acerca dos riscos profissionais 
a que estão sujeitos, visto que essa condição constitui obrigação normativa. 
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GABARITO ENGENHARIA DO TRABALHO 
 

QUESTÃO RESPOSTA 

1 E 

2 A 

3 D 

4 C 

5 C 

6 E 

7 B 

8 A 

9 C 

10 C 

11 D 

12 C 

13 C 

14 B 

15 B 

16 B 

17 B 

18 C 

19 D 

20 D 

21 A 

22 DISCURSIVA 

23 D 

24 D 

25 C 

26 C 

27 B 

28 B 

29 A 

30 E 
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PESQUISA OPERACIONAL 
 

5.1. Modelagem, Simulação e Otimização 

Gestão de Concursos – EMATER/MG - Assistente Técnico I - 2018 (Engenharia de 
Produção) 
 
01) A pesquisa operacional utiliza modelos matemáticos para representar problemas e auxilia 
no processo de tomada de decisão. O estudo de um problema através da pesquisa operacional 
pode ser dividido em fases. Sobre tais fases é correto afirmar que: 
 
(A) a primeira etapa é a resolução de um modelo matemático para qualificar o problema em 
questão.  
(B) variações no resultado do modelo podem ser realizadas para adequá-lo a modificações de 
última hora.  
(C) os resultados do modelo podem ser implantados diretamente no problema real, sem 
passarem por qualquer validação.  
(D) uma das fases do estudo é a formulação de um modelo matemático baseado no escopo do 
problema que precisa ser resolvido. 
 
 
Gestão de Concursos – EMATER/MG - Assistente Técnico I - 2018 (Engenharia de 
Produção) 
 
02) O planejamento e a programação de projetos utilizam redes para representar as sequências 
de atividades que precisam ser executadas na realização de um projeto. A rede abaixo apresenta 
um exemplo dessas representações: 
 

 
 

Na figura, as setas denotam precedência das atividades e entre parênteses estão o nome e a 
duração (em dias) de cada uma delas. A esse respeito, é correto afirmar que o caminho crítico 
deste projeto será: 
 
(A) (0) → (1) → (4) → (5)  
(B) (0) → (2) → (3) → (5)  
(C) (0) → (2) → (4) → (5)  
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(D) (0) → (3) → (5)  
 
 
Gestão de Concursos – EMATER/MG - Assistente Técnico I - 2018 (Engenharia de 
Produção) 
 
03) Sobre simulação computacional é correto afirmar que suas técnicas de análise não: 
 
(A) utilizam dados coletados no sistema-alvo do estudo.  
(B) podem ser utilizadas para a análise de sistemas estocásticos.  
(C) podem ser utilizadas para a análise de modificações nos cenários estudados.  
(D) são estritamente modelos matemáticos, apesar de utilizarem fórmulas matemáticas em seus 
modelos.  
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5.2. Programação Matemática 

04) Uma empresa decidiu utilizar técnicas de programação matemática para definir seu mix de 
produção e levantou as seguintes informações sobre suas atividades.  
Dados sobre a produção e a demanda 
 

 
 

Acerca do modelo matemático que pode ser desenvolvido com base nos dados apresentados 
sobre produção e demanda, considere as seguintes afirmações.  
 

I. O modelo apresentará, no mínimo, três variáveis de decisão: duas para cada 
uma das quantidades produzidas e uma para o lucro obtido.  

II. As restrições que representarão as demandas serão do tipo menor e igual.  
III. A função objetivo será de minimização e representará o lucro total com a 

venda dos produtos.  
 
Está correto apenas o que se afirma em: 
 
(A) I.  
(B) II.  
(C) III.  
(D) I e II.  
 
 
ENADE - Engenharia de produção - 2019 
 
05) Em uma simulação manual de um posto bancário, os tempos (em minutos) entre as 
chegadas de clientes sucessivos seguem a série de números aleatórios R1 (2,5,6,2,4). Os tempos 
(em minutos) de atendimentos de um único caixa seguem a série de números aleatórios R2 
(2,3,2,4,3). Caso o cliente chegue e encontre o caixa ocupado, ele aguarda na fila até a sua vez 
de ser atendido. No instante 0 de simulação, que corresponde à abertura do banco, o sistema 
encontra-se com um único cliente, que acabou de chegar e que está iniciando seu atendimento. 
Considerando essa situação, para o período de simulação, que compreende o instante 0 até o 
instante 20 minutos, assinale a opção que apresenta a taxa de utilização correta do caixa.  
 
(A) 50%.  
(B) 60%.  
(C) 70%.  
(D) 80%.  
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5.3. Processos Decisórios 

Gestão de Concursos – EMATER/MG - Assistente Técnico I - 2018 (Engenharia de 
Produção) 
 
06) A Teoria das Filas é uma grande área da pesquisa operacional que estuda sistemas 
envolvendo clientes disputando o atendimento de um ou mais servidores. Dentre as diversas 
medidas de efetividade de tais sistemas temos a taxa de ocupação dos atendentes, que é dada 
pela razão da taxa média de chegada de clientes pela taxa média de atendimento, dividida pelo 
número de atendentes. Um trailer de fast food localizado em uma grande rodovia é capaz de 
atender 5 clientes por hora, um por vez. Sabendo-se que o fluxo de veículos na rodovia é de 
150 carros por hora e que 2,0% destes utilizam o trailer, é correto afirmar que a taxa percentual 
de ocupação do sistema é de: 
 
(A) 25.  
(B) 30.  
(C) 60.  
(D) 75.  
 
 
COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção) 
 
07) O cadastramento dos candidatos classificados no ENEM é o primeiro passo do processo de 
inserção dos estudantes nos cursos da universidade. Em situações como essa, é possível aplicar 
a teoria das filas para garantir um bom atendimento. Suponha que a administração estabelece 
um único dia para efetivar o cadastro e designa um atendente por curso para receber, conferir 
os documentos e dar entrada dos dados no sistema. Espera -se uma taxa de chegada de 6 pessoas 
por hora e que o atendente consiga processar 8 cadastros por hora. Para simplificar, considere 
que o sistema é do tipo G/G/1, com tempos exponenciais de chegada e de processamento, 
coeficiente de variação dos tempos de chegada das pessoas igual a 1, coeficiente de variação 
do tempo de processamento igual a 1,5 e as fórmulas a seguir: 
 

 
 
Nessas condições, o tempo médio de fila esperado é:  
 
(A) 48,75 min.  
(B) 39,38 min.  
(C) 36,56 min.  
(D) 18,28 min. 
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5.4. Análise de Demanda 

Gestão de Concursos – EMATER/MG - Assistente Técnico I - 2018 (Engenharia de 
Produção) 
 
08) Realizou-se um estudo em um processo de lavagem de veículos e se determinou que o 
tempo de atendimento de um carro era, de maneira aproximada, inversamente proporcional ao 
número de pessoas trabalhando ao mesmo tempo com ele. O tempo para lavar um carro, quando 
apenas um funcionário faz o atendimento, é de 45 minutos. Os clientes chegam para lavar seus 
automóveis a uma taxa média de três por hora e aguardam pacientemente em uma fila, nunca 
desistindo de serem atendidos. Para que o funcionamento do sistema seja viável, é preciso de, 
no mínimo, quantos funcionários trabalhando, simultaneamente, em um carro?  
 
(A) 2.  
(B) 3.  
(C) 4. 
(D) 5. 
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5.5. Inteligência Computacional 
 
FUNRIO – ETEA-CSUMA2 – 2012 (Engenharia de produção ou Administração de 
Empresas ou Ciências Econômicas ou Ciências Contábeis) 
 
09) A tecnologia operacional de códigos de barras faz parte das tecnologias de informação 
aplicáveis a uma empresa fabricante de chips, sendo incorreto afirmar que:  
 
(A) No código de barras unidimensional o maior problema é a impossibilidade de aumentar o 
volume de informações necessárias nos processos.  
(B) Os códigos de barras lineares são empregados onde simples códigos numéricos ou 
alfanuméricos podem fornecer a chave para um banco de dados de “produtos”.  
(C) Os códigos de barras EAN-13, EAN-8 e UPC são utilizados na unidade de consumo.  
(D) Os códigos de barras bidimensionais contêm apenas barras e espaços para armazenamento 
de dados.  
(E) Os códigos de barras EAN/DUN-14 são utilizados nas caixas que embalam as várias 
unidades desses produtos unitários 
 
 
FUNRIO – ETEA-CSUMA2 – 2012 (Engenharia de produção ou Administração de 
Empresas ou Ciências Econômicas ou Ciências Contábeis) 
 
10) As etiquetas inteligentes da Tecnologia da Identificação por Radiofrequência têm as 
seguintes vantagens, exceto:  
 
(A) Possibilidade de serem lidas em blocos.  
(B) Diferentemente do feixe de luz no sistema de código de barras, essa tecnologia utiliza a 
rádio frequência de rádio.  
(C) Dispositivos anticolisão para que os sinais de cada um dos produtos não interfiram na 
leitura.  
(D) Essa tecnologia facilita o controle do fluxo de produtos somente na cadeia interna de 
produção.  
(E) Possibilidade de gravação de dados, o que permite inserir informações ao longo da 
produção. 
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GABARITO PESQUISA OPERACIONAL 
 

QUESTÃO RESPOSTA 
1 D 

2 A 

3 D 

4 B 

5 C 

6 C 

7 C 
8 B 

9 D 

10 D 
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ENGENHARIA DA SUSTENTABILIDADE  
 

6.1 Gestão Ambiental 

01) CESGRANRIO – Casa da Moeda - Analista da CMB – 2012 (Engenharia de 
Produção) 
 
Diante do aumento da conscientização e da preocupação com o meio ambiente e com o 
desenvolvimento sustentável, muitas empresas têm buscado implantar um Sistema de Gestão 
Ambiental (SGA), seguindo as normas da Série ISO 14000. Duas empresas que atuam no 
mesmo setor e desenvolvem atividades similares podem estar em conformidade com seus 
requisitos, bem como ser certificadas de acordo com a NBR ISO 14001:2004, mesmo que 
apresentem níveis diferentes de desempenho ambiental. PORQUE A NBR ISO 14001:2004 
não estabelece critérios específicos de desempenho ambiental e, sim, especifica os requisitos 
relativos a um sistema da gestão ambiental, de modo que uma organização que busque 
estruturar, manter e aperfeiçoar um SGA possa implementar uma política e os objetivos que 
considerem os requisitos legais e outros requisitos por ela subscritos e informações sobre 
aspectos ambientais significativos. Analisando-se as afirmações acima, conclui-se que: 
 
(A) as duas afirmações são verdadeiras, e a segunda justifica a primeira.  
(B) as duas afirmações são verdadeiras, e a segunda não justifica a primeira.  
(C) a primeira afirmativa é verdadeira, e a segunda é falsa.  
(D) a primeira é falsa, e a segunda é verdadeira.  
(E) as duas afirmações são falsas. 
 
 
CESPE – SLU-DF - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos – 2019 (Engenharia de 
Produção) 
 
A respeito de inovação e de gestão ambiental nas organizações, julgue os próximos itens 
 
02) A gestão ambiental é reflexo da adoção de princípios de responsabilidade ambiental, a 
exemplo da prevenção, que consiste no envolvimento da comunidade na proteção do ambiente.  
 
 
03) Ao facilitar e implementar o uso do transporte coletivo para que os empregados acessem 
as dependências da organização, o gestor exerce ações de gestão ambiental.  
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6.2. Sistemas de Gestão Ambiental e Certificação 

COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção) 
 
04) A engenharia da sustentabilidade tem como objetivo o planejamento da utilização eficiente 
dos recursos naturais nos sistemas produtivos, a destinação e o tratamento dos resíduos e 
efluentes desses sistemas, bem como a implantação de sistema de gestão ambiental e 
responsabilidade social. Diante do exposto, analise as afirmativas abaixo. 
 

 
 
Estão corretas as afirmativas  
 
(A) I e III.  
(B) I e IV.  
(C) II e IV.  
(D) II e III. 
 
 
COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção) 
 
05) Respeitar a legislação ambiental é um desafio para todas as organizações, posto que novos 
métodos precisam ser considerados, com estratégias que colaborem para aumentar a eficácia 
das organizações a fim de que elas deixem de ser problema e sejam capazes de produzir 
soluções no campo da engenharia da sustentabilidade. Sobre essa temática, analise as 
afirmativas abaixo. 
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Estão corretas as afirmativas presentes em 
(A) III e IV.  
(B) II e IV.  
(C) II e III.  
(D) I e II. 
 
 
06) CESGRANRIO – Casa da Moeda - Analista da CMB – 2012 (Engenharia de 
Produção)  
 
As organizações buscam a adequação às normas da série ISO 14000 como forma de ganhar 
competitividade e penetração em mercados cada vez mais exigentes e preocupados com as 
questões ambientais. Conhecendo-se as normas da Série ISO 14000 e o sistema para 
certificação ambiental no Brasil, afirma-se que: 
 
(A) as NBR ISO 14000 e 14001:2004 são as duas normas dentro do sistema de gestão ambiental 
– Série ISO 14000 – que podem ser certificadas por uma entidade reconhecida por um 
organismo autorizado de credenciamento ou acreditação.  
(B) a entidade responsável no Brasil por credenciar as organizações que poderão emitir os 
certificados da série NBR ISO 14000 é o CONMETRO – Conselho Nacional de Metrologia, 
Normalização e Qualidade Industrial.  
(C) a NBR ISO 14001:2004 apresenta metodologia baseada no chamado PDCA (Plan – Do – 
Check – Act / Planejar – Executar – Verificar – Agir).  
(D) a rotulagem ambiental, especificada nas NBR ISO 14000 e 14001:2004, é uma certificação 
voltada para as empresas, enquanto a ACV tem o foco nos produtos.  
(E) a implementação de um sistema de gestão ambiental (SGA), para posterior certificação, de 
acordo com as NBR ISO 14000 e 14001:2004, tem como um dos requisitos a necessidade de 
realização da Avaliação do Ciclo de Vida (ACV) do produto ou serviço da empresa. 
 
 
FUNDATEC – GHC – Engenheiro – 2022 (Engenharia de Produção)  
 
07) A norma ISO 14000 é uma certificação ambiental que contribui para o desenvolvimento e 
melhoria do sistema de gestão ambiental nas organizações. Analise as seguintes assertivas 
referentes a ISO 14000:  
 

I. O comprometimento da alta administração com a gestão ambiental.  
I I. O desenvolvimento e a comunicação de uma política ambiental.  
III. A definição de objetivos e metas ambientais a serem atendidas.  
IV. A definição de sistemas de suporte como treinamento aos funcionários.  
V. O comprometimento da empresa para cumprir a legislação ambiental do país.  
VI. O monitoramento periódico das atividades operacionais da empresa.  

 
Quais apresentam requisitos definidos pela norma ISO 14000?  
 
A) Apenas I e IV.  
B) Apenas I, II, III e V.  
C) Apenas I, II, IV e V.  
D) Apenas II, III, IV, V e VI.  
E) I, II, III, IV, V e VI.  
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6.3. Produção mais Limpa e Ecoeficiência 

08) O ecodesign visa à minimização de eventuais impactos ambientais que possam decorrer do 
produto ao longo de seu ciclo de vida.  
 
 

6.4. Responsabilidade Social 

 
FUNDATEC – SPGG-RS – Analista Engenheiro – 2022 (Engenharia de Produção)  
 
09) As atividades relacionadas à produção podem ser examinadas em relação à perspectiva 
social, ambiental e econômica. Sobre o assunto, analise as seguintes assertivas abaixo:  
 

I. A abordagem da responsabilidade social corporativa preconiza que a função 
produção deve levar em consideração o impacto sobre os stakeholders envolvidos. 
II. A análise do desempenho da produção em uma perspectiva Triple Bottom Line 
inclui o resultado social, o resultado ambiental e o resultado econômico.  
III. A análise do resultado social desconsidera a noção de que a empresa e a função 
produção devem aceitar que assumem responsabilidades pelo impacto gerado sobre 
a sociedade e as consequências sociais externas.  
IV. A análise do resultado ambiental incorpora a noção de que a empresa e a função 
produção devem aceitar que assumem alguma responsabilidade pelo impacto 
gerado sobre o ambiente natural.  
V. Os objetivos de desempenho qualidade, velocidade, confiabilidade, 
flexibilidade e custo podem ser usados para avaliar o desempenho da produção no 
nível operacional.  

 
Quais estão corretas? 
A) Apenas I, II e III.  
B) Apenas II, III e V.  
C) Apenas I, II, IV e V.  
D) Apenas II, III, IV e V.  
E) I, II, III, IV e V.  
 
 
ENADE - Engenharia de produção - 2019  
 
10) DISCURSIVA Um programa de logística reversa, realizado no âmbito da Política Nacional 
de Resíduos Sólidos (PNRS), Lei n. 12.305 de 2 de agosto de 2010, instalou máquinas em 
estações de metrô de uma grande metrópole brasileira para coletar latas de alumínio, 
embalagens longa-vida, garrafas PET e de vidro descartadas. As pessoas que entregam esses 
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materiais recicláveis na estação recebem benefícios, como descontos no transporte público, na 
fatura de energia elétrica e na recarga de telefones celulares pré-pagos.  
 
Considerando esse contexto, faça o que se pede nos itens a seguir (15 linhas).  
a) Com base no princípio da responsabilidade compartilhada adotado na PNRS, cite três atores 
das cadeias produtivas de um dos materiais mencionados no texto e descreva suas 
responsabilidades com relação ao meio ambiente nos processos que envolvem esse material.  
b) Descreva três impactos ambientais causados pela disposição inadequada de um desses 
materiais. 
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GABARITO ENGENHARIA DA SUSTENTABILIDADE 
 

QUESTÃO RESPOSTA 

1 A 

2 C 

3 B 

4 CERTO 

5 C 

6 ERRADO 

7 CERTO 

8 E 

9 C 

10 DISCURSIVA 
 
04) Certo – Justificativa: O ecodesign, comprometido com o desenvolvimento sustentável, visa 
à minimização dos impactos ambientais do produto ao longo de todo o seu ciclo de vida. 
 
06) Errado – Justificativa: Na verdade, a gestão ambiental envolve prever princípios de 
responsabilidade ambiental, conforme afirma o item, mas a ação de envolver a comunidade na 
proteção do ambiente é conhecida como princípio da “participação” e não da “prevenção”.  
 
07) Certo – Justificativa: Há atitudes que demonstram a responsabilidade ambiental das 
organizações, tais como criar um sistema de gestão ambiental, priorizar o transporte coletivo 
ou com baixo índice de poluição.  
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ENGENHARIA ORGANIZACIONAL 
 

7.1. Gestão Estratégica e Organizacional 
 
CESPE – SLU-DF - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos – 2019 (Engenharia de 
Produção)  
 
01) O ciclo de melhoria dos processos tem como objetivo revisar a estrutura organizacional 
existente, a partir de estudos de entendimento dos processos, suas relações e seus principais 
problemas. O output do estudo da melhoria dos processos é um redesenho que indica a melhor 
forma de execução dos processos e, se houver necessidade, a adequação da estrutura 
organizacional para uma gestão mais eficiente. 
 
 
CESPE – SLU-DF - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos – 2019 (Engenharia de 
Produção) 
 
A respeito de gestão estratégica e organizacional e sua aplicação às organizações 
contemporâneas, julgue os itens a seguir.  
 
02) A gestão estratégica foca as ações imediatas da organização; a gestão organizacional se 
volta à definição dos objetivos organizacionais em médio prazo.  
 
 
03) Planejamento estratégico corresponde à ação de definir a relação que a organização 
pretende estabelecer com o ambiente em que atua.  
 
 
04) Um processo sistemático de planejamento estratégico consiste em analisar as dimensões 
internas à organização de forma simultânea à análise das dimensões externas, a exemplo de 
fatores ambientais.  
 
 
05) A avaliação de mercado pode ser considerada ao se definir a situação estratégica da 
organização, calculando-se, por exemplo, a participação de cada produto em suas vendas.  
 
 
06) Ao adotar estratégias de diferenciação, a organização focaliza o estabelecimento de uma 
identidade forte para seu produto junto aos consumidores.  
 
 
07) Na estratégia genérica de diversificação, trabalha-se com o estabelecimento de produtos 
novos em mercados novos.  
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CESPE – SLU-DF - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos – 2019 (Engenharia de 
Produção)  
 
A respeito das abordagens e técnicas de gestão estratégica e sua aplicação nas organizações, 
julgue os itens que se seguem.  
 
08) A estratégia de marketing de uma organização é definida independentemente das metas 
organizacionais, orientando-se pela dinâmica de mercado em que a organização atua.  
 
 
09) Ao adotar a visão baseada em recursos, parte-se do princípio de que a eficácia 
organizacional pode ser obtida a partir da boa gestão de recursos valiosos.  
 
 
10) Para a visão baseada em recursos, competência central consiste na habilidade de a 
organização obter recursos escassos e valiosos e de gerenciá-los com sucesso. 
 
 
11) O balanced scorecard é um sistema de apoio à gestão de processos nas organizações, 
conforme o qual o gestor deve acompanhar a execução de cada etapa de um processo.  
 
 
12) Em um balanced scorecard, medidas como taxa de fechamento de pedidos e custo por 
pedido se encaixam na perspectiva conhecida como desempenho financeiro.  
 
 
13) Em um balanced scorecard, a dimensão clientes comporta, por exemplo, medidas de 
satisfação em relação ao produto adquirido ou à mensuração do nível de fidelidade dos clientes.  
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção)  
 
14) Acerca das estratégias de produção e da gestão estratégica e organizacional, assinale a 
opção correta:  
 
(A) A principal vantagem do sistema MRP (material requirements planning) para os processos 
contínuos consiste no fato de especificar os gargalos da produção.  
(B) No ciclo ou método PDCA, enfoca-se exclusivamente na participação e avaliação das 
pessoas que compõem o nível estratégico da organização.  
(C) Se os meios forem os componentes do sistema e se o fim for a produção de resultados, 
então, toda melhoria deverá ser conduzida dos meios para os fins.  
(D) A adoção do sistema Toyota de produção é apropriada para ambientes de pequeno volume 
de produção.  
(E) O ciclo planejar, desenvolver, controlar e ajustar desenvolvido por Deming foi adaptado, 
no Brasil, por Falconi para a análise SWOT. 
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COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção)  
 
15) A engenharia organizacional possibilita aos gestores executar tarefas de modernização 
organizacional quando estes necessitam reprogramar as estruturas funcionais das organizações 
que comandam.  
No contexto da engenharia organizacional: 
(A) gestão da informação é um conjunto de estratégias para criar, adquirir, compartilhar e 
utilizar ativos de competência e capacidade, a fim de auxiliar na geração de ideias, solução de 
problemas e tomada de decisão.  
(B) gestão estratégica é o conjunto de práticas e objetivos definidos pelos principais gestores 
de uma empresa, levando em consideração os ambientes interno e externo da organização, para 
determinar seus principais objetivos em determinado período de tempo.  
(C) gestão de projetos trata-se de uma maneira diferente de ver partes internas e externas do 
mercado, a partir de uma perspectiva do todo, e não apenas das partes integrantes, procurando 
coordenar ações futuras que solucionem problemas da empresa.  
(D) gestão do conhecimento compreende um conjunto de estratégias que visa identificar as 
necessidades de explicações, mapeando seus fluxos formais nos diferentes ambientes da 
instituição, coleta, filtragem, análise, organização, armazenagem e disseminação, objetivando 
apoiar o desenvolvimento das atividades cotidianas e a tomada de decisão no ambiente 
corporativo.  
 
 
COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção)  
 
16) A gestão estratégica busca gerenciar os recursos de uma organização para atingir os 
objetivos e metas, abrangendo a análise de decisões antes de implementá-las. Trata-se de uma 
forma de gestão da organização com foco nos planos estratégicos de toda a estrutura 
organizacional.  
Considerando o exposto, analise as afirmativas abaixo. 

 
Dentre as afirmativas, estão corretas  
(A) I e III.  
(B) II e IV.  
(C) III e IV.  
(D) II e III. 
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ENADE - Engenharia de produção - 2019  
 
17) DISCURSIVA - Uma empresa de distribuição de material de construção, com 350 
funcionários e atuação no âmbito nacional, chega a entregar para sua rede de clientes, na 
maioria, lojas de material de construção de pequeno e médio porte, mais de 4 mil itens. Todo 
o controle das atividades organizacionais dessa empresa vinha sendo feito por meio de 
planilhas, entretanto, o novo diretor decidiu pela implantação de um sistema integrado de 
gestão (ERP), com vistas ao alinhamento de todos os dados, antes inseridos nessas planilhas, 
dentro de um sistema único. Muitos insumos financeiros e de capital humano foram 
empregados na implantação do ERP, mas, oito meses depois do início do processo de 
implantação, nenhum resultado concreto foi colhido, do ponto de vista dos trabalhadores da 
empresa. Um dos supervisores de logística fez a seguinte avaliação: “Parece que tudo piorou, 
queremos voltar às nossas planilhas, mais simples e mais bem controladas”. Considerando essa 
situação, faça o que se pede nos itens a seguir (15 linhas).  
 
a) Cite uma possível desvantagem da implantação do ERP na referida empresa e justifique sua 
resposta. 
b) Cite uma vantagem da correta implantação do ERP na referida empresa e justifique sua 
resposta. 
 
 
ENADE - Engenharia de produção - 2019  
 
18) A área de gestão de pessoas está diretamente ligada à alta liderança de uma empresa, 
podendo interagir, de forma abrangente, com as demais áreas organizacionais, repassando 
informações acerca dos funcionários e influenciando de forma positiva e assertiva as atividades 
desempenhadas em cada uma delas. Porém, para se obter êxito na gestão estratégica, todos na 
empresa precisam assumir a responsabilidade de gerenciar e liderar pessoas. Com o intuito de 
melhorar o seu clima organizacional, uma empresa resolve utilizar o Balanced Scorecard 
(BSC). Considerando-se as informações apresentadas, as perspectivas que compõem o BSC e 
a sua aplicação nessa empresa, é correto afirmar que:  
 
(A) o BSC possibilitará a cada unidade administrativa da empresa o estabelecimento de estilos 
de liderança únicos e distintos entre si.  
(B) o desdobramento de estratégias de longo prazo para estratégias de curto prazo, por meio do 
BSC, induz melhorias no clima organizacional da empresa.  
(C) a escolha do BSC mostra-se adequada à gestão estratégica de pessoas, pois as diversas 
perspectivas do BSC conduzirão, como resultado final, à perspectiva de aprendizagem e 
crescimento.  
(D) o BSC, ao integrar os indicadores de desempenho, permitirá que a perspectiva de 
aprendizagem e crescimento seja organizada de forma desvinculada das demais perspectivas, 
o que contribuirá para a autonomia de cada unidade administrativa da empresa.  
(E) o BSC, por utilizar-se de indicadores de desempenho e de relações de causa e efeito, 
contribuirá para o entendimento pelas unidades administrativas da empresa dos fatores chave 
para a motivação dos funcionários, o que permitirá a cada unidade identificar sua contribuição 
no resultado final da empresa.  
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CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção)  
 
19) Existe uma medida de adequação entre a estratégia adotada pela organização, seu contexto 
externo e seus processos internos. Quanto maior for essa adequação, maior será o:  
 
(A) aumento do número de fornecedores.  
(B) princípio de Pareto.  
(C) ciclo PDCA.  
(D) alinhamento estratégico.  
(E) BSC.  
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção)  
 
20) Acerca do planejamento estratégico, assinale a opção correta:  
 
(A) As metas são estabelecidas para serem inalcançáveis, a fim de se extrair o máximo das 
pessoas envolvidas em sua realização.  
(B) As metas devem ser trabalhadas de modo departamental, e nunca de forma 
interdepartamental.  
(C) O gestor de planejamento deve priorizar, ao mesmo tempo, diversas metas, devido à imensa 
variabilidade de situações em uma organização.  
(D) As metas não se vinculam ao orçamento de organização, uma vez que são apenas projeções 
extremas sobre algo.  
(E) A maioria das metas das organizações deve originar-se das metas estratégicas.  
 
 
FCC – CETAM - Analista Técnico Educacional – 2014 (Engenharia de Produção)  
 
21) São características de um plano estratégico:  
 
(A) apresentar conteúdo genérico e contemplar horizonte de médio prazo.  
(B) abordar cada unidade da organização separadamente e apresentar conteúdo específico. (C) 
contemplar um horizonte de longo prazo e apresentar conteúdo genérico.  
(D) abordar a organização como um todo e contemplar horizonte de curto prazo.  
(E) abordar cada unidade da organização separadamente e contemplar horizonte de longo 
prazo. 
 
 
Gestão de Concursos – EMATER/MG - Assistente Técnico I - 2018 (Engenharia de 
Produção)  
 
22) A estratégia de produção possui quatro perspectivas para definir o papel, os objetivos e as 
atividades da produção.  
São perspectivas da estratégia de produção, exceto a:  
 
(A) top-down.  
(B) bottom-up.  
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(C) de dentro para fora.  
(D) das exigências do mercado.  
 
 
COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção)  
 
23) De acordo com Slack, Chambers e Johnston, a estratégia de produção é parte integrante da 
estratégia geral da empresa e deve ser definida com base em quatro perspectivas: perspectiva 
top-down, perspectiva bottom-up, perspectiva dos requisitos do mercado e perspectiva dos 
recursos da produção. A figura abaixo mostra a sequência estabelecida dessas perspectivas.  
 

 
 

Com base nessa figura, a sequência correta das estratégias de produção é:  
 
(A) H; F; E; G.  
(B) G; E; H; F.  
(C) F; H; G; E.  
(D) E; G; F; H.  
 
 
ENADE - Engenharia de produção - 2019  
 
24) Atualmente, as organizações estão inseridas em ambientes com mudanças contínuas e, 
nesse cenário, planejar estrategicamente é uma alternativa para que se mantenham competitivas 
no mercado. A escolha da estratégia correta é um dos grandes diferenciais em tempos de crise. 
O quadro a seguir apresenta um conjunto de estratégias que podem ser utilizadas pelas 
organizações para alcançar uma ótima posição no mercado a longo prazo. 
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Nesse contexto, avalie as afirmações a seguir.  
 

I. Na estratégia denominada Liderança no custo total, considera-se que a 
organização tem um escopo amplo e atende a muitos segmentos e que suas fontes 
de vantagens incluem a busca de economias de escala, tecnologia patenteada e 
acesso preferencial a matérias-primas.  
II. Na estratégia denominada Diferenciação, a organização seleciona um ou mais 
atributos considerados importantes em seus segmentos-alvo, posicionando-se 
singularmente para satisfazer tais atributos.  
III. Quando se utiliza da estratégia denominada Enfoque em custos, a organização 
procura uma vantagem de custo em seu segmento-alvo.  
IV. Na estratégia denominada Enfoque em diferenciação, a organização procura 
uma vantagem de diferenciação em seu segmento-alvo.  

 
É correto o que se afirma em:  
 
(A) II, apenas.  
(B) I e III, apenas.  
(C) III e IV, apenas.  
(D) I, II e IV, apenas.  
(E) I, II, III e IV. 
 
 
FUNDATEC – GHC – Engenheiro – 2022 (Engenharia de Produção)  
 
25) Os gestores de cadeias de suprimentos podem implementar diferentes estratégias para 
melhorar a sincronização do fluxo de informações e materiais ao longo da cadeia de 
suprimentos. Assinale a alternativa que apresenta a estratégia cuja principal característica é o 
compartilhamento e integração de informações, sistemas e processos de previsão de vendas 
entre fornecedores e varejistas, visando obter previsões de vendas e controle de estoque mais 
preciso na cadeia de suprimentos.  
 
A) VMI − Vendor Managed Inventory.  
B) JIT − Just in Time.  
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C) CRP − Continuous Replenishment Program.  
D) ECR − Efficient Consumer Response.  
E) CPFR − Collaborative Planning, Forecasting and Replenishment 
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7.2. Gestão de Projetos 
 
CESPE – SLU-DF - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos – 2019 (Engenharia de 
Produção) 
 
26) A reestruturação dos processos organizacionais requer uma análise da visão de processos 
que seja apoiada na tecnologia de informação para automatização das atividades, visando-se à 
eficiência desses processos.  
 
 
CESPE – SLU-DF - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos – 2019 (Engenharia de 
Produção)  
Julgue os próximos itens, relativos à gestão de projetos.  
 
27) Embora tenham a mesma finalidade, que é fazer o planejamento do projeto, o canvas de 
projeto da metodologia ágil (Scrum) é mais simples e contém quase todas as informações que 
o plano de gerenciamento de projeto (PGP) da metodologia tradicional.  
 
 
28) O quadro Kanban é uma ferramenta de gestão visual de apoio do Scrum e serve para 
planejamento e controle das tarefas do projeto a serem realizadas, as quais são movimentadas 
por meio de post-its e ajustadas pelos membros da equipe de projeto, conforme as ações sejam 
executadas.  
 
 
29) Os métodos utilizados para se definirem os projetos do portfólio que serão priorizados 
envolvem aspectos financeiros, alinhamento com a estratégia organizacional e aplicação do 
diagrama SIPOC (supplier-input-processoutput-customer).  
 
 
30) O gráfico radar é uma ferramenta que serve para auxiliar a organização a medir o nível de 
maturidade em gestão de projetos.  
 
 
FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção)  
 
31) Em relação aos grupos de processos de gerenciamento de projetos e as áreas de 
conhecimento de gerenciamento de projetos definidos no PMBOK, é correto afirmar que:  
 
(A) o grupo de processos de planejamento interage com todos os demais grupos de processos 
de gerenciamento de projetos.  
(B) o desenvolvimento do cronograma de um projeto é um processo que ocorre dentro do grupo 
de processos de iniciação.  
(C) o gerenciamento de aquisições do projeto é uma área de conhecimento que contém 
atividades dentro de todos os grupos de processos, exceto no de Encerramento.  
(D) o cronograma do projeto é um dos requisitos fundamentais para a atividade de estimativa 
dos custos do projeto porque fornece, dentre outras informações, o tipo e a quantidade de 
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recursos, bem como a quantidade de tempo necessária para que esses recursos completem o 
trabalho do projeto.  
(E) o plano de recursos humanos contém informações sobre os papéis, as responsabilidades e 
as habilidades necessárias das partes interessadas no projeto.  
 
 
FUNDATEC – GHC – Engenheiro – 2022 (Engenharia de Produção)  
 
32) Analise as seguintes assertivas relacionadas à Gestão de Projetos e assinale V, se 
verdadeiras, ou F, se falsas.  
 
( ) A gestão de projetos pode ser considerada a atividade de definir, planejar e controlar, e 
aprender a partir de projetos.  
( ) A fase de definição do projeto contempla essencialmente as decisões de como o projeto será 
executado pelo time de projetos.  
( ) A fase de planejamento do projeto é essencialmente focada nas decisões de como o projeto 
será executado pelo time de projetos.  
( ) A fase de execução do projeto é essencialmente focada no estabelecimento do escopo do 
projeto.  
( ) A fase associada ao ambiente do projeto compreende todos os fatores que podem afetar o 
projeto durante sua vida útil.  
 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  
 
A) F – V – V – F – V.  
B) V – F – V – F – V.  
C) V – F – F – V – V.  
D) F – F – F – V – F. 
E) V – V – F – F – F 
 
 
FUNDATEC – SPGG-RS – Analista Engenheiro – 2022 (Engenharia de Produção)  
 
33) Analise as seguintes assertivas relacionadas à Gestão de Projetos e assinale V, se 
verdadeiras, ou F, se falsas.  
 
( ) A gestão de projetos pode ser considerada como um processo iterativo.  
( ) O estágio de controle do projeto é essencialmente focado nas decisões de como o projeto 
será executado.  
( ) No estágio de entendimento do ambiente do projeto, os fatores externos e internos que 
podem impactar no projeto são identificados.  
( ) O estágio de execução do projeto é essencialmente focado no estabelecimento de objetivos 
e escopo do projeto.  
( ) O estágio de planejamento do projeto desconsidera as decisões como o projeto será 
executado.  
( ) O estágio de controle do projeto é focado na definição dos objetivos do projeto. A ordem 
correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  
 
A) V – V – V – F – V – V.  
B) V – F – V – F – F – F.  
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C) V – F – F – V – V – V.  
D) F – F – F – V – F – F.  
E) V – V – F – F – V – F 
 
 
FUNDATEC – SPGG-RS – Analista Engenheiro – 2022 (Engenharia de Produção)  
 
34) Em gestão de projetos, a técnica de revisão e avaliação do programa ou PERT (Program 
Evaluation and Review Technique) reconhece que a duração das atividades e os custos em 
gerenciamento de um projeto não podem ser previstos de forma determinística de modo que a 
teoria da probabilidade precisa ser considerada. Um Engenheiro de Produção está avaliando 
uma determinada atividade em um projeto cuja estimativa otimista de realização dessa 
atividade é de 18 dias, a estimativa pessimista é de 38 dias e a estimativa mais provável é de 
22 dias. Assinale a alternativa que indica o valor correto do tempo esperado para tal atividade 
em análise aplicando a técnica PERT.  
 
A) 26 dias.  
B) 20 dias.  
C) 30 dias.  
D) 24 dias.  
E) 22 dias.  
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7.3. Gestão do Desempenho Organizacional 
 
FUNDATEC – SPGG-RS – Analista Engenheiro – 2022 (Engenharia de Produção)  
 
35) Existem diversas perspectivas que podem ser adotadas na estratégia de produção e 
operações de uma organização. A análise de tais perspectivas de forma integrada propicia uma 
melhor compreensão das pressões que formam o conteúdo da estratégia.  
 
Analise as assertivas a seguir em relação às perspectivas para a estratégia de produção e 
operações de uma organização e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas.  
 
( ) A perspectiva de cima para baixo, também conhecida como top-down, reflete o que toda 
organização quer fazer.  
( ) A perspectiva de fora para dentro, também conhecida como outside-in, traduz a posição de 
mercado pretendida pela empresa para fornecer os objetivos necessários para as decisões de 
produção e operações.  
( ) A perspectiva de baixo para cima, também conhecida como bottom-up, reflete os 
aprendizados da empresa obtido com as atividades do dia a dia para construir, cumulativamente 
ao longo do tempo, capacidades estratégicas.  
( ) A perspectiva de dentro para fora, também conhecida como inside-out, é orientada a 
desenvolver recursos e processos para que a capacidades da empresa possam ser exploradas 
em seus mercados-alvo.  
 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  
 
A) V – F – F – V.  
B) F – V – F – F.  
C) V – F – V – V.  
D) F – V – V – F. 
E) V – V – V – V. 
 
 
FUNDATEC – SPGG-RS – Analista Engenheiro – 2022 (Engenharia de Produção)  
 
36) As atividades realizadas durante os diversos estágios de desenvolvimento de projetos de 
inovação podem ser suportadas por diferentes estratégias e metodologias. Sobre o assunto, 
analise as seguintes assertivas:  
 

I. Um dos principais objetivos da metodologia do desdobramento da função 
qualidade (QFD) é assegurar que a inovação que está sendo desenvolvida atenda 
às necessidades do público-alvo da inovação.  
II. Os sistemas assistidos por computador (Computer-Aided Design – CAD) podem 
ser empregados durante o desenvolvimento de projetos de inovação para aumentar 
a flexibilidade da atividade de projeto e permitir que modificações sejam feitas com 
maior velocidade.  
III. A estratégia de realizar testes alfa é baseada em processos internos de testes no 
qual a inovação desenvolvida é examinada em busca de possíveis pontos de falhas.  
IV. A estratégia de realizar testes beta é baseada em disponibilizar a inovação 
desenvolvida para a realização de testes por clientes selecionados.  
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V. O desenvolvimento simultâneo de várias etapas no processo de inovação, a 
resolução ágil de conflitos e incertezas do projeto e uma estrutura organizacional 
adequada contribuem para reduzir o tempo de lançamento de um produto ou 
serviço para o mercado.  

 
Quais estão corretas?  
 
A) Apenas I e III.  
B) Apenas I, II e IV.  
C) Apenas I, II, III e V.  
D) Apenas II, III, IV e V.  
E) I, II, III, IV e V.  
 

7.4. Redes de Empresas 
 
FUNDATEC – SPGG-RS – Analista Engenheiro – 2022 (Engenharia de Produção) 
 
37) Analise as assertivas abaixo sobre o uso dos sistemas de gestão em empresas:  
 
I. Os sistemas de informações gerenciais são considerados sistemas de informação que 
manipulam informações de modo que possam ser empregadas no gerenciamento das empresas. 
II. Os sistemas especialistas são considerados sistemas de solução de problemas que adotam a 
lógica humana na solução de problemas das empresas.  
III. O método Tambor-Pulmão-Corda é um exemplo de sistema de gestão da informação.  
IV. Os sistemas de apoio à decisão são considerados sistemas de informação gerencial que 
suportam a tomada de decisão gerencial e podem contemplar bancos de dados e sofisticados 
algoritmos e modelos analíticos.  
 
Quais estão corretas?  
 
A) Apenas I e II.  
B) Apenas III e IV.  
C) Apenas I, II e IV.  
D) Apenas I, III e IV.  
E) I, II, III e IV. 
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7.5. Gestão da Inovação 
 
CESPE – SLU-DF - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos – 2019 (Engenharia de 
Produção) 
 
A respeito de inovação e de gestão ambiental nas organizações, julgue os próximos itens.  
 
38) A inovação é gerada internamente por empresários; assim, não guarda relação teórica com 
a ação de indivíduos empreendedores.  
 
 
39) A gestão da inovação se restringe à gestão de fatores internos à organização como, por 
exemplo, a capacitação dos colaboradores e a disponibilidade de recursos para pesquisas.  
 
 
40) A gestão da inovação consiste na aplicação de técnicas para eliminar riscos associados a 
mudanças nas organizações e o desempenho dessa gestão pode ser mensurado pelo estágio em 
que se alcançou a inexistência de risco na organização.  
 
 
41) A gestão do conhecimento compreende a gestão de dados, os quais, por sua vez, 
compreendem fatos ou números em forma bruta, que, conectados a informações, podem gerar 
conhecimentos para a organização. 
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção)  
 
42) A respeito da gestão da inovação, assinale a opção correta:  
 
(A) A inovação é impulsionada pela habilidade de estabelecer relações, detectar oportunidades 
e extrair proveito destas.  
(B) A realização de mudanças na forma em que os produtos e serviços são criados e entregues 
ocorre na inovação por posição.  
(C) Inovação refere-se ao processo estratégico desvinculado do desenvolvimento de produtos, 
processos e serviços que a organização oferece ao mercado, de forma a obter vantagem 
competitiva.  
(D) O reposicionamento da percepção de um produto ou processo já estabelecido consiste em 
exemplo de inovação de paradigma.  
(E) A realização de mudanças no contexto em que produtos e serviços são introduzidos refere-
se à inovação por produto 
 
 
FUNDATEC – SPGG-RS – Analista Engenheiro – 2022 (Engenharia de Produção)  
 
43) As atividades de inovação de produtos e serviços são importantes para a competividade das 
empresas.  
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Analise as seguintes assertivas sobre a inovação de produtos e serviços e assinale V, se 
verdadeiras, ou F, se falsas.  
 
( ) A inovação geralmente implica no processo de transformar a ideia inovadora em algo que 
forneça efetivo retorno para o mercado, para a empresa e para os stakeholders envolvidos.  
( ) Apesar de também ser algo novo ou único, uma invenção não implica necessariamente em 
ter potencial econômico ou ser capaz de ser desenvolvido comercialmente para o mercado.  
( ) A inovação radical está associada a mudanças descontínuas e revolucionárias que implicam 
em grandes avanços tecnológicos que podem exigir recursos ou conhecimento totalmente 
novos.  
( ) A inovação incremental está associada a mudanças tecnológicas menores e contínuas ao 
envolver conhecimentos ou recursos já existentes.  
( ) A inovação arquitetural é construída a partir do conhecimento arquitetural existente e exige 
novos conhecimentos para um ou mais componentes relacionados com a inovação.  
( ) A inovação modular exerce significativos impactos sobre o vínculo entre os componentes 
ou sobre a arquitetura e o conhecimento dos componentes isolados permanece inalterado.  
 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  
 
A) V – V – V – F – F – V.  
B) V – F – V – F – F – F.  
C) F – F – F – V – V – V.  
D) V – V – V – V – F – F.  
E) F – V – F – F – V – F. 
 
 
FAU – UNICENTRO – IFPR – Professor – 2023 (Engenharia de Produção)  
 
44) Para que qualquer empresa possa liderar ou estar a frente de um mercado, esta deve buscar 
constantemente melhorar os seus produtos e/ou serviços, podendo ocorrer diferentes tipos de 
inovação conforme a seguir:  
 

I - Produtos evolucionários: Representam melhorias significativas nos produtos 
existentes em termos de custos mais baixos, maior confiabilidade e/ou melhorias 
importantes nos processos de manufatura, através dos quais são produzidos. 
II - Produtos de Parcerias: São produtos derivados de um já existente, utilizando-
se de uma base comum ou “plataforma”.  
III - Produtos de Pesquisa básica: Em geral, envolvem alto risco, porque a taxa de 
novos produtos bem-sucedidos frente aos fracassos é muito baixa.  

 
Com base nas afirmativas acima é possível determinar que:  
 
(A) Apenas a afirmativa I está correta.  
(B) Apenas a afirmativa II está correta.  
(C) Apenas as afirmativas I e II estão corretas.  
(D) Apenas as afirmativas I e III estão corretas.  
(E) Apenas as afirmativas II e III estão corretas.  
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7.6. Gestão do Conhecimento 
 
CESPE – SLU-DF - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos – 2019 (Engenharia de 
Produção)  
 
Acerca da gestão do conhecimento em organizações, julgue os itens subsecutivos.  
 
45) Para gerar vantagem competitiva, as organizações aplicam conhecimentos baseados em 
método científico para a resolução de problemas, o que se traduz no conceito de gestão de 
tecnologia.  
 
 
46) Para a gestão de inovações, algumas organizações dispõem de uma área específica para o 
desenvolvimento tecnológico, a qual é normalmente conhecida como departamento de pesquisa 
e desenvolvimento (P&D).  
 
 
47) Para utilizar as técnicas de benchmarking, é fundamental que a organização incorpore os 
melhores desempenhos de outras organizações que atuem no mesmo setor empresarial.  
 
 
48) ERP (enterprise resource planning) corresponde à ação de comparar o desempenho 
empresarial de uma organização com o de outras organizações do mesmo setor.  
 
 
49) Um sistema de gestão da informação organizacional deve ser capaz de prever o sistema de 
produção adotado, assim, por exemplo, em uma organização que produz em massa, a data de 
registro de um pedido seria a informação mais relevante.  
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GABARITO ENGENHARIA ORGANIZACIONAL 
 

QUESTÃO  RESPOSTA QUESTÃO  RESPOSTA 

1 CERTO 26 CERTO 

2 ERRADO 27 CERTO 

3 CERTO 28 CERTO 

4 CERTO 29 ERRADO 

5 CERTO 30 CERTO 

6 CERTO 31 D 

7 CERTO 32 B 

8 ERRADO 33 B 

9 CERTO 34 D 

10 ERRADO 35 E 

11 ERRADO 36 E 

12 ERRADO 37 C 

13 CERTO 38 ERRADO 

14 ANULADA 39 ERRADO 

15 B 40 ERRADO 

16 A 41 CERTO 

17 C 42 A 

18 E 43 D 

19 D 44 D 

20 E 45 CERTO 

21 C 46 CERTO 

22 C 47 ERRADO 

23 D 48 ERRADO 

24 E 49 ERRADO 

25 E   

 
02) Errado – Justificativa: Na verdade, a gestão estratégica se volta a “ uma forma de pensar 
no futuro, integrada no processo decisório” orientando-se aos objetivos de médio e longo prazo, 
ao contrário do que afirma o item.  
 
03) Certo – Justificativa: Planejamento estratégico é o processo de elaborar a estratégia – a 
relação pretendida da organização com seu ambiente, em consonância com o que afirma o item.  
 
04) Certo – Justificativa: Um processo sistemático de planejamento estratégico é uma 
sequência de análises e decisões que compreende as seguintes etapas principais: análise da 
situação estratégica; do ambiente; interna; definição do plano estratégico, em consonância com 
o que afirma o item.  
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05) Certo – Justificativa: Chama-se análise da situação estratégica a análise de decisões 
tomadas no passado e que afetam a situação presente, sendo realmente uma ação relativa a 
desempenho passado. Por sua vez, na análise da situação estratégica, deve-se identificar o 
volume de negócios ou atividades que cada um dos produtos ou serviços traz para a 
organização. Essa informação representa a participação dos produtos nas vendas, em 
consonância com o que diz o item.  
 
06) Certo – Justificativa: Realmente, a estratégia genérica de diferenciação, estabelecida por 
Porter, e explorada por outros autores posteriores, prevê “identidade forte do produto” como 
forma de se tornar mais atrativo para o cliente.  
 
07) Certo – Justificativa: Diversificação é a estratégia de explorar novos mercados com novos 
produtos na Matriz de Ansoff, que é um exemplo de autor que discute estratégias genéricas.  
 
08) Errado – Justificativa: Na verdade, a área de marketing traduz a estratégia global da 
organização em uma estratégia de marketing, o que exige que a estratégia de marketing seja 
condizente com as metas organizacionais prévias.  
 
09) Certo – Justificativa: A abordagem baseada em recursos assume que as organizações 
precisam ser bem-sucedidas em obter e gerenciar recursos valiosos para que sejam eficazes.  
 
10) Errado – Justificativa: Na verdade, pela perspectiva baseada em recursos, a eficácia 
organizacional é definida como a habilidade da organização, em termos relativos ou absolutos, 
em obter recursos escassos e valiosos e integrá-los e gerenciá-los com sucesso; o item faz uso 
incorreto do termo “competência central”, que não se refere à descrição em tela.  
 
11) Errado – Justificativa: Na verdade, o balanced scorecard é “um sistema abrangente de 
controle gerencial que equilibra as medidas financeiras tradicionais com medidas operacionais 
relacionadas aos fatores importantes de sucesso da empresa”.  
 
12) Errado – Justificativa: Na verdade, as duas medidas mencionadas no item (taxa de 
fechamento de pedidos e custo por pedido) Se encaixariam na dimensão “Processos internos 
de negócios”, uma das quatro do balanced scorecard. 
 
13) Certo – Justificativa: Em efeito, um a das dimensões do balanced scorecard é mesmo a 
clientes, que comporta exemplos de medidas: satisfação do cliente, fidelidade do cliente.  
 
38) Errado – Justificativa: Inovação é um conceito schumpeteriano e, em sua origem, 
Schumpeter (1911) define o “empresário inovador”, ao qual chama de “inovador”. Outro 
exemplo que reforça se tratar do mesmo fenômeno: Drucker define a inovação como 
“ferramenta específica de empreendedores, por meio da qual exploram a mudança como uma 
oportunidade para negócio ou serviço diferenciado”.  
 
39) Errado – Justificativa: Estudos recentes de inovação demonstram a interdependência de 
fatores econômicos, políticos, sociais e culturais. Alguns desses fatores são externos a 
organizações envolvidas, como uma parte do ambiente institucional mais amplo, enquanto 
outros são internos, ao contrário do que afirma o item, que restringe a gestão da inovação a 
aspectos internos das firmas.  
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40) Errado – Justificativa: O risco é um componente natural da atividade de inovação: “a 
inovação é extremamente complexa, incerta e criativa; falhar é a norma para aproximadamente 
50% dos projetos de inovação; inovação é um negócio de risco”, razão pela qual estabelecer 
uma meta de eliminação de risco associada à inovação é impossível, pois nenhuma organização 
consegue eliminá-lo. 
 
41) Certo – Justificativa: Dados são fatos e números simples e absolutos que, por si mesmos, 
podem ter pouca utilidade, embora, quando conectados a informações, possam gerar 
conhecimento para a organização.  
 
45) Certo – Justificativa: Em efeito: “tecnologia é a aplicação de conhecimentos para resolver 
problemas”, sendo que a aplicação de conhecimentos científicos leva à geração de tecnologias.  
 
46) Certo – Justificativa: Algumas organizações têm uma área responsável pelo 
desenvolvimento de tecnologia. Essa área é chamada de P&D (pesquisa e desenvolvimento), 
engenharia e desenvolvimento tecnológico.  
 
47) Errado – Justificativa: As melhores práticas (benchmarking) podem ser encontradas nos 
concorrentes, ou numa organização que esteja num ramo completamente diferente de atuação.  
 
48) Errado – Justificativa: O conceito descrito no item, na verdade, é o de benchmarking: “a 
técnica por meio da qual a organização compara o seu desempenho com o de outra”.  
 
49) Errado – Justificativa: Um sistema de gestão da informação deve ser capaz de considerar 
“qual sistema de produção: massa, processo ou encomenda?”. No entanto, a exemplificação do 
item está incorreta, pois em um sistema que produz em massa, a data de registro de um pedido 
não seria uma informação crucial, pois é tipicamente atrelada ao início de um pedido no sistema 
just-in-time ou por encomenda.  
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ENGENHARIA DE OPERAÇÕES E 
PROCESSOS DA PRODUÇÃO 

 

8.1. Gestão de Sistemas de Produção e Operações 
 
CESGRANRIO – Casa da Moeda - Analista da CMB – 2012 (Engenharia de Produção)  
 
01) Uma fábrica de motocicletas produz três modelos diferentes: MTL-750, MTP-250 e MTC-
125. O modelo MTL-750 pode ser montado em 3 horas, o MTP-250, em duas horas, e o MTC-
125, em 1,5 horas. A área de montagem da fábrica tem disponibilidade de 800 horas de pessoal 
de montagem por semana. A demanda para os três modelos obedece à proporção 2:3:2, 
respectivamente. O número de unidades produzidas por semana está entre: 
 
(A) 150 e 200  
(B) 300 e 400  
(C) 450 e 500  
(D) 550 e 700  
(E) 800 e 900  
 
 
CESGRANRIO – Casa da Moeda - Analista da CMB – 2012 (Engenharia de Produção)  
 
02) O estudo dos objetivos empresariais, da gestão dos fluxos produtivos e da capacidade 
permitiu o desenvolvimento do OPT (Optimized Production Technology). Essa técnica de 
gestão da produção e operações tem o propósito de gerar mais dinheiro para a organização, 
através do correto gerenciamento dos materiais e dos recursos de produção. Como 
consequência, definiram-se diversos princípios do OPT. Todas as afirmativas em relação aos 
princípios do OPT apresentadas a seguir estão corretas, EXCETO:  
 
(A) Balanceamento do fluxo e não da capacidade.  
(B) Programação de atividades e capacidade produtiva devem ser consideradas simultâneas e 
não sequencialmente.  
(C) Gargalos na produção não só determinam o fluxo do sistema, mas também definem seus 
estoques.  
(D) Lotes de processamento devem ser fixos e invariáveis.  
(E) Uma hora ganha num recurso gargalo é uma hora ganha para o sistema global. 
 

 
CESPE – SLU-DF - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos – 2019 (Engenharia de 
Produção)  
 
Pedro resolveu montar um disk pizza, um modelo de negócio que envolve funções de 
manufatura e serviços ao mesmo tempo. Considerando essa situação hipotética, julgue os itens 
a seguir, com relação à gestão do sistema de produção:  
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03) No negócio de Pedro, a gestão da demanda deve identificar a demanda do mercado pelo 
serviço de disk pizza e o volume de pizzas que deverá ser vendido mensalmente para a 
sustentabilidade do negócio.  
 
 
04) O planejamento do negócio de Pedro deve envolver a estrutura de produção e de entrega 
das pizzas e de atendimento ao cliente. 
 
 
05) Um modelo de sistema de produção adequado ao disk pizza é o assembly-to-order, pois, 
com ele, os produtos intermediários do produto deverão estar preparados antes da chegada do 
pedido, de modo que, quando o pedido do cliente for recebido, bastará apenas fazer a montagem 
da pizza.  
 
 
06) O lead time do processo de produção da pizza é o tempo gasto para produzi-la. 
 
 
07) No negócio de Pedro, o controle da produção deve investigar se as pizzas são entregues no 
tempo apropriado e se o entregador escolhe a melhor rota até o cliente.  
 
 
FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção) 
 
08) A respeito das tecnologias de gestão da produção, pode-se dizer que:  
 
(A) o controle Kanban, utilizado na abordagem just in time, é uma técnica necessária para 
“empurrar” a produção, ou seja, eliminar o tempo ocioso das estações de trabalho.  
(B) a abordagem consiste na utilização de estoques amortecedores entre os estágios de 
produção.  
(C) na abordagem OPT (Optmized Production Technology), oriunda da teoria das restrições, 
verifica-se que não existem estoques entre os estágios de produção.  
(D) o sistema MRP (Materials Requirements Planning) permite que, por meio de um sistema 
computadorizado, uma manufatura saiba exatamente quanto e quando os materiais são 
requeridos em cada estágio do ciclo de fabricação, permitindo assim que os estoques em 
processo sejam mantidos em níveis estáveis e predeterminados.  
(E) o sistema MRP-II (Manufacturing Resources Planning) é uma extensão do conceito de 
MRP, uma vez que integra diversos setores da empresa, permitindo que outros setores possam 
tomar decisões que afetam diretamente a produção. 
 
 
FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção) 
 
09) Um gerente de produção, após análise de diversas abordagens para redução de custos, 
escolheu aplicar a abordagem do lote econômico de compra para apurar o custo total. Para isso, 
ele apurou os seguintes dados de sua empresa: a demanda mensal do insumo X é de 900 
unidades por mês. o custo de realizar um pedido para o insumo X é de R$ 25,00. o lote 
econômico de compra é 30 unidades. O resultado obtido para o custo total foi:  
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(A) R$ 750,00  
(B) R$ 1.525,00  
(C) R$ 1.875,00  
(D) R$ 1.500,00  
(E) R$ 937,50 
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8.2. Planejamento, Programação e Controle da Produção 

CESGRANRIO – Casa da Moeda - Analista da CMB – 2012 (Engenharia de Produção)  
 
10) Uma indústria manufatureira utiliza a filosofia de controle Just in Time no planejamento e 
no controle da produção. Nesse sentido, essa filosofia consiste em:  
 
(A) A produção de um produto é feita em grandes quantidades antes de se produzir outro tipo 
de produto, criando grande volume de produtos estocados.  
(B) As filas na linha de produção são geradas pelos materiais em processo.  
(C) O fluxo entre cada estágio do processo de manufatura é “empurrado” para o estágio 
seguinte.  
(D) O fluxo de produção é balanceado, e os tempos de setup são reduzidos.  
(E) Um grande número de fornecedores, vistos como concorrentes e que seguem regras de 
mercado, são utilizados. 
 
 
11) A tabela abaixo mostra a lista de atividades de um projeto, sua duração e as atividades 
predecessoras. 

 

 
 

Com base nos dados da tabela, pode-se afirmar que a alternativa que contém o caminho crítico 
e o menor tempo no qual o projeto pode ser completado em dias é:  
 
(A) AD, 5 dias.  
(B) CGH, 11 dias.  
(C) BFH, 14 dias.  
(D) AEH, 9 dias.  
(E) CGH, 14 dias. 
 
 
FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção) 
 
12) Sobre os estoques, é correto afirmar que:  
 
(A) os estoques de segurança são utilizados para proteger o sistema de flutuações na demanda 
e no tempo de reposição.  
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(B) os estoques de antecipação são utilizados para suprir a imprevisibilidade das variações 
significativas da demanda.  
(C) os estoques de ciclo existem porque os materiais não podem ser transportados 
instantaneamente entre os estágios de produção.  
(D) no sistema de reposição periódica, a quantidade a ser reposta é fixa ao longo do tempo.  
(E) o lote econômico de compra independe do custo de colocação de um pedido. 
 
 

FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção) 
 
13) Um gerente de uma fábrica adotou a abordagem do lote econômico de produção para ajudá-
lo a decidir o tamanho do lote para cada tipo de produto de sua linha de produção. Após 
cuidadosa análise, ele obteve os seguintes dados: a demanda para cada tipo de produto é 
aproximadamente estável em 64.000 unidades por mês. os custos de manutenção de estoque 
correspondem a R$ 60,00 por unidade. o custo de preparação do equipamento para produção é 
de R$ 240,00 por hora. o equipamento tem a capacidade de produzir 500 unidades por hora. 
um mês tem 160 horas de produção. Sabendo que um mês tem 160 horas de produção, o 
tamanho do lote obtido foi de:  
 
(A) 600 unidades.  
(B) 800 unidades.  
(C) 1.000 unidades.  
(D) 1.600 unidades.  
(E) 400 unidades. 
 
 
FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção) 
 
14) DISCURSIVA (25 a 30 linhas) - Uma empresa de grande porte caracterizada por sua 
gestão departamentalizada deseja melhorar seus processos. Para isso solicitou a você, 
Engenheiro de Produção, um estudo sobre ERP (Enterprise Resource Planning). De forma a 
atender a demanda da empresa, responda às seguintes perguntas com base nos seus 
conhecimentos sobre ERP:  
 
a) O que é um sistema de ERP? 
b) Aponte três vantagens e três desvantagens da implementação de um sistema de ERP.  
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
15) Assinale a opção correta em relação à gestão da produção: 
 
(A) proteção organizacional da produção relaciona-se a estoque e cuidados com o 
armazenamento dos bens produzidos.  
(B) As operações em que se lida com demandas previsíveis denominam-se de dependentes e 
as em que se lida com demandas imprevisíveis denominam-se de independentes.  
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(C) Caracteriza-se uma demanda por previsível caso não se dependa de nenhum fator externo 
para defini-la.  
(D) Volume, variedade, variação, visibilidade e variância são as cinco dimensões relacionadas 
aos tipos de operações de produção.  
(E) Entre os processos produtivos, os discretos são os de menor custo de produção possível. 
 
 
FCC – CETAM - Analista Técnico Educacional - Engenharia de Produção – 2014 
(Engenharia de Produção) 
 
16) Um determinado produto em estoque, comprado de um fornecedor externo, tem a sua 
demanda prevista para os próximos 8 dias conforme a tabela abaixo. A quantidade estocada no 
início do período é de 35 peças e o fornecedor da peça pede, após ter recebido o pedido de 
compra, 2 dias para entregar um lote padrão de 40 peças. O comprador mantém um estoque de 
segurança de 6 peças. 

 

 
 

Para atender à demanda, o comprador deve fazer o pedido de compra de um lote padrão, sem 
utilizar o estoque de segurança, respectivamente, nos dias: 
 
(A) 2 e 4.  
(B) 2 e 5.  
(C) 1, 4 e 6.  
(D) 1, 5 e 6.  
(E) 2, 4 e 6.  
 
 

FCC – CETAM - Analista Técnico Educacional - Engenharia de Produção – 2014 
(Engenharia de Produção) 
 
17) Um determinado equipamento de produção trabalha 8 horas por dia. O setor de 
Programação e Controle da Produção deixou o equipamento ocioso, por falta de pedidos de 
peças fabricadas por aquele equipamento, durante 1 hora e 20 minutos. A capacidade de 
produção do equipamento é de 5 peças por minuto e ele ficou parado para manutenção corretiva 
durante 50 minutos naquele dia. Durante o tempo de produção, o equipamento fabricou 1000 
peças, mas 10% das peças foram rejeitadas pelo Controle de Qualidade. O Overall Equipment 
Effectiveness − OEE deste equipamento, naquele dia, foi, em %, igual a: 
 
(A) 19.  
(B) 37,5.  
(C) 45.  
(D) 104,2.  
(E) 25.  
 
 
FCC – CETAM - Analista Técnico Educacional - Engenharia de Produção – 2014 
(Engenharia de Produção) 
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18) O Plano Mestre de Produção emitido pelo setor de Programação e Controle da Produção − 
PCP de uma empresa prevê a fabricação de 300 peças do produto A e 200 peças do produto C, 
em um determinado dia. A peça A utiliza 10 cm2 de uma chapa de aço, enquanto que a peça C 
utiliza 30 cm2 do mesmo material. Sabendo-se que a perda no processo de corte é de 10%, a 
necessidade de chapa de aço, em m2, para a fabricação das peças programadas naquele dia é, 
em m2, igual a: 
 
(A) 1,1.  
(B) 1.  
(C) 9,9.  
(D) 0,11.  
(E) 0,099. 
 
 
FCC – CETAM - Analista Técnico Educacional - Engenharia de Produção – 2014 
(Engenharia de Produção) 
 
19) A atual organização do processo de produção da empresa X é mostrada na tabela abaixo. 
Trata-se de uma linha de produção onde as peças passam, sucessivamente, pelas máquinas A, 
B, C, D e E. A sequência de produção não pode ser alterada. Cada funcionário trabalha em, 
apenas, uma máquina. Nenhuma máquina opera com menos funcionários que o indicado na 
tabela. Um funcionário trabalha sempre o turno completo e não é possível fazer horas extras. 
Turnos podem ser acrescentados ou eliminados. É possível acrescentar uma e, apenas, uma 
máquina e ela deve ser idêntica em todas as suas características a uma das que já estão 
disponíveis no processo mostrado na tabela. Atualmente, a demanda é de 1000 peças diárias, 
mas a empresa conseguiu novos clientes e a nova demanda diária será de 2600 peças. O gerente 
da empresa deve reorganizar o processo para atender a nova demanda.  
 

 
 
O número mínimo de funcionários para produzir a nova demanda diária de 2.600 peças é: 
 
(A) 20.  
(B) 36.  
(C) 24.  
(D) 35.  
(E) 40.  
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Gestão de Concursos – EMATER/MG - Assistente Técnico I - 2018 (Engenharia de 
Produção) 
 
20) Um engenheiro de produção precisa sequenciar um conjunto de tarefas em uma máquina 
de modo a minimizar o lead time médio e, desse modo, tentar reduzir o estoque em processo. 
Nesse caso, a regra de sequenciamento mais indicada para ser utilizada é: 
 
(A) Regra de Johnson.  
(B) Menor Data de Entrega (MDE).  
(C) Menor Tempo de Processamento (MTP).  
(D) Primeira que Entra, Primeira que Sai (PEPS).  
 
 
Gestão de Concursos – EMATER/MG - Assistente Técnico I - 2018 (Engenharia de 
Produção) 
 
21) Um sistema produtivo que transforma insumos em produtos precisa ser pensado em termos 
de prazos. Para fazer seu planejamento, é possível dividir o horizonte em três níveis: o longo, 
o médio e o curto prazo. Considerando o médio prazo, é correto afirmar que o Planejamento e 
Controle da Produção tem como uma de suas atividades: 
 
(A) fazer o sequenciamento das ordens emitidas, de forma a otimizar a utilização dos recursos.  
(B) gerar um plano de produção pouco detalhado, geralmente trabalhando com famílias de 
produtos.  
(C) estabelecer um plano de produção abrangendo um ou mais anos, subdividido em meses ou 
trimestres.  
(D) estabelecer um plano-mestre de produção (PMP) de produtos finais, período a período, a 
partir do plano de produção.  
 
 
Gestão de Concursos – EMATER/MG - Assistente Técnico I - 2018 (Engenharia de 
Produção) 
 
22) Planejamento e controle da capacidade é a tarefa de determinar a capacidade efetiva da 
operação produtiva de uma empresa. Uma de suas tarefas é a decisão de quando alterar a 
capacidade produtiva. Tal decisão envolve duas questões que precisam ser respondidas: Qual 
o tamanho do incremento da capacidade? Qual o momento mais apropriado para sua alteração? 
Para responder a essas questões, a empresa pode escolher trabalhar entre duas estratégias 
extremas: antecipação da demanda e acompanhamento da demanda. Considerando a estratégia 
de acompanhamento da demanda, é correto afirmar que: 
 
(A) a empresa sempre apresenta problemas de sobrecapacidade.  
(B) o desembolso de capital com as fábricas é adiado ao máximo.  
(C) os aumentos da demanda de curto prazo não são aproveitados.  
(D) a demanda nunca consegue manter o pleno funcionamento da capacidade produtiva.  
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Gestão de Concursos – EMATER/MG - Assistente Técnico I - 2018 (Engenharia de 
Produção) 
 
23) Considere as seguintes afirmações a respeito dos tipos de estoques existentes. 
 

I. Estoque de canal é aquele que se encontra em trânsito entre as etapas 
produtivas. 

II. Estoque regular tem como principal objetivo ser utilizado para suprir 
necessidades especulativas do mercado.  

III. Estoque de segurança é aquele que é acrescido ao estoque normal para tentar 
suprir a variabilidade da demanda.  

 
Está correto apenas o que se afirma em: 
 
(A) I.  
(B) II.  
(C) I e II.  
(D) I e III.  
 
 
24) Uma fábrica precisa atender a um pedido de 1.000 unidades de um de seus produtos. A 
seguir é apresentado o diagrama de componentes do produto. 
 

 
 

Entre parênteses estão representadas as quantidades de cada item filho utilizadas na produção 
de uma unidade cada item pai. A empresa possui itens em estoque: produto P01 = 450 unidades; 
componente C001 = 550 unidades; componente C002 = 335 unidades; subcomponente SC A 
= 50 unidades. A empresa pretende manter um estoque de segurança de 250 unidades do 
produto P01 e zerar os estoques de componentes. A partir das informações dadas, é correto 
afirmar que a quantidade de unidades de matéria-prima MP1 que precisa ser comprada para 
atender ao pedido é de: 
 
(A) 5.000.  
(B) 10.000.  
(C) 20.000.  
(D) 25.000. 
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25) Tendo base nas teorias do planejamento e organização da manutenção, é correto afirmar 
que: 
 
(A) a manutenção tem três formas de atuação: centralizada, descentralizada e mista.  
(B) mantenabilidade é a capacidade de um item ser mantido fora de operação durante o 
processo de manutenção corretiva.  
(C) a harmonia dos processos que interagem na manutenção acontece de maneira natural, sem 
a necessidade de qualquer sistema de controle.  
(D) atualmente, o planejamento e a organização da manutenção são considerados como a 
administração dos recursos para adequação à carga de trabalho.  
 
 
UFMT – IF/MT - Docente - 2012 (Engenharia de Produção) 
 
26) Considerando 8 horas de trabalho por dia, que cada operação de montagem demora 6 
minutos e que 20% do tempo de cada operador são utilizados para descanso e refeições, quantos 
operadores são necessários para atender a uma demanda de 576 operações de montagem por 
dia?  
 
(A) 12  
(B) 6  
(C) 15  
(D) 9  
 
 
UFMT – IF/MT - Docente - 2012 (Engenharia de Produção) 
 
27) Uma fábrica de insumos agrícolas produz dois tipos de fertilizantes com apenas uma 
máquina para fazer o processamento. A programação da máquina deve atender ao critério do 
menor tempo de esgotamento.  
 

 
 
A partir da tabela, qual será o estoque do produto TipoY após duas rodadas dessa máquina?  
 
(A) 3.000 kg  
(B) 10.500 kg  
(C) 13.500 kg 
(D) 7.500 kg  
 
 
28) Em um planejamento de produção, deve-se determinar o Lote Econômico de Produção, em 
função do custo de: 
  
(A) pedido e de armazenagem.  
(B) armazenagem e de oportunidade.  
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(C) armazenagem e de paradas de máquina.  
(D) pedido e de paradas de máquina.  
 
 
UFMT – IF/MT - Docente - 2012 (Engenharia de Produção) 
 
29) A oficina de uma fazenda recebeu três máquinas agrícolas para fazer manutenção. O chefe 
da oficina prometeu a entrega das máquinas nas datas devidas informadas na tabela abaixo 
(dias). Depois, ao conversar com os operadores, conseguiu determinar o tempo de 
processamento exato de cada máquina.  
 

 
 

Qual será o atraso total, em dias, se as máquinas forem processadas na ordem de chegada (I, II, 
III) e qual será o menor atraso, em dias, se a ordem for mudada, respectivamente?  
 
(A) 18 e 9  
(B) 18 e 5  
(C) 22 e 1  
(D) 17 e 6  
 
 
UFMT – IF/MT - Docente - 2012 (Engenharia de Produção) 
 
30) Ao se avaliar um planejamento de produção, deve-se considerar a possibilidade de ajuste 
de capacidade. Marque a alternativa que apresenta apenas fatores considerados no processo de 
ajuste de capacidade de produção.  
 
(A) Contratação de mão de obra, aquisição de equipamentos, hora extra.  
(B) Subcontratação, demissão de mão de obra, ajuste de preços.  
(C) Manutenção de máquinas, contratação de mão de obra, aquisição de equipamentos.  
(D) Hora extra, subcontratação, atraso na entrega. 
 
 
COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção) 
 
31) O Programa Mestre da Produção (MPS – Master Production Schedule) é usado para 
determinar a quantidade de cada produto final que será fabricado em determinado período de 
tempo. O quadro a seguir apresenta os dados de demanda para elaborar o MPS de um item. 
Existe um estoque inicial de 70 unidades, o lote padrão de produção é de 200 unidades, o tempo 
de reposição é de 2 semanas e a gerência quer manter um estoque de segurança de 30 unidades 
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Com base nesses dados, conclui-se que: 
 
(A) a quantidade disponível para prometer (ATP) para a primeira semana é 90 unidades.  
(B) o recebimento de 1 lote padrão (200 unidades) deve ser programado nas semanas 4, 6 e 8.  
(C) o estoque projetado que se espera ter no final da oitava semana é de 25 unidades. 
(D) a quantidade disponível para prometer (ATP) acumulado para a semana 8 é de 4 45 
unidades.  
 
 
COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção) 
 
32) O gestor de um sistema produtivo deve conciliar o suprimento e a demanda. Para tanto, 
executa 4 atividades: carregamento, sequenciamento, programação e monitoramento/ controle. 
O sequenciamento consiste em decidir a prioridade que cada pedido terá em cada uma das 
operações. Entre as regras de sequenciamento, podemos citar: primeiro a entrar primeiro a sair 
(PEPS), data prometida (DP) e menor tempo de processamento (MTP). Nesse contexto, 
considere os dados contidos no quadro a seguir sobre 5 trabalhos a serem executados em uma 
determinada máquina ou setor. 
 

 
 
Aplicando-se a regra DP a esses dados, constata-se que: 
  
(A) o atraso médio é de 4,8 dias.  
(B) o atraso médio é de 2,6 dias.  
(C) o tempo médio no processo é de 10,4 dias.  
(D) o tempo médio no processo é de 7,6 dias. 
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COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção) 
 
33) Na operação de um armazém, devem ser observados aspectos referentes ao manuseio e à 
estocagem dos produtos. Quanto à estocagem, é necessário considerar as características 
individuais do produto e a escolha entre duas alternativas: estocagem ativa e estocagem 
estendida. Sobre essas opções de estocagem, é correto afirmar:  
 
(A) a estocagem ativa é imprescindível quando o armazém é destinado a itens sazonais.  
(B) a estocagem ativa está relacionada à possibilidade de se obter economia de escala ou no 
manuseio dos produtos.  
(C) a estocagem estendida prioriza o fluxo rápido dos itens dentro do armazém e para os meios 
de transporte.  
(D) a estocagem estendida deve ser evitada no caso de amadurecimento de produtos 
alimentícios, como bananas.  
 
 
COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção) 
 
34) Uma técnica amplamente utilizada para priorizar ações sobre os itens de um determinado 
estoque é a curva ABC, que estabelece 3 classes de itens com referência a um determinado 
fator. Quando a análise é feita considerando o custo do item no estoque, uma das possíveis 
ações é simplificar o controle dos itens que representam menor custo. Para tanto, pode -se usar 
os métodos de 2 ou 3 gavetas. Considerando uma classificação ABC pelo custo do estoque e 
as características dos métodos de 2 ou 3 gavetas, é correto afirmar: 
 
(A) no sistema de 3 gavetas, a terceira gaveta contém a quantidade de itens equivalente ao 
estoque de segurança.  
(B) no sistema de 2 gavetas, a primeira gaveta contém a quantidade de itens equivalente ao 
estoque de segurança.  
(C) o sistema de 2 gavetas é apropriado para colocar os itens tipo B na segunda gaveta e os de 
tipo C na terceira, diminuindo assim o custo total de estoque.  
(D) o sistema de 3 gavetas é apropriado para simplificar o controle dos itens tipo A, diminuindo 
assim o custo total de estoque.  
 
 
FUNRIO – ETEA-CSUMA2 – 2012 (Engenharia de produção ou Administração de 
Empresas ou Ciências Econômicas ou Ciências Contábeis) 
 
35) DISCURSIVA - Disserte detalhadamente sobre o departamento de Planeamento e 
Controle da Produção de uma empresa de componentes eletrônicos. 
 
 
ENADE - Engenharia de produção - 2019 
 
36) A competência de uma empresa para prever cenários e planejar a produção determina a sua 
sobrevivência e o seu crescimento. Considerando esse contexto, avalie as afirmações a seguir.  

I. São variáveis para o cálculo da previsão da demanda de uma empresa: 
dados históricos de vendas e de demanda, pedidos e contratos assinados, 
prognóstico da força de vendas, prognóstico de especialistas e tendências de 
mercado.  
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II. São variáveis para o cálculo da capacidade de produção de uma empresa: 
maquinário disponível, número de funcionários e de estações de trabalho.  
III. São variáveis para o cálculo dos níveis de estoque de uma empresa: 
informações sobre promoções e descontos e a confiabilidade dos 
equipamentos.  

 
É correto o que se afirma em  
 
(A) II, apenas.  
(B) III, apenas.  
(C) I e II, apenas.  
(D) I e III, apenas.  
(E) I, II e III.  
 
 
ENADE - Engenharia de produção - 2019 
 
37) A tabela a seguir indica o número de pães produzidos por uma padaria em cada dia da 
semana.  
 

 
 

A previsão de produção de pães no sábado corresponde à média ponderada das quantidades de 
pães produzidos na sexta-feira, com peso de 0,5; na quinta-feira, com peso de 0,3; e na quarta-
feira, com peso de 0,2.  
Nessa situação, o número de pães produzidos no sábado está entre: 
 
(A) 2 000 e 2 150.  
(B) 2 200 e 2 350.  
(C) 2 375 e 2 400.  
(D) 2 435 e 2 480.  
(E) 2 500 e 2 525. 
 
 
ENADE - Engenharia de produção - 2019 
 
38) Os vários materiais utilizados na fabricação de tijolos são extraídos e transportados até o 
misturador e o laminador, que deixam a mistura homogênea. Por meio de correias 
transportadoras, esses materiais chegam à maromba, que, em um fluxo contínuo, dá forma e 
corta o produto no tamanho especificado pelo cliente. Nessa etapa, os tijolos estão úmidos e 
ficam em uma estufa até estarem preparados para a queima no forno. Esse processo é resumido 
no fluxograma a seguir. 
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Uma fábrica de tijolos recebeu demanda pela produção de tijolos de 5 kg e com 25 cm de 
comprimento. O misturador e o laminador conseguem produzir 20 000 kg de material seco por 
hora. A maromba trabalha em uma velocidade máxima de 10 m/min para esse tipo de tijolo. A 
estufa, onde os tijolos devem repousar por 4 horas, comporta 12 000 unidades desse tipo de 
tijolo. O forno tem capacidade de queimar 800 tijolos em 48 minutos. Considerando as 
informações apresentadas, bem como a situação descrita, avalie as asserções a seguir e a relação 
proposta entre elas.  
 

I. A máxima produção diária da fábrica, em um turno de 8 horas ininterruptas, 
é de 8 000 tijolos. PORQUE 
II. A capacidade da estufa está subdimensionada.  
 

A respeito dessas asserções, assinale a opção correta.  
 
(A) As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II é uma justificativa correta da I.  
(B) As asserções I e II são proposições verdadeiras, mas a II não é uma justificativa correta da 
I.  
(C) A asserção I é uma proposição verdadeira, e a II é uma proposição falsa.  
(D) A asserção I é uma proposição falsa, e a II é uma proposição verdadeira.  
(E) As asserções I e II são proposições falsas. 
 
 
ENADE - Engenharia de produção - 2019 
 
39) Uma empresa possui três fábricas, localizadas em São Paulo, Manaus e Recife, as quais 
devem abastecer consumidores de duas regiões do Brasil: Sudeste e Nordeste. As tabelas a 
seguir apresentam dados sobre as fábricas e os centros consumidores em questão. 
 

 
 

Define-se a variável de decisão do problema como sendo xij, quantidade de produtos (em 
milhares de unidades) enviados da fábrica i para o centro consumidor j, em que i = 1 (São 
Paulo), 2 (Manaus) ou 3 (Recife) e j = 1 (Sudeste) ou 2 (Nordeste). São, então, propostas as 
seguintes opções para os envios:  
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• opção 1: x11 = 2 500, x21 = 0, x31 = 0, x12 = 0, x22 = 500, x32 = 1 000;  
• opção 2: x11 = 2 000, x21 = 0, x31 = 500, x12 = 0, x22 = 300, x32 = 1 200;  
• opção 3: x11 = 2 000, x21 = 500, x31 = 0, x12 = 0, x22 = 500, x32 = 1 000;  
• opção 4: x11 = 1 500, x21 = 0, x31 = 1 000, x12 = 500, x22 = 500, x32 = 0.  

 
Com base nessa situação, considerando que as demandas dos consumidores devem ser 
atendidas, avalie as afirmações a seguir.  
 

I. As opções 1 e 2 são inviáveis, pois nelas há extrapolação da capacidade das 
fábricas.  
II. A opção 3 é viável, pois todas as demandas dos consumidores são 
atendidas, sem que haja extrapolação da capacidade das fábricas.  
III. A opção 4 é viável, pois todas as demandas dos consumidores são 
atendidas, sem que haja extrapolação da capacidade das fábricas.  

 
É correto o que se afirma em  
 
(A) I, apenas.  
(B) III, apenas.  
(C) I e II, apenas.  
(D) II e III, apenas.  
(E) I, II e III. 
 
 
ENADE - Engenharia de produção - 2019 
 
40) A capacidade produtiva é um indicador fundamental para analisar o fluxo operacional de 
uma organização. O planejamento e o controle da capacidade de produção determinam a 
capacidade efetiva da operação produtiva, de forma que ela possa responder à demanda. 
Considere uma empresa têxtil que pode utilizar um regime de trabalho de três turnos diários, 
de 8 horas cada um, nos sete dias da semana. A capacidade de produção é de 200 peças de 
determinado item por hora. Em uma semana, a empresa trabalhou dois turnos por dia, durante 
cinco dias. Os registros de produção dessa semana de trabalho apresentaram ocorrências 
conforme tabela a seguir.  

 

 
 

 
Com base nesses dados, avalie as afirmações a seguir.  
 

I. A capacidade máxima de produção da empresa é de 33 600 peças por 
semana.  
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II. A capacidade programada de produção na semana avaliada foi de 16 000 
peças.  
III. A máxima produção possível na semana avaliada foi de 13 200 peças.  

 
É correto o que se afirma em  
 
(A) I, apenas.  
(B) II, apenas.  
(C) I e III, apenas.  
(D) II e III, apenas.  
(E) I, II e III. 
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8.3. Gestão da Manutenção 

CESGRANRIO – Casa da Moeda - Analista da CMB – 2012 (Engenharia de Produção)  
 
41) Uma gráfica tem uma linha de produção que opera 24 horas por dia e 5 dias por semana. 
Os registros para uma semana de produção mostram que foram perdidas 5 horas, devido à 
manutenção preventiva, e 2 horas para amostragens de qualidade. A proporção entre o volume 
de produção conseguido por uma operação em horas e a sua capacidade de projeto, também 
em horas, está compreendida entre: 
 
(A) 0,50 e 0,54  
(B) 0,60 e 0,65  
(C) 0,70 e 0,76  
(D) 0,80 e 0,87  
(E) 0,90 e 0,96 
 
 
FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção) 
 
42) A manutenção é uma atividade realizada na maioria das empresas como forma de evitar 
que ocorram falhas. A respeito da manutenção, pode-se dizer que:  
 
(A) as causas de falhas nos equipamentos devem-se aos erros humanos, uma vez que eles são 
projetados para não cometerem falhas.  
(B) a análise do efeito e modo de falha (FMEA) consiste na execução de perícias para esclarecer 
os motivos pelos quais ocorreram as falhas.  
(C) a manutenção produtiva total consiste em efetuar procedimentos de manutenção em todos 
os estágios da atividade produtiva, de forma a corrigir todas as falhas e garantir que elas não 
mais ocorram.  
(D) a manutenção centrada em confiabilidade consiste na análise dos padrões de falhas para 
especificar a abordagem da manutenção que será utilizada.  
(E) a probabilidade de ocorrência de uma falha aumenta linearmente com o passar do tempo. 
 
 
FCC – CETAM - Analista Técnico Educacional - Engenharia de Produção – 2014 
(Engenharia de Produção) 
 
43) Heijunka é uma ferramenta utilizada na implantação do conceito de Produção Enxuta em 
processos produtivos, que refere-se: 
 
(A) à manutenção realizada pelo próprio operador da máquina.  
(B) à produção nivelada para evitar sobrecarga ou ociosidade no processo produtivo.  
(C) ao cartão ou qualquer sinal visível que indica a prioridade de produção de terminado item.  
(D) aos procedimentos padronizados e documentados que devem ser seguidos pelos 
operadores.  
(E) ao quadro de gestão visual que indica problemas no processo produtivo como a quebra de 
máquina ou falta de material em determinado posto de trabalho.  
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Gestão de Concursos – EMATER/MG - Assistente Técnico I - 2018 (Engenharia de 
Produção) 
 
44) Sobre os conceitos do Just-in-time (JIT), é incorreto afirmar que: 
 
(A) os estoques são utilizados para eliminar problemas do sistema produtivo.  
(B) a habilidade de fornecimento Just-in-time causa a redução dos níveis de estoque, 
acarretando uma economia de capital de giro.  
(C) uma das técnicas do Just-in-time é desenvolver práticas que apoiem a eliminação de 
desperdícios e o aprimoramento contínuo.  
(D) o JIT e o Material Requirement Planning (MRP), apesar de terem algumas diferenças, 
podem ser combinados de diversas maneiras para formar um sistema híbrido.  
 

UFMT – IF/MT - Docente - 2012 (Engenharia de Produção) 
 
45) Uma fábrica de refrigerantes em lata, com apenas uma máquina de envasamento, fabrica 
os sabores laranja e pêssego. Desconsiderando o setup (tempo de preparação de máquina) do 
início e do final do processo de produção e, tendo em vista que um setup e um lead-time (tempo 
de produção) de um refrigerante são, respectivamente, iguais a 0,5 h e 2 segundos, assinale o 
tempo total de produção de 2.000 latas de cada sabor, em lotes de 1.000 unidades.  
 
(A) 15.200 s  
(B) 17.000 s 
(C) 13.400 s  
(D) 9.800 s 
 
 
UFMT – IF/MT - Docente - 2012 (Engenharia de Produção) 
 
46) A produção Enxuta (Lean Manufacturing) foi um marco histórico, que tinha como principal 
objetivo: 
 
(A) eliminar desperdícios.  
(B) melhorar o marketing.  
(C) ajustar o controle financeiro.  
(D) controlar os concorrentes.  
 
 
ENADE - Engenharia de produção - 2019 
 
47) O Just in Time (JIT), um dos pilares do Sistema Toyota de Produção, baseia-se no princípio 
do abastecimento de produtos e matérias-primas nas quantidades solicitadas e nos momentos 
adequados, ou seja, nada deve ser produzido, comprado ou transportado sem que seja 
necessário. Um importante subsistema do JIT é o Kanban.  
 
Nesse contexto, avalie as afirmações a seguir.  

 
I. O Kanban foi criado para controlar o nível de inventário, a produção e o 
fornecimento de componentes e, em alguns casos, de matéria-prima.  
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II. O Kanban apresenta resultados positivos quando aplicado em situações 
nas quais os estoques das estações de trabalho estão desbalanceados.  
III. O e-Kanban é definido como uma variação do Kanban tradicional, em 
que os cartões são substituídos por sinais eletrônicos.  
IV. O sistema Kanban funciona com sistemas produtivos puxados, ou seja, 
sistemas cuja ordem de produção depende do cliente, interno ou externo.  

 
É correto apenas o que se afirma em:  
 
(A) I e II.  
(B) II e IV.  
(C) III e IV.  
(D) I, II e III.  
(E) I, III e IV. 
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8.4. Projeto de Fábrica e de Instalações Industriais: organização 
industrial, layout/arranjo físico 

CESGRANRIO – Casa da Moeda - Analista da CMB – 2012 (Engenharia de Produção)  
 
48) No arranjo físico por processo, os recursos transformadores similares são agrupados juntos 
na operação de produção. Uma das vantagens desse tipo de arranjo físico é ter o(a):  
 
(A) posicionamento das máquinas para a execução de todas as operações em uma peça  
(B) custo unitário baixo para grandes volumes de produção  
(C) item trabalhado em posição fixa  
(D) utilização baixa dos recursos  
(E) flexibilidade alta de mix de produtos  
 
 

49) Uma empresa de coleta de papel para reciclagem quer minimizar o custo de transporte do 
papel de três locais (P, Q e R) onde faz a coleta para uma central de processamento. São dadas, 
na tabela, as coordenadas das localizações coletoras e os volumes diários a serem expedidos.  
 

 
 

A destinação central está localizada no ponto de coordenadas: 
 
(A) (5, 4)  
(B) (3, 6)  
(C) (4, 4)  
(D) (7, 5)  
(E) (2, 7)  
 
 
FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção) 
 
50) Acerca do arranjo físico de uma organização, pode-se dizer que:  
 
(A) O arranjo físico celular consiste em manter fixo o produto, comumente chamado de célula, 
para que os recursos de transformação se desloquem ao seu redor, o que possibilita a execução 
das operações necessárias.  
(B) O arranjo físico por posição fixa consiste em fixar os postos de trabalho para que o produto 
se desloque, e não os trabalhadores.  
(C) O arranjo físico por processo possibilita a adaptação do processo de fabricação às mudanças 
que podem ocorrer na demanda dos consumidores.  
(D) O arranjo físico por produto apresenta a desvantagem de ter baixo grau de automação.  
(E) O arranjo físico por posição fixa favorece o balanceamento de linha de produção. 
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FCC – CETAM - Analista Técnico Educacional - Engenharia de Produção – 2014 
(Engenharia de Produção) 
 
51) Considere as definições abaixo.  
 

ALFA é um arranjo físico onde os fluxos produtivos que passam pelos 
diversos setores de uma fábrica são muito variados e ocorrem de forma 
intermitente. 
BETA é um arranjo físico onde o item que está sendo processado fica 
estacionário e os recursos produtivos se deslocam até ele no momento 
em que são necessários. 
GAMA é um arranjo físico onde a posição relativa dos recursos 
produtivos segue a sequência de etapas do processo de agregação de 
valor. 
 

Assim, ALFA, BETA e GAMA são, respectivamente, arranjo físico: 
 
(A) funcional, posicional e por produto.  
(B) por produto, celular e funcional.  
(C) celular, funcional e posicional.  
(D) funcional, por produto e posicional.  
(E) por produto, posicional e celular.  
 
 
Gestão de Concursos – EMATER/MG - Assistente Técnico I - 2018 (Engenharia de 
Produção) 
 
52) O arranjo físico de uma operação ou processo é como seus recursos transformadores são 
posicionados uns em relação aos outros e como as várias tarefas serão alocadas a esses recursos. 
Associe as colunas, relacionando corretamente o tipo de arranjo físico ao seu conceito. 
 

 
A sequência correta dessa associação é: 
  
(A) (1); (2); (3); (4).  
(B) (2); (1); (3); (4).  
(C) (3); (4); (1); (2).  
(D) (4); (3); (2); (1). 
UFMT – IF/MT - Docente - 2012 (Engenharia de Produção) 
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53) A avaliação do layout de produção deve procurar reduzir os custos com locomoção. O 
layout abaixo representa a vista superior de um processo produtivo com quatro estações de 
trabalho: A, B, C e D. A locomoção diária entre as estações de trabalho e as distâncias entre 
elas estão informadas nos respectivos quadros.  

 
 
A partir dessas informações, qual a carga × distância desse layout?  
 
(A) 799 m  
(B) 1.598 m  
(C) 910 m  
(D) 1.709 m 
 
 
UFMT – IF/MT - Docente - 2012 (Engenharia de Produção) 
 
54) A coluna da esquerda apresenta tipos de layout e a da direita, a descrição de cada um. 
Numere a coluna da direita de acordo com a da esquerda.  

1 – Por processo 
2 – Por produto 
3 – Celular 
4 – Posição fixa 
 
( ) Um homem opera diversos equipamentos. 
( ) Um produto com grande volume de produção. 
( ) Produto fica estático e operadores ao seu redor. 
( ) Diversos produtos em uma única linha de produção. 
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Marque a sequência correta. 
 
(A) 2, 4, 1, 3  
(B) 1, 3, 4, 2  
(C) 3, 2, 4, 1  
(D) 3, 4, 1, 2 
 
 
COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção) 
 
55) A gestão da cadeia de suprimentos envolve várias organizações diferentes, com 
características e objetivos diferentes. Por isso, o gerenciamento dos relacionamentos entre as 
organizações é fundamental. As estratégias básicas para gerenciar a cadeia de suprimentos são: 
1) usar arranjos contratuais com fornecedores de mercado tradicionais; 2) desenvolver 
relacionamentos de parceria com fornecedores; 3) optar pela integração vertical (um grupo ou 
empresa ser proprietária das outras em estágios diferentes da mesma cadeia); 4) usar comércio 
virtual a vista. Sobre esses relacionamentos, o gráfico ao lado relaciona “quem supre a 
operação” (eixo X) com “o que a operação terceiriza” (eixo Y). 
 
 

 
 

As estratégias 2 – "parceria com fornecedores” e 4 – "usar comércio virtual a vista” – estão 
representadas no gráfico, respectivamente, por: 
  
(A) C e D.  
(B) B e A.  
(C) C e B.  
(D) D e A. 
 
 
ENADE - Engenharia de produção - 2019 
 
56) O planejamento do arranjo físico (layout) tem como objetivo garantir a maior eficiência 
possível na combinação dos recursos utilizados nas atividades produtivas. O custo total de um 
arranjo físico, considerando-se que a alocação de atividades, pode ser calculado pela seguinte 
expressão: 
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em que:  
 

• Wij é uma medida de interação entre as atividades i e j; 
• dij é uma medida de distância entre as atividades i e j; 
• Kij é o fator de conversão para custos entre as atividades i e j; 
• Ci é o custo fixo de localização de cada atividade. 

 
Considere um processo produtivo que utilize seis máquinas (M1, M2, M3, M4, M5 e M6), cada 
uma devendo ser alocada em uma das posições indicadas no esquema a seguir. Por restrições 
de infraestrutura, as posições das máquinas M5 e M6 são predefinidas e fixas nas posições 6 e 
5, respectivamente. 
 

 
 
A matriz de-para, a seguir, expressa a medida de interação como o número de paletes 
movimentados entre cada par de máquinas, por turno de trabalho. 
 

 
 
Com base nessas informações, assinale a opção que apresenta a associação (máquina, posição) 
que leva ao arranjo físico com custo mínimo de movimentação de materiais.  
 
(A) (M3,1); (M2,2); (M4,3); (M1,4); (M5,5); (M6,6).  
(B) (M2,1); (M1,2); (M3,3); (M4,4); (M6,5); (M5,6).  
(C) (M4,1); (M2,2); (M1,3); (M3,4); (M6,5); (M5,6).  
(D) (M1,1); (M2,2); (M4,3); (M3,4); (M6,5); (M5,6).  
(E) (M1,1); (M2,2); (M4,3); (M3,4); (M5,5); (M6,6). 
 

8.5. Processos Produtivos Discretos e Contínuos: procedimentos, 
métodos e seqüências 

CESPE – SLU-DF - Analista de Gestão de Resíduos Sólidos – 2019 (Engenharia de 
Produção)  
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Acerca da gestão de processos, julgue os itens subsequentes.  
 
57) Uma forma de gerenciamento desestruturada dos estudos dos processos tende a acarretar 
handoffs ineficientes nos processos, problemas de qualidade e trabalhos desconexos. 
 
 
58) Os handoffs são considerados qualquer ponto de um processo em que a informação ou o 
trabalho passe de uma função para outra.  
 
 
59) A gestão de processos envolve o planejamento e a modelagem dos processos contidos na 
cadeia de valor da organização, isto é, aqueles necessários para que a organização entregue 
valor ao cliente. 
 
 
60) O ciclo de melhoria dos processos tem como objetivo revisar a estrutura organizacional 
existente, a partir de estudos de entendimento dos processos, suas relações e seus principais 
problemas. O output do estudo da melhoria dos processos é um redesenho que indica a melhor 
forma de execução dos processos e, se houver necessidade, a adequação da estrutura 
organizacional para uma gestão mais eficiente.  
 
 
61) A reestruturação dos processos organizacionais requer uma análise da visão de processos 
que seja apoiada na tecnologia de informação para automatização das atividades, visando-se à 
eficiência desses processos. 
 
 
FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção) 
 
62) Os sistemas integrados de gestão nasceram da necessidade de as empresas integrarem suas 
atividades de forma a aumentarem a competitividade. Dentre as classes de sistemas listadas 
abaixo, a que seria mais adequada para utilizar técnicas sofisticadas de pesquisa na obtenção 
de dados para aperfeiçoamento de processos e produtos é:  
 
(A) CAD ( ) – projeto auxiliado por computador.  
(B) CAM ( ) – manufatura auxiliada por computador. 
(C) CRM ( ) – gestão de relacionamento com o cliente.  
(D) SCM ( ) – gestão da cadeia de suprimentos.  
(E) CAE ( ) - engenharia auxiliada por computador. Computer Aided Design Computer Aided 
Manufacturing Costumer Relationship Management Supply Chain Management Computer 
Aided Eng 
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FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção) 
 
63) Um consultor foi contratado por uma grande empresa para analisar determinado processo 
produtivo. Uma das tarefas pela qual ele ficou encarregado foi a de identificar o tipo de 
processo. O consultor, após várias observações, coletas e análises de dados, chegou à seguinte 
conclusão: a empresa apresenta um fluxo de processo intermitente, executa tarefas complexas 
e produz com alta variedade e baixo volume. O processo identificado foi o:  
 
(A) processo de jobbing.  
(B) processo de produção em massa.  
(C) processo em lote.  
(D) processo contínuo.  
(E) processo de projeto. 
 
 
CESPE – TJ/CE - Analista Judiciário - Engenharia de Produção – 2014 (Engenharia de 
Produção) 
 
64) Acerca de processos produtivos, assinale a opção correta.  
 
(A) Na apresentação de dados de um processo produtivo, o histograma deve ser 
complementado por cálculos de pesquisa operacional, uma vez que não possibilita a 
comparação da frequência de ocorrência desses dados.  
(B) Não há uma forma padronizada para se produzir o fluxograma de um processo.  
(C) Kaizen é um método padrão de ruptura rápida e radical em relação às falhas de um processo.  
(D) Os benchmarkings utilizados nas empresas são apenas de dois tipos: interno e competitivo.  
(E) O benchmarking competitivo está atualmente em desuso, dados os altos custos que gera 
com a alocação de pessoas para acompanhar o desempenho dos concorrentes.  
 
 
Gestão de Concursos – EMATER/MG - Assistente Técnico I - 2018 (Engenharia de 
Produção) 
 
65) A estratégia de produção possui quatro perspectivas para definir o papel, os objetivos e as 
atividades da produção. São perspectivas da estratégia de produção, exceto a: 
 
(A) top-down. 
(B) bottom-up.  
(C) de dentro para fora.  
(D) das exigências do mercado.  
 
 
UFMT – IF/MT - Docente - 2012 (Engenharia de Produção) 
 
66) Henry Ford construiu a primeira fábrica com base no processo conhecido como Produção 
em Massa. Marque a alternativa que apresenta unicamente características do Sistema de 
Produção em Massa de Henry Ford.  
(A) Linha de Produção, Kanban, Intercambialidade.  
(B) Padronização, Just-in-Time, Intercambialidade.  
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(C) Kanban, Just-in-Time, Linha de Produção.  
(D) Intercambialidade, Padronização, Linha de Produção.  
 
 
UFMT – IF/MT - Docente - 2012 (Engenharia de Produção) 
 
67) Em relação às medidas de capacidade dos processos produtivos, é correto afirmar:  
 
(A) A capacidade instalada de uma fábrica é medida pela quantidade de produtos fabricados.  
(B) A capacidade produtiva de uma fábrica é medida pela quantidade de produtos fabricados.  
(C) A capacidade ociosa de uma fábrica é medida pela quantidade de produtos em estoque.  
(D) A capacidade ociosa de uma fábrica é medida pela quantidade de peças com defeito.  
 
 
UFMT – IF/MT - Docente - 2012 (Engenharia de Produção) 
 
68) A capacidade produtiva de uma empresa NÃO depende:  
 
(A) da automação dos processos.  
(B) de fatores humanos.  
(C) da situação financeira da empresa.  
(D) da complexidade dos produtos produzidos.  
 
 
UFMT – IF/MT - Docente - 2012 (Engenharia de Produção) 
 
69) NÃO é considerado dado de entrada ao plano mestre de produção de uma empresa:  
 
(A) Volume de vendas de produtos.  
(B) Campanhas de Marketing.  
(C) Prazos de entrega dos fornecedores.  
(D) Balanço financeiro da empresa. 
 
 
COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção) 
 
70) A estratégia de resposta à demanda é fundamental para o funcionamento de um sistema 
produtivo, pois determina, dentre outros aspectos, a posição dos estoques, o tempo total de 
atravessamento do início ao fim (P) e o tempo total de espera do cliente (D). Comparando-se 
as estratégias Make To Stock (MTS), Quick Response To Stock (QRTS), Packing To Order 
(PTO), Assembly To Order (ATO), Make To Order (MTO), em termos de suas características 
específicas, conclui-se que: 
 
(A) a estratégia MTO apresenta menor tempo total de espera (D) do que a estratégia ATO.  
(B) a estratégia MTO apresenta menor tempo de atravessamento (P) do que a estratégia ATO.  
(C) a estratégia QRTS apresenta uma razão P:D menor que a MTS.  
(D) a estratégia QRTS apresenta uma razão P:D igual a MTS.  
 
COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção) 
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71) Na formação de bens e serviços o gerenciamento de atividades, recursos e materiais é 
empregado para que sejam obtidas as Saídas esperadas a partir de Entradas que passam por um 
processo de transformação. Nesse processo de transformação, a: 
 
(A) perecibilidade não impacta na sincronização da oferta e demanda dos serviços.  
(B) heterogeneidade se refere à variabilidade do serviço, no sentido de ser esse serviço 
adaptado de cliente para cliente, dependendo da relação deste com o fornecedor.  
(C) transportabilidade é a capacidade de levar o serviço de um ponto de origem a um ponto de 
destino.  
(D) intangibilidade ajuda a elaborar o preço e as estratégias de comunicação, pois o cliente 
sempre percebe claramente o valor agregado do serviço. 
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8.6. Engenharia de Métodos 
 
72) CESGRANRIO – Casa da Moeda - Analista da CMB – 2012 (Engenharia de 
Produção)  
 
A empresa XPTO está querendo instalar uma nova unidade produtiva e está buscando o local 
que lhe proporcione os menores custos de transporte considerando seus fornecedores F1 e F2 
e mercado consumidor M1. 
 

 
 

Com base nos dados da tabela, a melhor localização para essa instalação, usando o método do 
centro de gravidade, é definida pelas coordenadas: 
 
(A) H = 130,8 e V = 386,3  
(B) H = 166,7 e V = 311,1  
(C) H = 207,4 e V = 273,7  
(D) H = 295,2 e V = 337,2  
(E) H = 372,6 e V = 202,5 
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GABARITO DE OPERAÇÕES E PROCESSOS DA PRODUÇÃO 
 

QUESTÃO RESPOSTA QUESTÃO RESPOSTA 
1 B 37 B 

2 D 38 C 

3 CERTO 39 C 

4 ERRADO 40 A 

5 ERRADO 41 E 

6 CERTO 42 D 

7 ERRADO 43 B 
8 E 44 A 

9 D 45 C 

10 D 46 A 

11 C 47 E 

12 A 48 E 

13 D 49 A 

14 DISCURSIVA 50 C 

15 B 51 A 

16 C 52 C 

17 C 53 D 

18 B 54 C 

19 B 55 A 
20 C 56 B 

21 D 57 CERTO 

22 B 58 CERTO 

23 D 59 ERRADO 

24 B 60 CERTO 

25 A 61 CERTO 

26 D 62 C 

27 A 63 E 

28 C 64 D 

29 B 65 C 

30 D 66 D 
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31 A 67 B 

32 B 68 C 

33 B 69 D 

34 A 70 D 

35 DISCURSIVA 71 B 

36 C 72 B 
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LOGÍSTICA  
 

9.1. Gestão da Cadeia de Suprimentos 
 
FUNRIO – ETEA-CSUMA2 – 2012 (Engenharia de produção ou Administração de 
Empresas ou Ciências Econômicas ou Ciências Contábeis)  
 
01) Uma Cadeia de Suprimentos deve ter uma abordagem integrada por meio da administração 
logística, cuja função é coordenar as atividades dessa cadeia. Assim é possível afirmar que o 
setor de:  
 
1) Produção é o responsável pela administração do fluxo de materiais e serviços vinculados ao 
processo produtivo.  
2) Distribuição Física administra a demanda do cliente e dos canais de distribuição logística. 
3) Suprimento ou Administração de Materiais gerencia todo o processo relacionado à aquisição 
de matéria-prima e componentes relacionados ao processo produtivo.  
 
Que se pode dizer sobre essas informações?  
(A) Somente as afirmativas 1 e 2 estão certas.  
(B) Todas as afirmativas estão certas.  
(C) Somente as afirmativas 1 e 3 estão certas.  
(D) Somente a afirmativa 2 está certa.  
(E) Somente a afirmativa 3 está certa.  
 
 
FUNRIO – ETEA-CSUMA2 – 2012 (Engenharia de produção ou Administração de 
Empresas ou Ciências Econômicas ou Ciências Contábeis)  
 
02) Numa Cadeia de Suprimentos de um sistema de produção de componentes eletrônicos 
adotou-se um Processo Logístico que tem os seguintes objetivos, exceto:  
 
(A) Administrar de forma integrada e estratégica, planejando todas as atividades envolvidas no 
processo de produção dos componentes eletrônicos.  
(B) Otimizar os recursos físicos operacionais e financeiros disponíveis de produção dos 
componentes eletrônicos.  
(C) Atender as necessidades dos clientes internos e externos.  
(D) Planejar em especial as atividades inter-relacionadas, independentes e intervenientes no 
processo de produção dos componentes eletrônicos.  
(E) Otimizar de forma estratégica somente os recursos físicos operacionais, sem abordar os 
recursos financeiros.  
 
 
FUNRIO – ETEA-CSUMA2 – 2012 (Engenharia de produção ou Administração de 
Empresas ou Ciências Econômicas ou Ciências Contábeis)  
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03) A adoção de um processo logístico numa cadeia de suprimentos de um sistema de 
fabricação de chips visa:  
 
1) Otimizar de forma estratégica somente os recursos físicos operacionais, sem abordar os 
recursos financeiros.  
2) Administrar de forma integrada e estratégica, planejando todas as atividades envolvidas no 
processo.  
3) Atender as necessidades dos clientes internos e externos.  
 
Marque a resposta certa:  
 
(A) Somente a afirmativa 2 está certa.  
(B) Somente a afirmativa 1 está certa.  
(C) Somente a afirmativa 3 está errada.  
(D) As afirmativas 1 e 3 estão certas.  
(E) As afirmativas 2 e 3 estão certas. 
 
 
FUNRIO – ETEA-CSUMA2 – 2012 (Engenharia de produção ou Administração de 
Empresas ou Ciências Econômicas ou Ciências Contábeis)  
 
04) O tratamento integrado às diversas atividades de uma Cadeia de Suprimento, coordenando-
as entre si, define a administração logística de uma empresa. Por isso, pode-se dizer que:  
 
(A) O setor de Suprimento ou Administração de Materiais gerencia somente o processo 
relacionado à aquisição de matéria-prima, e alguns itens dos componentes relacionados a 
processo produtivo.  
(B) O setor de Produção ou Manufatura administra o fluxo de materiais e serviços relacionados 
ao processo produtivo.  
(C) O setor de Distribuição Física não administra a demanda do cliente, e por vezes as dos 
canais de distribuição logística.  
(D) O setor de Suprimento ou Administração de Materiais gerencia somente o processo 
relacionado à aquisição de produtos acabados, e nunca os itens dos componentes relacionados 
a processo produtivo.  
(E) O setor de Produção ou Manufatura não administra o fluxo de materiais, e sim o fluxo de 
caixa dos serviços relacionados ao processo produtivo. 
 
 
ENADE - Engenharia de produção - 2019  
 
05) DISCURSIVA Uma empresa de distribuição de material de construção, com 350 
funcionários e atuação no âmbito nacional, chega a entregar para sua rede de clientes, na 
maioria, lojas de material de construção de pequeno e médio porte, mais de 4 mil itens. Todo 
o controle das atividades organizacionais dessa empresa vinha sendo feito por meio de 
planilhas, entretanto, o novo diretor decidiu pela implantação de um sistema integrado de 
gestão (ERP), com vistas ao alinhamento de todos os dados, antes inseridos nessas planilhas, 
dentro de um sistema único. Muitos insumos financeiros e de capital humano foram 
empregados na implantação do ERP, mas, oito meses depois do início do processo de 
implantação, nenhum resultado concreto foi colhido, do ponto de vista dos trabalhadores da 
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empresa. Um dos supervisores de logística fez a seguinte avaliação: “Parece que tudo piorou, 
queremos voltar às nossas planilhas, mais simples e mais bem controladas”.  
 
Considerando essa situação, faça o que se pede nos itens a seguir (15 linhas).  
a) Cite uma possível desvantagem da implantação do ERP na referida empresa e justifique sua 
resposta. 88  
b) Cite uma vantagem da correta implantação do ERP na referida empresa e justifique sua 
resposta.  
 
 
ENADE - Engenharia de produção - 2019  
 
06) A gestão da cadeia de suprimentos diz respeito às práticas necessárias a uma empresa para 
que suas operações agreguem valor ao cliente, não só no fornecimento de materiais e na 
produção de bens e serviços, mas também na distribuição e entrega final do produto ao cliente, 
sem desconsiderar, ainda, a importância do reaproveitamento dos resíduos. Uma empresa com 
três fábricas de refrigerantes elaborou um planejamento para recuperar o seu maior resíduo, os 
vasilhames de plástico. Foi planejado, para cada fábrica, um sistema logístico de recuperação 
de resíduos oriundos do principal ponto de coleta dos vasilhames descartados pelos usuários. 
A tabela a seguir apresenta os custos fixos e os custos variáveis unitários para o transporte de 
até 30.000 vasilhames do ponto de coleta até as fábricas localizadas nas cidades F, G e H.  
 

 
 

Com base nas informações e nos dados apresentados, avalie as afirmações a seguir.  
 

I. O sistema logístico de recuperação de resíduos da fábrica situada na cidade F é o 
que apresenta o menor custo total para o transporte de 10.000 vasilhames.  
II. O sistema logístico de recuperação de resíduos da fábrica situada na cidade H é 
o que apresenta o menor custo total para o transporte de 30.000 vasilhames.  
III. Para 25.000 vasilhames, o custo total de transporte do sistema de recuperação 
de resíduos é igual para as fábricas localizadas nas cidades G e H.  

 
É correto o que se afirma em:  
 
(A) I, apenas.  
(B) II, apenas.  
(C) I e III, apenas.  
(D) II e III, apenas.  
(E) I, II e III. 
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FAU – UNICENTRO – IFPR – Professor – 2023 (Engenharia de Produção)  
 
07) No que tange à logística da cadeia de suprimentos, um importante elemento que deve ser 
considerado em razão das leis atuais, quer sejam de proteção ao consumidor ou ambientais, é 
a Logística Reversa, por esta razão e em decorrência do tipo de negócio da empresa, pode-se 
classificar os produtos em bens de consumo e à sua durabilidade, podemos então classificar os 
bens conforme abaixo:  
 

I - Conveniência: Produtos adquiridos com grande frequência.  
II - Compra Comparada: Características bastante diferenciadas.  
III - Especialidade: Comprados com menor frequência, com comparação de 
benefícios e atributos.  

 
(A) Apenas a afirmativa I está correta.  
(B) Apenas a afirmativa II está correta.  
(C) Apenas a afirmativa III está correta.  
(D) Apenas as afirmativas I e II estão corretas.  
(E) Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 
 
 
COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção)  
 
08) A gestão da cadeia de suprimentos envolve várias organizações diferentes, com 
características e objetivos diferentes. Por isso, o gerenciamento dos relacionamentos entre as 
organizações é fundamental. As estratégias básicas para gerenciar a cadeia de suprimentos são:  
 
1) usar arranjos contratuais com fornecedores de mercado tradicionais;  
2) desenvolver relacionamentos de parceira com fornecedores;  
3) optar pela integração vertical (um grupo ou empresa ser proprietária das outras em estágios 
diferentes da mesma cadeia);  
4) usar comércio virtual a vista. Sobre esses relacionamentos, o gráfico ao lado relaciona “quem 
supre a operação” (eixo X) com “o que a operação terceiriza” (eixo Y). 
 

 
As estratégias 2 – "parceira com fornecedores” e 4 – "usar comércio virtual a vista” – estão 
representadas no gráfico, respectivamente, por:  
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(A) C e D.  
(B) B e A.  
(C) C e B.  
(D) D e A. 
 
 
FUNRIO – ETEA-CSUMA2 – 2012 (Engenharia de produção ou Administração de 
Empresas ou Ciências Econômicas ou Ciências Contábeis)  
 
09) O modelo de implantação da cadeia de suprimentos GSCF (Global Supply Chain Forum) 
é baseado na integração de processos-chave de negócios das empresas, por meio de suas 
cadeias de suprimentos.  
 
Qual desse processo não consta do GSCF?  
 
(A) Gestão de envio.  
(B) Gestão de relacionamento com fornecedores.  
(C) Gestão de serviços a clientes.  
(D) Gestão de fluxo de manufatura.  
(E) Gestão de retorno. 
 
 
FUNDATEC – GHC – Engenheiro – 2022 (Engenharia de Produção)  
 
10) Os gestores de cadeias de suprimentos podem implementar diferentes estratégias para 
melhorar a sincronização do fluxo de informações e materiais ao longo da cadeia de 
suprimentos.  
Assinale a alternativa que apresenta a estratégia cuja principal característica é o 
compartilhamento e integração de informações, sistemas e processos de previsão de vendas 
entre fornecedores e varejistas, visando obter previsões de vendas e controle de estoque mais 
preciso na cadeia de suprimentos.  
 
A) VMI − Vendor Managed Inventory.  
B) JIT − Just in Time.  
C) CRP − Continuous Replenishment Program.  
D) ECR − Efficient Consumer Response.  
E) CPFR − Collaborative Planning, Forecasting and Replenishment.  
 
 
Gestão de Concursos – EMATER/MG - Assistente Técnico I - 2018 (Engenharia de 
Produção)  
 
11) Uma fábrica precisa atender a um pedido de 1.000 unidades de um de seus produtos. A 
seguir é apresentado o diagrama de componentes do produto.  
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Entre parênteses estão representadas as quantidades de cada item filho utilizadas na produção 
de uma unidade cada item pai. A empresa possui itens em estoque: produto P01 = 450 unidades; 
componente C001 = 550 unidades; componente C002 = 335 unidades; subcomponente SC_A 
= 50 unidades. A empresa pretende manter um estoque de segurança de 250 unidades do 
produto P01 e zerar os estoques de componentes.  
 
A partir das informações dadas, é correto afirmar que a quantidade de unidades de matéria-
prima MP1 que precisa ser comprada para atender ao pedido é de:  
 
(A) 5.000.  
(B) 10.000.  
(C) 20.000.  
(D) 25.000. 
 
 
FUNRIO – ETEA-CSUMA2 – 2012 (Engenharia de produção ou Administração de 
Empresas ou Ciências Econômicas ou Ciências Contábeis)  
 
12) São atribuições da Seção de Compras de uma empresa: suprir as necessidades de materiais 
ou serviços, realizar o planejamento quantitativo e qualitativo, satisfazer as necessidades do 
momento certo com quantidades corretas, bem como verificar todo o 86 montante comprado, 
providenciando transporte, armazenamento e distribuição.  
 
Em vista dessa, pode-se concluir que os objetivos básicos da Seção de Compras são os 
seguintes, exceto:  
 
(A) Obter o fluxo contínuo de suprimentos a fim de atender o programa de produção.  
(B) Coordenar o cadastro de fornecedores e somente efetuar compras para aumentar os 
estoques.  
(C) Coordenar o fluxo contínuo de suprimentos a fim de atender o programa de produção.  
(D) Comprar materiais e insumos aos menores preços, obedecendo a padrões de quantidade e 
qualidade definidos.  
(E) Procurar sempre, dentro de uma negociação justa e honesta, as melhores condições para a 
empresa, principalmente em condições de pagamento. 
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9.2. Gestão de Estoques 
 
FUNRIO – ETEA-CSUMA2 – 2012 (Engenharia de produção ou Administração de 
Empresas ou Ciências Econômicas ou Ciências Contábeis)  
 
13) O sistema REC − Resposta Eficiente ao Consumidor visa parcerias 

que buscam melhorar o fluxo de produção das empresas, sendo 

correto afirmar que:  
 
(A) O objetivo do sistema REC é maximizar os lucros sem a necessidade de aumentar a 
eficiência da comercialização.  
(B) O sistema REC é uma ferramenta relacionada aos serviços para o fornecedor e consumidor.  
(C) O sistema REC tem como objetivo estabelecer um fluxo consistente somente de 
informações na cadeia logística de modo a diminuir em até 30% os custos de produção.  
(D) O sistema REC tem como objetivo estabelecer um fluxo consistente de informações e 
produtos que se incluem bidirecionalmente na cadeia logística de abastecimento.  
(E) O sistema REC torna mais ágil e eficiente o contato com os fornecedores, de modo a se 
obterem os produtos certos e ao preço esperado. 
 
 
FUNDATEC – SPGG-RS – Analista Engenheiro – 2022 (Engenharia de Produção)  
 
14) Estoques pode ser definido como sendo a acumulação dos recursos transformados de uma 
operação. Nas atividades de planejamento de capacidade, planejamento de produção e 
planejamento logístico diversos tipos de estoques podem ser analisados.  
 
Analise as seguintes assertivas sobre os tipos de estoques:  
I. Estoques de antecipação são usados para lidar com a demanda futura esperada ou com 
interrupções no fornecimento.  
II. Estoques de ciclo ocorrem quando um estágio do sistema produtivo não pode suprir todos 
os itens que produz simultaneamente e, consequentemente, é necessário gerar estoques de um 
dado componente enquanto os demais componentes são processados.  
III. Estoques de desacoplamento são empregados para permitir que os processos ou centros de 
trabalho no sistema operem independentemente.  
IV. Os estoques de segurança não equilibram flutuações inesperadas de suprimento e demanda.  
V. Estoques nos canais de distribuição ocorrem quando a material não pode ser transportado 
instantaneamente na cadeia de suprimentos.  
 
Quais estão corretas?  
 
A) Apenas I, II e IV.  
B) Apenas II, III e V.  
C) Apenas I, II, III e IV.  
D) Apenas I, II, III e V.  
E) I, II, III, IV e V. 
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FUNDATEC – SPGG-RS – Analista Engenheiro – 2022 (Engenharia de Produção)  
 
15) Os métodos de tomada de decisão de planejamento e controle de materiais precisam estar 
sincronizados e harmonizados entre os atores da cadeia de suprimentos. Tal sincronização pode 
ser alcançada de várias maneiras, como, por exemplo, através do compartilhamento da mesma 
informação de forma ágil ao longo da cadeia de suprimentos.  
Assinale a alternativa que indica a estratégia baseada em permitir que um fornecedor a 
montante (upstream) da cadeia de suprimentos gerencie os estoques de seu cliente a jusante 
(downstream) de forma que o poder de barganha dos fornecedores geralmente é maior do que 
o poder de barganha dos clientes.  
 
A) CRP – Continuous Replenishment Program.  
B) ECR – Efficient Consumer Response.  
C) CPFR – Collaborative Planning, Forecasting and Replenishment.  
D) VMI – Vendor Managed Inventory.  
E) JIT – Just in Time.  
 
 
CESGRANRIO – Casa da Moeda - Analista da CMB – 2012 (Engenharia de Produção)  
 
16) Existem medidas de desempenho que auxiliam na avaliação da gestão de estoque de uma 
empresa. Dentre essas medidas, estão: o Giro de Estoque (GE), que mede, durante um 
determinado período, quantas vezes o estoque se renovou ou girou; a Cobertura de Estoque 
(CE), que mede o tempo de duração do estoque se não houvesse reabastecimento; e o Nível de 
Serviço (NS), que mede o desempenho quanto ao atendimento dos pedidos dos requisitantes. 
Um engenheiro de produção recém-contratado pela empresa BMY resolveu fazer um 
levantamento do estoque da empresa e encontrou os seguintes resultados referentes ao período 
de abril a junho:  
 

 
 

Com base nos dados apresentados e no conhecimento sobre gestão de estoques, conclui-se que:  
 
(A) a cobertura de estoque foi de 30 dias no período de abril a junho.  
(B) o giro de estoque foi 5 vezes no período de abril a junho.  
(C) o nível de serviço foi de, aproximadamente, 98% no período de abril a junho.  
(D) o engenheiro de produção da empresa BMY, se quiser baixar o nível de estoque, deverá 
levar em consideração que um baixo nível de estoque aumenta o risco de reduzir o nível de 
serviço.  
(E) o engenheiro de produção da empresa BMY poderia, considerando-se o mesmo nível de 
consumo, tentar diminuir o giro de estoque, pois uma menor taxa de giro de estoque está 
associada a uma maior eficiência e liquidez, bem como a um menor risco de obsolescência do 
estoque e necessidade de capital de giro. 
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FUNCAB – CAERD - Analista de Sistema de Saneamento – 2013 (Engenharia de 
Produção)  
 
17) Sobre os estoques, é correto afirmar que:  
 
(A) os estoques de segurança são utilizados para proteger o sistema de flutuações na demanda 
e no tempo de reposição.  
(B) os estoques de antecipação são utilizados para suprir a imprevisibilidade das variações 
significativas da demanda.  
(C) os estoques de ciclo existem porque os materiais não podem ser transportados 
instantaneamente entre os estágios de produção.  
(D) no sistema de reposição periódica, a quantidade a ser reposta é fixa ao longo do tempo. (E) 
o lote econômico de compra independe do custo de colocação de um pedido.  
 
 
FCC – CETAM - Analista Técnico Educacional - Engenharia de Produção – 2014 
(Engenharia de Produção)  
 
18) Um determinado produto em estoque, comprado de um fornecedor externo, tem a sua 
demanda prevista para os próximos 8 dias conforme a tabela abaixo. A quantidade estocada no 
início do período é de 35 peças e o fornecedor da peça pede, após ter recebido o pedido de 
compra, 2 dias para entregar um lote padrão de 40 peças. O comprador mantém um estoque de 
segurança de 6 peças. 
 

 
 

Para atender à demanda, o comprador deve fazer o pedido de compra de um lote padrão, sem 
utilizar o estoque de segurança, respectivamente, nos dias:  
 
(A) 2 e 4.  
(B) 2 e 5.  
(C) 1, 4 e 6.  
(D) 1, 5 e 6. 
(E) 2, 4 e 6. 
 
 
FCC – CETAM - Analista Técnico Educacional - Engenharia de Produção – 2014 
(Engenharia de Produção)  
 
19) Uma determinada peça em estoque tem sua demanda média constante de 5 peças por dia. 
O Custo de Pedido desta peça é R$ 2,45 e o Custo de Armazenamento é de R$ 0,50 por dia de 
armazenamento. O fornecedor pede 1 mês para entregar o pedido calculado conforme o Lote 
Econômico de Compra.  
Considerando que o fornecedor trabalha 20 dias por mês e o comprador trabalha 24 dias por 
mês, o Ponto de Pedido, dado que o comprador não trabalha com estoque de segurança, deve 
ser, em peças, igual a:  
 
(A) 49.  
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(B) 100.  
(C) 110. 
(D) 7.  
(E) 120. 
 
 
Gestão de Concursos – EMATER/MG - Assistente Técnico I - 2018 (Engenharia de 
Produção)  
 
20) Considere as seguintes afirmações a respeito dos tipos de estoques existentes.  
 
I. Estoque de canal é aquele que se encontra em trânsito entre as etapas produtivas.  
II. Estoque regular tem como principal objetivo ser utilizado para suprir necessidades 
especulativas do mercado.  
III. Estoque de segurança é aquele que é acrescido ao estoque normal para tentar suprir a 
variabilidade da demanda.  
 
Está correto apenas o que se afirma em:  
 
(A) I.  
(B) II.  
(C) I e II.  
(D) I e III. 
 
 
UFMT – IF/MT - Docente - 2012 (Engenharia de Produção)  
 
21) Uma fábrica de insumos agrícolas produz dois tipos de fertilizantes com apenas uma 
máquina para fazer o processamento. A programação da máquina deve atender ao critério do 
menor tempo de esgotamento.  
 

 
 

A partir da tabela, qual será o estoque do produto Tipo Y após duas rodadas dessa máquina?  
 
(A) 3.000 kg  
(B) 10.500 kg  
(C) 13.500 kg  
(D) 7.500 kg  
FUNDATEC – GHC – Engenheiro – 2022 (Engenharia de Produção)  
 
22) Um engenheiro de produção está fazendo uma análise da gestão de estoques de insumos 
em um dado hospital. O hospital adquiriu 1.500 unidades de um dado item ABC a um custo de 
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emissão por pedido de R$ 3,00, e o custo unitário de manutenção anual do estoque é de 12% 
do custo de aquisição. O item analisado possui demanda constante ao longo do ano.  
 
Assinale a alternativa correta para o lote econômico de compra do item ABC dado o custo de 
R$ 2,00 por item.  
 
A) 12 unidades.  
B) 88 unidades.  
C) Aproximadamente 355 unidades.  
D) Aproximadamente 194 unidades.  
E) Aproximadamente 943 unidades.  
 
 
FUNDATEC – GHC – Engenheiro – 2022 (Engenharia de Produção)  
 
23) Ao analisar a gestão de estoques de um grupo de insumos de um dado hospital, um 
engenheiro de produção identificou os seguintes dados para os insumos analisados:  
 

 
 

Assinale a alternativa correta que apresenta o valor total do estoque para os itens A, B e C, 
indicados na tabela.  
 
A) R$ 43.000,00.  
B) R$ 49.800,00. 
C) R$ 94.000,00.  
D) R$ 940.000,00.  
E) R$ 989.800,00. 
 
 
FUNDATEC – GHC – Engenheiro – 2022 (Engenharia de Produção)  
 
24) Um engenheiro de produção está fazendo uma análise da cobertura de estoque dos insumos 
de um dado hospital. Os dados da análise indicaram que o insumo ABC possui estoque médio 
de 500 itens e demanda anual de 1.250 itens.  
 
Assinale a alternativa correta para o valor da cobertura de estoque considerando 50 semanas 
anuais.  
 
A) 20 semanas.  
B) 25 semanas.  
C) 35 semanas.  
D) 40 semanas.  
E) 55 semanas.  
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FUNDATEC – GHC – Engenheiro – 2022 (Engenharia de Produção)  
 
25) Um engenheiro de produção está fazendo uma análise do giro de estoque dos insumos de 
um hospital. Os dados da análise indicaram que um determinado insumo possui estoque médio 
de 442 itens e demanda de 125.086 itens para o período examinado.  
 
A partir dos dados fornecidos, assinale a alternativa correta para o valor do giro de estoques.  
 
A) 236.  
B) 259.  
C) 283.  
D) 383. 
E) 442. 
 
 
COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção)  
 
26) Na operação de um armazém, devem ser observados aspectos referentes ao manuseio e à 
estocagem dos produtos. Quanto à estocagem, é necessário considerar as características 
individuais do produto e a escolha entre duas alternativas: estocagem ativa e estocagem 
estendida.  
 
Sobre essas opções de estocagem, é correto afirmar:  
(A) a estocagem ativa é imprescindível quando o armazém é destinado a itens sazonais.  
(B) a estocagem ativa está relacionada à possibilidade de se obter economia de escala ou no 
manuseio dos produtos.  
(C) a estocagem estendida prioriza o fluxo rápido dos itens dentro do armazém e para os meios 
de transporte.  
(D) a estocagem estendida deve ser evitada no caso de amadurecimento de produtos 
alimentícios, como bananas.  
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9.3. Projeto e Análise de Sistemas Logísticos 
 
COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção)  
 
27) O sistema logístico é projetado para atingir um determinado nível de serviço, no 
atendimento aos clientes. O nível de serviço é medido a partir de um conjunto de fatores que o 
cliente leva em conta ao avaliar sua satisfação pelo serviço recebido. Algumas das principais 
expectativas do cliente relacionadas ao desempenho logístico são: confiabilidade, capacidade 
de resposta, segurança e credibilidade.  
 
Em relação a essas expectativas, é correto afirmar:  
 
(A) capacidade de resposta refere-se a uma comunicação verdadeira e honesta por parte do 
fornecedor frente aos questionamentos dos clientes.  
(B) confiabilidade refere-se à disposição da empresa para realizar a entrega e para atender, de 
forma rápida, os problemas dos clientes.  
(C) segurança refere-se aos riscos assumidos pelo cliente ao fazer o negócio, incluindo a 
confidencialidade.  
(D) credibilidade refere-se ao desempenho de todas as atividades conforme as informações 
fornecidas ao cliente 
 
 
COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção)  
 
28) O Programa Mestre da Produção (MPS – Master Production Schedule) é usado para 
determinar a quantidade de cada produto final que será fabricado em determinado período de 
tempo. O quadro a seguir apresenta os dados de demanda para elaborar o MPS de um item. 
Existe um estoque inicial de 70 unidades, o lote padrão de produção é de 200 unidades, o tempo 
de reposição é de 2 semanas e a gerência quer manter um estoque de segurança de 30 unidades: 
 

 
 

Com base nesses dados, conclui-se que:  
 
(A) a quantidade disponível para prometer (ATP) para a primeira semana é 90 unidades.  
(B) o recebimento de 1 lote padrão (200 unidades) deve ser programado nas semanas 4, 6 e 8.  
(C) o estoque projetado que se espera ter no final da oitava semana é de 25 unidades.  
(D) a quantidade disponível para prometer (ATP) acumulado para a semana 8 é de 4 45 
unidades.  
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COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção)  
 
29) Uma técnica amplamente utilizada para priorizar ações sobre os itens de um determinado 
estoque é a curva ABC, que estabelece 3 classes de itens com referência a um determinado 
fator. Quando a análise é feita considerando o custo do item no estoque, uma das possíveis 
ações é simplificar o controle dos itens que representam menor custo. Para tanto, pode -se usar 
os métodos de 2 ou 3 gavetas.  
 
Considerando uma classificação ABC pelo custo do estoque e as características dos métodos 
de 2 ou 3 gavetas, é correto afirmar:  
 
(A) no sistema de 3 gavetas, a terceira gaveta contém a quantidade de itens equivalente ao 
estoque de segurança.  
(B) no sistema de 2 gavetas, a primeira gaveta contém a quantidade de itens equivalente ao 
estoque de segurança.  
(C) o sistema de 2 gavetas é apropriado para colocar os itens tipo B na segunda gaveta e os de 
tipo C na terceira, diminuindo assim o custo total de estoque.  
(D) o sistema de 3 gavetas é apropriado para simplificar o controle dos itens tipo A, diminuindo 
assim o custo total de estoque 
 
 
COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção)  
 
30) A acurácia nos estoques é uma medida da qualidade dos procedimentos de controle dos 
materiais. Uma empresa apresenta os seguintes dados de acurácia por classe de itens.  
 

 
 

Com base nesses dados, a acurácia dos estoques é:  
 
(A) 91,68%.  
(B) 58,68%.  
(C) R$ 329.131,20.  
(D) R$ 29.868,80  
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9.4. Logística Empresarial 
 
Gestão de Concursos – EMATER/MG - Assistente Técnico I - 2018 (Engenharia de 
Produção)  
 
31) Avalie as afirmações sobre Logística Empresarial.  
 
I. O valor da logística é manifestado primariamente em termos de tempo e de lugar.  
II. Logística é o ramo da ciência que trata apenas do processo de transporte de mercadorias.  
III. Cadeia de suprimentos é o conjunto de atividades que se repetem ao longo do canal pelo 
qual matérias primas são convertidas em produtos acabados.  
 
Está correto apenas o que se afirma em:  
 
(A) II.  
(B) III.  
(C) I e II.  
(D) I e III.  
 
 
FUNRIO – ETEA-CSUMA2 – 2012 (Engenharia de produção ou Administração de 
Empresas ou Ciências Econômicas ou Ciências Contábeis)  
 
32) A área de Administração de Materiais ou Suprimentos numa Cadeia de Suprimentos faz 
parte de uma Logística Empresarial da empresa fabricantes de equipamentos eletrônicos Alfa 
Gaúcha, daí se pode afirmar que:  
 
(A) Essa área trata somente do apoio à produção e não da conferência física, quantitativa e 
documental.  
(B) Essa área trata do apoio à produção e à expedição industrial, assim como da entrega do 
produto ao cliente.  
(C) Essa área trata do conjunto das operações relativas ao fluxo de bens e da conferência física.  
(D) Essa área trata do conjunto das operações relativas ao controle de pagamento de fretes, e 
às vezes da gestão da informação logística.  
(E) Essa área trata do conjunto das operações relativas ao fluxo de materiais e informações 
associadas, desde a fonte das matérias-primas até a entrada no local de produção. 
 
 
COMPERVE/UFRN – UFRN – Engenheiro - 2019 (Engenharia de Produção)  
 
33) O gestor de um sistema produtivo deve conciliar o suprimento e a demanda. Para tanto, 
executa 4 atividades: carregamento, sequenciamento, programação e monitoramento/ controle. 
O sequenciamento consiste em decidir a prioridade que cada pedido terá em cada uma das 
operações. Entre as regras de sequenciamento, podemos citar: primeiro a entrar primeiro a sair 
(PEPS), data prometida (DP) e menor tempo de processamento (MTP). Nesse contexto, 
considere os dados contidos no quadro a seguir sobre 5 trabalhos a serem executados em uma 
determinada máquina ou setor:  
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Aplicando-se a regra DP a esses dados, contata-se que:  
 
(A) o atraso médio é de 4,8 dias.  
(B) o atraso médio é de 2,6 dias.  
(C) o tempo médio no processo é de 10,4 dias.  
(D) o tempo médio no processo é de 7,6 dias. 
 
 
FUNDATEC – SPGG-RS – Analista Engenheiro – 2022 (Engenharia de Produção)  
 
34) Analise as assertivas a seguir sobre sistemas de planejamento e controle da produção e 
assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas.  
 
( ) Os sistemas de planejamento e controle possuem determinados elementos comuns incluindo, 
por exemplo, um sistema de informação, um conjunto de interfaces entre cliente e fornecedores, 
e regras de decisão e funções para programação, sequenciamento, carregamento e supervisão 
das atividades da produção.  
( ) O Enterprise Resource Planning (ERP) é um sistema de informação de âmbito corporativo 
que integra as informações de diferentes funções do negócio necessárias para planejar e 
controlar as atividades da produção permitindo maior transparência.  
( ) Manufacturing Resource Planning II (MRP II) é tipo de sistema de informação que pode ser 
considerado uma expansão do Manufacturing Resource Planning (MRP) ao dispor da 
possibilidade de realizar a modelagem de cenários hipotéticos de produção.  
( ) Um sistema de Enterprise Resource Planning (ERP) é capaz de integrar redes de suprimento 
completas ao incluir fornecedores de fornecedores e clientes de clientes.  
 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  
 
A) V – V – F – V.  
B) F – V – F – F.  
C) V – V – V – V.  
D) V – F – V – F. 
 E) F – F – V – V. 
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9.5. Transporte e Distribuição Física 
 
CESGRANRIO – Casa da Moeda - Analista da CMB – 2012 (Engenharia de Produção)  
 
35) A empresa XPTO está querendo instalar uma nova unidade produtiva e está buscando o 
local que lhe proporcione os menores custos de transporte considerando seus fornecedores F1 
e F2 e mercado consumidor M1.  
 

 
 
Com base nos dados da tabela, a melhor localização para essa instalação, usando o método do 
centro de gravidade, é definida pelas coordenadas:  
 
(A) H = 130,8 e V = 386,3  
(B) H = 166,7 e V = 311,1  
(C) H = 207,4 e V = 273,7  
(D) H = 295,2 e V = 337,2  
(E) H = 372,6 e V = 202,5 
 
 
Gestão de Concursos – EMATER/MG - Assistente Técnico I - 2018 (Engenharia de 
Produção) 
 
36) Uma empresa distribuidora precisa programar como fará a distribuição de um produto de 
seus clientes. Existem duas fábricas que ofertam e quatro depósitos que demandam o produto. 
A tabela a seguir apresenta os custos de transporte de cada par oferta/demanda. Informações 
do problema 
 

 
 

Uma forma rápida de obter uma solução viável para tal problema é usar o Método do Canto 
Noroeste. Utilizando tal método, o custo total da solução encontrada será de:  
 
(A) R$ 17.000,00.  
(B) R$ 54.500,00.  
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(C) R$ 106.000,00.  
(D) R$ 195.000,00.  
 
 
FUNRIO – ETEA-CSUMA2 – 2012 (Engenharia de produção ou Administração de 
Empresas ou Ciências Econômicas ou Ciências Contábeis)  
 
37) Na exportação de mercadorias a empresa Gaudério Gestão Aduaneira monitora desde o 
carregamento até o embarque dos produtos, elaborando os documentos para o embarque e para 
o despacho aduaneiro com a conclusão da zona primária, providenciando o desembaraço 
aduaneiro assim como a análise fiscal e tributária dos 87 produtos exportados.  
 
Um dos itens listados a seguir não faz parte dos serviços relativos à exportação:  
 
(A) Emissão de fatura comercial.  
(B) Coordenação e execução de transporte.  
(C) Acompanhamento de Conferência Física em Portos e Aeroportos.  
(D) Liberação da Mercadoria na Alfândega em todos os aeroportos e portos brasileiros.  
(E) Credenciamento junto ao SISCOMEX.  
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9.6. Logística Reversa 
 
ENADE - Engenharia de produção - 2019  
 
38) DISCURSIVA Um programa de logística reversa, realizado no âmbito da Política Nacional 
de Resíduos Sólidos (PNRS), Lei n. 12.305 de 2 de agosto de 2010, instalou máquinas em 
estações de metrô de uma grande metrópole brasileira para coletar latas de alumínio, 
embalagens longa-vida, garrafas PET e de vidro descartadas. As pessoas que entregam esses 
materiais recicláveis na estação recebem benefícios, como descontos no transporte público, na 
fatura de energia elétrica e na recarga de telefones celulares pré-pagos.  
Considerando esse contexto, faça o que se pede nos itens a seguir (15 linhas).  
 
a) Com base no princípio da responsabilidade compartilhada adotado na PNRS, cite três atores 
das cadeias produtivas de um dos materiais mencionados no texto e descreva suas 
responsabilidades com relação ao meio ambiente nos processos que envolvem esse material.  
b) Descreva três impactos ambientais causados pela disposição inadequada de um desses 
materiais. 
 
ENADE - Engenharia de produção - 2019  
 
39) O volume crescente e a complexidade dos resíduos gerados atualmente, em decorrência da 
economia moderna, representam um sério risco para os ecossistemas e para a saúde humana. 
Todos os anos, estima-se que 11,2 bilhões de toneladas de resíduos sólidos são coletadas em 
todo o mundo. A preocupação com os resíduos vem sendo discutida há algumas décadas nas 
esferas nacional e internacional, devido à expansão da consciência coletiva com relação ao 
meio ambiente e à qualidade de vida das pessoas. Após vinte e um anos de discussões no 
Congresso Nacional, a aprovação da Política Nacional de Resíduos Sólidos (PNRS) por meio 
da Lei n. 12.305 de 2010 marcou o início de uma forte articulação institucional entre os três 
entes federados (União, Estados e Municípios), o setor produtivo e a sociedade em geral na 
busca de soluções para os problemas na gestão dos resíduos sólidos.  
 
Nesse contexto, avalie as afirmações a seguir.  
 

I. A PNRS contém instrumentos importantes tanto para permitir ao país o avanço 
necessário no enfrentamento dos principais problemas ambientais, sociais e 
econômicos decorrentes do manejo inadequado dos resíduos sólidos, quanto para 
promover sua gestão e sua correta destinação.  
II. A produção mais limpa (P+L) é uma estratégia mais antiga do que a política de 
tratamento de resíduos de fim de tubo (end of pipe).  
III. A logística reversa de pós-consumo é apontada na PNRS como elemento 
norteador da gestão dos resíduos sólidos e trata de procedimentos como a 
reciclagem, que podem trazer benefícios ao meio ambiente.  

 
É correto o que se afirma em: 
(A) I, apenas.  
(B) II, apenas.  
(C) I e III, apenas.  
(D) II e III, apenas.  
(E) I, II e III.  
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GABARITO LOGÍSTICA 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

QUESTÃO  RESPOSTA QUESTÃO  RESPOSTA 
1 B 21 A 

2 E 22 D 

3 E 23 B 

4 B 24 A 

5 DISCURSIVA 25 B 

6 B 26 B 

7 A 27 C 

8 A 28 A 

9 A 29 A 

10 E 30 A 

11 B 31 D 

12 B 32 E 

13 D 33 B 

14 D 34 C 

15 D 35 B 

16 D 36 B 

17 A 37 C 

18 C 38 DISCURSIVA 

19 E 39 C 

20 D   


